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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία µε τον τίτλο: «Η ιδιότητα του πολίτη στην 

κλασική Αθήνα: ∆ικαιώµατα, υποχρεώσεις και συµµετοχή» γίνεται στο πλαίσιο του 

προγράµµατος µεταπτυχιακών σπουδών του Τµήµατος ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, στην 

κατεύθυνση «Νοµικός Πολιτισµός». 

Σκοπός της εργασίας είναι να εξετάσει ποιος πραγµατικά θεωρείτο πολίτης στο 

πλαίσιο της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας του 5ου και 4ου π.Χ αιώνα. Η ιδιότητα του πολίτη 

στην Αθήνα της κλασικής περιόδου, αλλά και γενικότερα των αρχαίων ελληνικών 

πόλεων εκείνης της περιόδου, ήταν άµεσα συνδεδεµένη µε την έννοια του ελεύθερου 

πολίτη και διαφορετική από την έννοια που δίνουµε σήµερα στον όρο. 

Το να απολαµβάνει κανείς την ιδιότητα του πολίτη ήταν ένα ιδιαίτερο 

προνόµιο που οδηγούσε στην απολαβή σειράς διαφορετικών προνοµίων που 

σχετίζονταν µε την πολιτική, στρατιωτική, οικονοµική, κοινωνική και θρησκευτική 

ζωή της πόλης. 

Η εργασία αποτελείται από εισαγωγή, δυο κύρια µέρη τα οποία υποδιαιρούνται 

σε κεφάλαια και υποκεφάλαια, επίλογο, χρονολόγιο και βιβλιογραφία
1
. 

Στην εισαγωγή γίνεται αναφορά στη σταδιακή διαµόρφωση της πόλης των 

Αθηνών από ένα ανακτορικό κέντρο που ήταν την περίοδο του µυκηναϊκού 

πολιτισµού, λιγότερου σηµαντικού από αυτό των Μυκηνών, στη σηµαντικότερη 

ηγετική δηµοκρατική πόλη-κράτος του 5ου και 4ου αιώνα π.Χ. Μέσα από την 

περιγραφή αυτή θα διαπιστώσουµε τη διαµόρφωση της κλασικής Αθήνας και 

παράλληλα θα γίνει κατανοητή και η σταδιακή διαµόρφωση της ιδιότητας του πολίτη 

που έλαβε χώρα στο πλαίσιο της πόλης. Επιχειρείται µια χρονολογική κατατόπιση του 

                                                 

1 Σηµαντικά βοηθήµατα για την παρούσα εργασία αποτέλεσαν από πλευράς πρωτότυπων ιστορικών 

πηγών η Αθηναίων Πολιτεία του Αριστοτέλη. Από απόψεως κατευθυντήριας γραµµής για την εργασία 

τα βιβλία «Αρχαίο Ελληνικό ∆ίκαιο» του Arnaldo Biscardi και «Ο πολίτης στην αρχαία Ελλάδα. 

Γέννηση και εξέλιξη της πολιτικής σκέψης και πράξης» της Claude Mossé. Για την έννοια της ατιµίας 

σηµαντικό ήταν το βιβλίο της Μαρίας Γιούνη «Άτιµος έστω Άτιµος τεθνάτω». Από πλευράς διαδικτύου 

σηµαντική βοήθεια προσέφερε το site του Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού, το οποίο µεταξύ άλλων 

κάνει διεξοδική αναφορά και στην κλασική Αθήνα και είναι εγκεκριµένο από το Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο. Συστηµατική χρήση του διαδικτύου αποφεύχθηκε. Αναλυτική αναφορά στην βιβλιογραφία 

γίνεται στο τέλος της εργασίας.  
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αναγνώστη παράλληλα µε µια σύντοµη επισκόπηση των γεγονότων που οδήγησαν στη 

διαµόρφωση της πόλης και του πολίτη. 

Το πρώτο µέρος της εργασίας αναφέρεται στις προϋποθέσεις εκείνες, που ήταν 

απαραίτητες για να αποκτήσει κανείς την ιδιότητα του πολίτη. Στην συνέχεια 

επιχειρείται µια οριοθέτηση της ιδιότητας του πολίτη, υπό την έννοια του ποιος 

απολάµβανε αυτό το προνόµιο. Σε αυτό το πλαίσιο θα γίνει αναφορά και στο ρόλο των 

γυναικών, των παιδιών, των µετοίκων, των ξένων και των δούλων και στην συσχέτισή 

τους µε την ιδιότητα του πολίτη.  

Στο δεύτερο µέρος γίνεται αναφορά στα δικαιώµατα που απολάµβανε ο 

πολίτης, αλλά και στις υποχρεώσεις που είχε απέναντι στην πόλη. Εξετάζεται το 

σύνολο της δραστηριότητάς του, οι πολιτικές, στρατιωτικές, οικονοµικές, κοινωνικές 

και θρησκευτικές δραστηριότητές του. Μεταξύ άλλων γίνεται αναφορά και στους 

σηµαντικότερους θεσµούς της Αθηναϊκής δηµοκρατίας: Εκκλησία του ∆ήµου, Βουλή 

των Πεντακοσίων, Άρχοντες, Ηλιαία, Άρειο Πάγο και Εφέτες. Επίσης εξετάζεται η 

έννοια της ατιµίας καθώς αυτή ήταν µια αιτία που οδηγούσε σε µερική ή ολική 

απώλεια των δικαιωµάτων του πολίτη. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφράζονται στην καθηγήτριά µου κ. Σοφία Αδάµ- 

Μαγνήσαλη για την επίβλεψη της παρούσας διπλωµατικής εργασίας και για την 

σηµαντική της στήριξη και βοήθεια κατά την πορεία της έρευνάς µου και κατά τη 

συγγραφή της εργασίας. Οι παρατηρήσεις της και οι συζητήσεις µας έφτασαν το 

κείµενο στην τελική του µορφή. 

Εκφράζω επίσης τις ευχαριστίες µου στους καθηγητές κ.κ. Ηλία Νικολόπουλο 

και Σταύρο Περεντίδη, µέλη της τριµελούς επιτροπής για την υποστήριξη της 

διπλωµατικής µου εργασίας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Από τον Θησέα στον Περικλή: Η δηµιουργία της κλασικής Αθήνας 

και η σταδιακή διαµόρφωση της ιδιότητας του πολίτη 

 

Η Ελλάδα δεν αποτελούσε ένα ενιαίο κράτος όπως σήµερα, αλλά αντιθέτως 

αποτελούνταν από διάφορα µικρά αυτόνοµα κρατίδια, τα οποία είχαν ως συνεκτικό 

στοιχείο τη γλώσσα, τη θρησκεία και τον πολιτισµό. 

Η Αθήνα κατά την διάρκεια της Μυκηναϊκής περιόδου, αποτελούσε ένα 

ανακτορικό κέντρο λιγότερο σηµαντικό από αυτό των Μυκηνών
2
. Μετά την 

κατάρρευση των Μυκηναϊκών βασιλείων τον 12
ο
 αιώνα π.Χ η Αθήνα όχι µόνο 

κατόρθωσε να επιβιώσει αλλά και να παίξει καθοριστικό και ηγετικό ρόλο τους 

επόµενους αιώνες. 

Στα τέλη του 5ου και στις αρχές του 4ου αιώνα π.Χ είχε καλλιεργηθεί µια 

µυθική ιστορία της Αθήνας
3
, σχετικά µε την µετάβαση από την αρχική βασιλική 

εξουσία της Μυκηναϊκής περιόδου στην Αθηναϊκή δηµοκρατία: Το αρχικό όνοµα της 

Αθήνας ήταν Ακτή ή Ακτική και το είχε πάρει από τον πρώτο της βασιλιά, Ακταίο. Το 

δεύτερο όνοµά της, Κεκροπία, προήλθε από τον βασιλιά Κέκροπα ο οποίος 

παντρεύτηκε την κόρη του Ακταίου. Τον Κέκροπα διαδέχθηκε ο γιος του Ερυσίχθων 

και αυτόν ο Κραναός. Μια από τις κόρες του Κραναού, ονοµαζόταν Άτθις και όλη η 

περιοχή πήρε το όνοµα της και ονοµάστηκε Αττική. Ο Κραναός εκθρονίσθηκε από τον 

Αµφικτύωνα, ο οποίος εν συνεχεία εξορίστηκε από τον Εριχθόνιο, γιο του Ήφαιστου 

και της Γης. Ο Εριχθόνιος τοποθέτησε στην Ακρόπολη το ξύλινο άγαλµα της Αθηνάς 

και πρώτος αυτός εισήγαγε τα Αθήναια.  

Τον Εριχθόνιο διαδέχτηκε ο γιός του Πανδίων και αυτόν ο γιός του Ερεχθέας. 

Τον Ερεχθέα διαδέχθηκε ο γιος του, Κέκροψ ΙΙ και αυτόν, ο γιος του Πανδίων ΙΙ, ο 

οποίος είχε τέσσερες γιους, τον Αιγέα, τον Πάλλαδα, τον Νίσο και τον Λύκο. 

                                                 
2
 Claude Mossé, Ο πολίτης στην αρχαία Ελλάδα Γέννηση και εξέλιξη της πολιτικής σκέψης και πράξης, 

Αθήνα 1996, σ. 19. 
3
 Για την µυθική ιστορία της Αθήνας βλ. R. K. Sinclair, ∆ηµοκρατία και Συµµετοχή στην αρχαία Αθήνα 

Αθήνα 1997, σ. 1, Παρατηρήσεις Φιλολογικής οµάδα Κάκτου, Αριστοτέλης, Αθηναίων Πολιτεία, Αθήνα 

1993, σ. 23–25 και http://www.sikyon.com/Athens/ahist_gr01.html  
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Ο Θησέας (1300 π.Χ) ήταν γιος του βασιλιά της Αθήνας, Αιγέα, και της 

Αίθρας
4
. Ο Θησέας ήταν ο πρώτος κοινωνικός µεταρρυθµιστής της Αθήνας. Στα 

χρόνια του, η Αττική αποτελούνταν από δώδεκα πόλεις τις οποίες ένωσε και ονόµασε 

«Αθήναι» που σήµαινε την ένωση των δώδεκα πόλεων. Καθιέρωσε την εορτή της 

ενώσεως των φυλών και µετονόµασε σε «Παναθήναια»  την εορτή «Αθήναια» που 

είχε καθιερώσει παλαιότερα ο Εριχθόνιος.  

∆ιέκρινε τον πληθυσµό της Αθήνας σε τρεις τάξεις: τους Ευπατρίδες που ήταν 

οι πλούσιοι και µορφωµένοι, τους Γεώµορους που ήταν οι αγρότες και τους 

∆ηµιουργούς που ήταν οι τεχνίτες. Μεγάλωσε την περιοχή της Αθήνας, 

καταλαµβάνοντας τα Μέγαρα και έφθασε µέχρι τον Ισθµό της Κορίνθου, όπου και 

καθιέρωσε τα Ίσθµια.  

Ο Μενεσθέας, επέφερε πλήγµα στην δηµοτικότητα του αντιπάλου του Θησέα, 

όταν αυτός απουσίασε από την Αττική. Όταν επέστρεψε, αντιµετώπισε ένα εχθρικό 

κλίµα από το λαό και έφυγε για την Σκύρο. ∆ολοφονήθηκε από το φίλο του, βασιλιά 

της Σκύρου, Λυκοµήδη. 

Ο Μενεσθέας έγινε διοικητής των Αθηναϊκών στρατευµάτων στη Τροία, αλλά 

οι Αθηναίοι έπειτα από λίγα χρόνια εµπιστεύτηκαν τους γιους του Θησέα, 

∆ηµοφόωνα, Οξυνία, Αφείδα και Θυµαέτη, οι οποίοι κυβέρνησαν την Αθήνα 

διαδοχικά για τα επόµενα εξήντα χρόνια. 

Ακολούθησε στην βασιλεία ο εξορισµένος από την Πύλο Μέλανθος. Ο 

Μέλανθος και ο γιός του Κόδρος (1100 π.Χ.) βασίλευσαν επί εξήντα χρόνια. Ο 

Κόδρος ήταν ο τελευταίος βασιλιάς της Αθήνας
5
. 

Σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη, «η οργάνωση του αρχαίου πολιτεύµατος πριν 

από την εποχή του ∆ράκοντα ήταν η ακόλουθη: οι άρχοντες ορίζονταν ανάλογα µε την 

ευγενική καταγωγή και τον πλούτο τους. Αρχικά τα αξιώµατα ήταν ισόβια, αργότερα 

διαρκούσαν µια δεκαετία. Τα σπουδαιότερα και πρώτα αξιώµατα ήταν του βασιλιά, 

                                                 
4
 Για τα χρόνια από τον Θησέα έως τον ∆ράκοντα βλ. Παρατηρήσεις Φιλολογικής οµάδα Κάκτου, 

Αριστοτέλης, Αθηναίων Πολιτεία, Αθήνα 1993, σ. 23–25, Μ. Μιχόπουλος, Από τον Θησέα στον 

Κλεισθένη Η πορεία προς την Πνύκα, Αθήνα-Κοµοτηνή 2004, σ. 15–69. 
5 Το 640 π.Χ ο ολυµπιονίκης Κύλων, προσπάθησε να καταλάβει την Ακρόπολη µε µια οµάδα από τα 

Μέγαρα, αλλά τελικά βρέθηκαν οι ίδιοι περικυκλωµένοι στην Ακρόπολη, µιας και η προσπάθεια τους 

απέτυχε. Ζήτησαν άσυλο στο βωµό και οι Αθηναίοι τους υποσχέθηκαν µια δίκαιη δίκη, εάν 

παραδίδονταν. Οι πολιορκηµένοι, δύσπιστοι, έδεσαν ένα σχοινί στο ιερό για να είναι σε επαφή και 

βγήκαν έξω κρατώντας το. Όταν το σχοινί κόπηκε, σχεδόν όλοι σκοτώθηκαν. Αυτό το γεγονός 

ονοµάσθηκε Κυλώνειον Άγος.  
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του πολέµαρχου και του άρχοντα[…]Η βουλή του Αρείου Πάγου επέβλεπε την 

τήρηση των νόµων[…]Η εκλογή των αρχόντων γινόταν ανάλογα µε την ευγενική 

καταγωγή και τον πλούτο, από τους οποίους [άρχοντες ]εκλέγονταν οι Αρεοπαγίτες»6. 

Η αριστοκρατία ερµήνευε τους νόµους σύµφωνα µε τα συµφέροντα της και 

αυτό είχε σαν αποτέλεσµα ο απλός λαός να δυσανασχετεί. Οι Αθηναίοι το 624 π.Χ. 

ανέθεσαν στον ∆ράκοντα, που θεωρείται ο πρώτος νοµοθέτης της Αθήνας, να 

νοµοθετήσει γραπτούς νόµους
7
. 

Σύµφωνα µε τους νόµους του ∆ράκοντα8, όπως αναφέρει ο Αριστοτέλης, 

«Πολιτικά δικαιώµατα δίνονταν σε όσους είχαν την δυνατότητα να φέρουν όπλα. 

Εννέα άρχοντες και ταµίες εκλέγονταν όσοι είχαν περιουσία, ελεύθερη βαρών, 

µεγαλύτερη από δέκα µνας9 [..]. Για τα κατώτερα αξιώµατα εκλέγονταν όσοι 

µπορούσαν να φέρουν όπλα, ενώ στρατηγοί και ίππαρχοι όσοι δήλωναν περιουσία όχι 

µικρότερη από εκατό µνες, ελεύθερη βαρών, και είχαν γνήσια παιδιά από νόµιµη 

σύζυγο ηλικίας µεγαλύτερης των δέκα χρόνων[…]Συγκροτήθηκε και βουλή από 400 

και έναν που κληρώνονταν µεταξύ των πολιτών. Κληρώνονταν και γι’ αυτό και για τα 

άλλα όσοι ήταν πάνω από τριάντα ετών και δεν γινόταν δυο φορές άρχοντας ο ίδιος 

προτού γίνουν όλοι οι πολίτες»
10

 

Γίνεται αντιληπτό πως µόνο εκείνοι που κατείχαν σηµαντική περιουσία 

αποτελούσαν µέρος της πολιτικής κοινότητας. Παράλληλα οι φτωχοί ήταν 

υπερχρεωµένοι στην πλούσια και άρχουσα τάξη, ενώ πολλοί από τους αγρότες είχαν 

γίνει δούλοι εξαιτίας των χρεών τους. 

                                                 
6
 Αριστοτέλη, Αθηναίων Πολιτεία, 3.1.1 

7
 Ο ∆ράκων έµεινε γνωστός κυρίως για τους φονικούς του νόµους. Σε ό,τι αφορά την θεωρία της 

αυστηρότητας των νόµων του πάντως, θα πρέπει να επισηµάνουµε πως µε αυτούς σηµειώθηκε 

αξιοσηµείωτη πρόοδος σε σχέση µε την έως τότε κατάσταση ιδιωτικής αντεκδίκησης. Πρώτος έκανε την 

διάκριση σε φόνο εκ προµελέτης και σε φόνο εξ αµελείας (βλ. Arnaldo Biscardi, Αρχαίο Ελληνικό 

∆ίκαιο, Αθήνα 1991, σ. 95-96). Η ιστορικότητα του προσώπου του αµφισβητείται. Η Cynthia Paterson, 

(«Athenian Citizenship Law», στο Ancient Greek Law των M. Gagarin- E. Cohen (ed.), New York 2005, 

σ. 270) τον χαρακτηρίζει ως semimythical, δηλαδή ηµιµυθικό πρόσωπο. Αντιθέτως τον Θησέα (στο ίδιο, 

σ. 270) τον χαρακτηρίζει ξεκάθαρα ως µυθικό πρόσωπο: «mythical hero Theseus». 
8 Για τα χρόνια του ∆ράκοντα µέχρι και τα χρόνια του Κλεισθένη βλ. Αριστοτέλης, Αθηναίων Πολιτεία, 

κεφ. 4-22, A. Biscardi, ό.π., σ. 91-103, Μ. Μιχόπουλος, ό.π., σ. 63-130, Άννα, Ραµού–Χαψιάδη, Από την 

φυλετική κοινωνία στην πολιτική: πολιτειακή εξέλιξη της Αθήνας, Αθήνα 1982, σ. 115-178, Cl. Mossé, 

Ιστορία µιας δηµοκρατίας Αθήνα Από τις αρχές ως την µακεδονική κατάκτηση, Αθήνα 1988, σ. 16-54. 
9
 Η µνα είχε 100 δραχµές και η δραχµή 6 οβολούς.  

10
 Αριστοτέλη, Αθηναίων Πολιτεία, 4.2.1. 
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Το 594 π.Χ έγινε άρχων ο Σόλων. Από τους Αθηναίους των αρχών του 4ου 

αιώνα π.Χ. θεωρείτο ως ο πατέρας της δηµοκρατίας των Αθηνών
11

, γιατί ουσιαστικά 

κατήργησε το αριστοκρατικό µονοπώλιο στα αξιώµατα12.  

Το κυριότερο από τα νοµοθετικά µέτρα που έλαβε ήταν η σεισάχθεια µε την 

οποία καταργούσε τα χρέη από δανεισµό µε υποθήκη ακίνητης περιουσίας και «επί 

σώµασι», κάτι που αφορούσε κυρίως αγρότες οι οποίοι µη µπορώντας να 

ξεπληρώσουν τα χρέη τους, είχαν χάσει τις περιουσίες τους και είχαν πουληθεί ως 

δούλοι13.  

∆ιαίρεσε τον πληθυσµό σε τέσσερεις τάξεις ανάλογα µε το εισόδηµα: σε 

πεντακοσιοµέδιµνους, σε τριακοσιοµέδιµνους (ή ιππείς), σε διακοσιοµέδιµνους (ή 

ζευγίτες) και σε θήτες. Στους θήτες, στους οικονοµικά ασθενέστερους, έδωσε το 

δικαίωµα να µετέχουν στην εκκλησία του δήµου και στα δικαστήρια. Αναδιοργάνωσε 

την Βουλή των 400, της οποία πλέον τα µέλη προέρχονταν ισάριθµα από κάθε φυλή 

και εισήγαγε την έφεση κατά των δικαστικών αποφάσεων.  

Όταν τελείωσε το έργο του, έφυγε από την Αθήνα, λέγοντας στους Αθηναίους 

να µην αλλάξουν τίποτα από τη νοµοθεσία του επί δέκα χρόνια. Έζησε όµως για να δει 

το «σύνταγµά» του να ανατρέπεται από τον τύραννο Πεισίστρατο. 

Η τυραννίδα του Πεισίστρατου ήταν αποτέλεσµα της δυσαρέσκειας που 

προκάλεσε ο τµηµατικός χαρακτήρας των νοµοθετικών µέτρων του Σόλωνα και της 

άρνησής του να διανείµει τη γη στους φτωχούς αγρότες. 

Ο Πεισίστρατος παρόλο που ήταν τύραννος κυβέρνησε µε µετριοπάθεια14 και 

επωφελούµενος από τις περιστάσεις διατήρησε τους νόµους του Σόλωνα. «Η βασιλεία 

του σηµατοδοτεί την αρχή του µεγαλείου της Αθήνας»15 

Μετά την κατάλυση της τυραννίδας, ανέλαβε την εξουσία στην Αθήνα ο 

Κλεισθένης, ο οποίος στην αντιπαράθεση µε τους ολιγαρχικούς, πήρε το µέρος του 

                                                 
11

 R. K. Sinclair, ό.π., σ. 1. 
12

 Η Cynthia Paterson, ό.π., σ. 271, χαρακτηρίζει το Σόλωνα ως αυτόν που άνοιξε την ιστορία της 

ιδιότητας του Αθηναίου πολίτη στην Αθήνα. 
13 Με τη σεισάχθεια ο Σόλων, σήκωσε το άχθος, δηλαδή το βάρος, από τους ώµους των οικονοµικά 

ασθενέστερων, οι οποίοι είχαν περιέλθει σε κατάσταση κοινωνικής εξαθλίωσης. 
14

 Μετά τον θάνατο του Πεισίστρατου το 527 π.Χ. ανέλαβαν οι γιοί του οι οποίοι δεν συνέχισαν την 

τακτική της µετριοπάθειας. Ο µικρότερος γιός του Ίππαρχος δολοφονήθηκε το 514 π.Χ. και ο 

µεγαλύτερος Ιππίας, αναγκάστηκε να διαφύγει από την πόλη το 510 π.Χ. 
15

 Claude Mossé, Ο πολίτης …, ό.π. σ. 26. 
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δήµου και προχώρησε στην αναδιοργάνωση της πόλης. Θεωρούνταν ο «θεµελιωτής-

ιδρυτής»
16

 της δηµοκρατίας. 

Αύξησε τον αριθµό των φυλών σε δέκα και διαίρεσε την Αττική σε περίπου 

εκατό δήµους. Οι Αθηναίοι πλέον µετά το όνοµα τους και το όνοµα του πατέρα τους 

ανέφεραν και το όνοµα του δήµου τους. Με τον Κλεισθένη η τοπικότητα 

αντικατέστησε την συγγένεια και µετέφερε το κέντρο βάρους από την οικογένεια στον 

δήµο. 

Θέσπισε τη Βουλή των Πεντακοσίων. Αύξησε δηλαδή τη δύναµη της Βουλής 

των τετρακοσίων κατά 100 µέλη. Οι βουλευτές προέρχονταν πλέον ισάριθµα (50 

µέλη) από κάθε φυλή. Εισήγαγε επίσης και το θεσµό του οστρακισµού17.  

 

Όστρακα που χρησιµοποιήθηκαν για τον οστρακισµό γνωστών πολιτικών 

Αθήνα, Μουσείο Αρχαίας Αγοράς. 

 

Για να αποφευχθεί η περίπτωση κατάλυσης της δηµοκρατίας και εγκαθίδρυσης 

τυραννίδας, έδωσε το δικαίωµα στην Εκκλησία του δήµου να εξορίζει µια φορά τον 

χρόνο οποιονδήποτε ύποπτο. 

Σύµφωνα µε την Cl. Mossé, «Ό,τι κι αν ισχύει για τα αίτια που ώθησαν τον 

Κλεισθένη να ανατρέψει κατ’ αυτόν τον τρόπο τις δοµές της πολιτικής κοινωνίας, 

αυτό που µένει είναι ότι το έργο του συνιστά ένα είδος καθιέρωσης της ιδιότητας του 

Αθηναίου πολίτη[…]για να διακρίνονται οι ελεύθεροι κάτοικοι της Αθήνας και της 

υπαίθρου, που ήταν όµως ξένοι προς την πολιτική κοινότητα (τεχνίτες που 

εγκαταστάθηκαν εκεί για να ασκήσουν το επάγγελµα τους, έµποροι που δελεάστηκαν 

                                                 
16

 Cynthia Paterson, ό.π., σ. 276 
17

 Η λέξη οστρακισµός προέρχεται από τη λέξη όστρακο δηλαδή κοµµάτι αγγείου, το οποίο 

χρησιµοποιείτο σαν ψήφος. Το άτοµο, του οποίου το όνοµα ήταν γραµµένο πάνω σε όστρακα και ο 

αριθµός τους υπερέβαινε τις 6000, εξορίζονταν για δέκα χρόνια. 
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από τον τόπο αυτό που αναπτύσσονταν κερδοφόρες συναλλαγές κτλ), διαµορφώθηκε 

η ιδιότητα του µετοίκου, του ξένου κατοίκου»
18

. 

Μετά τους Περσικούς πολέµους και ιδιαίτερα µετά τις νικηφόρες νίκες του 

Μαραθώνα (490 π.Χ) και της Σαλαµίνας (480 π.Χ) και γενικότερα µετά τον 

πρωταγωνιστικό ρόλο που διαδραµάτισε η Αθήνα στην εκδίωξη των Περσών, 

αυξήθηκε η εµπιστοσύνη των Αθηναίων απέναντι στην πόλη τους
19

. 

Η περίοδος µεταξύ Περσικών πολέµων και Πελοποννησιακού πολέµου, 

ονοµάζεται Πεντηκονταετία20. Σε αυτήν την περίοδο η Αθήνα διαδραµάτισε 

σηµαντικό ηγετικό ρόλο και κατόρθωσε να ενώσει και να συγκεντρώσει γύρω της 

διάφορες ελληνικές πόλεις από τα νησιά του Αιγαίου πελάγους, τα παράλια της 

Μικράς Ασίας, τον Εύξεινο Πόντο, τη Θράκη και τη Μακεδονία, δηµιουργώντας την 

συµµαχία της ∆ήλου (478/7 π.Χ.).  

Κατά την διάρκεια της πεντηκονταετίας ο Άρειος Πάγος, σύµφωνα µε τον 

Αριστοτέλη, «ανακατέλαβε τη δύναµη του και κυβερνούσε την πόλη. Απέκτησε την 

υπεροχή του όχι µε κάποια επίσηµη απόφαση, αλλά επειδή θεωρήθηκε υπεύθυνος για 

τη ναυµαχία στη Σαλαµίνα[…]. Καθώς αυξανόταν η δύναµη του δήµου ο Εφιάλτης, 

γιός του Σοφωνίδη, έγινε προστάτης του λαού[…]…επιτέθηκε στον Άρειο Πάγο.[…]. 

Κατόπιν, όταν ήταν άρχοντας ο Κόνων, αφαίρεσε όλα τα πρόσθετα προνόµια, µε τα 

οποία ο Άρειος Πάγος οριζόταν φύλακας του πολιτεύµατος, δίνοντας µερικά στη 

βουλή των Πεντακοσίων και άλλα στο λαό και τα δικαστήρια[…]Με αυτόν τον τρόπο 

λοιπόν ο Άρειος Πάγος έχασε την εποπτεία του[…]Κατόπιν ο Περικλής ανέλαβε την 

ηγεσία του λαού»
21

. 

Ο Περικλής έγινε ο αδιαφιλονίκητος αρχηγός της Αθήνας, έως τον θάνατό του, 

το 429 π.Χ. Σε ένα διάστηµα είκοσι ετών άλλαξε την όψη της Αθήνας, κτίζοντας 

µεταξύ άλλων τον Παρθενώνα. Ανάµεσα στα µέτρα που έλαβε για να ισχυροποιήσει 

                                                 
18

 Claude Mossé, Ο πολίτης…, ό.π., σ. 30. 
19

 Μετά την νικηφόρα µάχη των Πλαταιών το 479 π.Χ σταµάτησαν οι επεκτατικές βλέψεις των Περσών 

στην ∆ύση. 
20

 Για τα χρόνια από την Πεντηκονταετία έως τον Πελοποννησιακό πόλεµο βλ. Αριστοτέλη, Αθηναίων 

Πολιτεία, κεφάλαια 23-41, Wolfgang Shuller, Ιστορία της αρχαίας Ελλάδας: από την κρητοµυκηναική 

εποχή έως το τέλος των κλασικών χρόνων, Αθήνα 2001, σ. 175–182. Επίσης 

http://www1.fhw.gr/chronos/05/gr/politics/index.html 
21

 Αριστοτέλης, Αθηναίων Πολιτεία, 23.1.1, 25.1.1, 26.1.1, 27.1.1. 



 13

την Αθηναϊκή αυτοκρατορία, ήταν οι κληρουχίες. Η πιο σηµαντική εγκατάσταση των 

κληρούχων έλαβε µέρος στη Θρακική χερσόνησο
22

. 

Στις µέρες του Περικλή το εµπόριο της Αθήνας είχε αυξηθεί και στο χώρο του 

πνεύµατος, η Αθήνα βρισκόταν σε µεγάλη άνθηση. Ο Περικλής ήταν που έδωσε 

περαιτέρω ώθηση στη διαµόρφωση της ιδιότητας του πολίτη προτείνοντας πως µέλη 

της πολιτικής κοινότητας θα µπορούσαν να γίνουν µόνο όσων οι γονείς ήταν 

Αθηναίοι.  

Παράλληλα ο ίδιος θεωρούνταν πολύ επιτυχηµένος στρατιωτικός ηγέτης και 

ήταν αυτός που µετέτρεψε την ∆ηλιακή συµµαχία σε Αθηναϊκή ηγεµονία. 

Ο επεκτατισµός των Αθηναίων όµως προετοίµασε και το έδαφος για την 

έκρηξη του Πελοποννησιακού πολέµου. Ο Πελοποννησιακός πόλεµος διήρκησε από 

το 431 π.Χ. έως το 404 π.Χ. και διεξήχθη µεταξύ των πόλεων της Αθηναϊκής 

συµµαχίας και της Σπάρτης µε τους συµµάχους της. 

Κατά τη διάρκεια του Πελοποννησιακού πολέµου ο Περικλής πέθανε από τον 

λοιµό (429 π.Χ.), η αθηναϊκή ηγεµονία αποδυναµώθηκε, η Αθήνα έπαψε να είναι η 

σηµαντικότερη οικονοµική δύναµη της εποχής και η δηµοκρατία καταλύθηκε δυο 

φορές. 

Το 411 π.Χ. µετά και την αποτυχηµένη εκστρατεία στη Σικελία (415 π.Χ.) οι 

οικονοµικο-κοινωνικές συνέπειες προκάλεσαν έντονες πολιτικές συγκρούσεις µε 

αποτέλεσµα το πολίτευµα της Αθήνας να οδηγηθεί σε ολιγαρχία, το γνωστό πολίτευµα 

των 400, σύµφωνα µε το οποίο το σώµα των πολιτών περιορίστηκε σε 5000.  

Επόµενη ολιγαρχική εκτροπή ήταν το 404/3 π.Χ µετά την ήττα της Αθήνας 

στον Πελοποννησιακό πόλεµο, που αναγκάστηκε να υπακούει, τουλάχιστον σε ότι 

αφορούσε τα στρατιωτικά ζητήµατα, στη θέληση της Σπάρτης. 

Εκλέχθηκαν τριάντα τύραννοι και µετά την ανάληψη των καθηκόντων τους 

προχώρησαν στη δολοφονία των δηµοκρατικών αρχηγών και απέδωσαν στον Άρειο 

Πάγο τα δικαιώµατα που είχε πριν τις µεταρρυθµίσεις του Εφιάλτη. Παράλληλα 

προχώρησαν στη σύσταση ενός καταλόγου 1000 έµπιστων πολιτών οι οποίοι 

εναλλάσσονταν στην εξουσία. 

                                                 
22

 R. K. Sinclair, ό.π., σ. 11. Οι κληρούχοι ήταν Αθηναίοι πολίτες που πήγαιναν στο εξωτερικό σαν 

στρατιώτες–έποικοι, για να εξασφαλίσουν την πίστη των ντόπιων κατοίκων προς την Αθήνα. 
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Μετά την πτώση των Τριάκοντα τυράννων και την αποκατάσταση της 

δηµοκρατίας από το Θρασύβουλο και µέχρι την επικράτηση της Μακεδονικής 

εξουσίας η Αθήνα γνώρισε πολιτειακή σταθερότητα. Αυτή την περίοδο η Αθήνα 

επανακάµπτει σε οικονοµικό και εµπορικό επίπεδο και προχωρεί στη σύσταση της 

δεύτερης Αθηναϊκής συµµαχίας. 

Η σύσταση της δεύτερης αθηναϊκής συµµαχίας προέκυψε µε αφορµή τον 

αντιλακωνικό συνασπισµό που είχαν δηµιουργήσει πόλεις που ήταν αντίθετες µε την 

πολιτική που ακολουθούσε η Σπάρτη. Ξέσπασε πόλεµος που έµεινε γνωστός ως 

Κορινθιακός πόλεµος, διότι οι µάχες έλαβαν χώρα κοντά στην περιοχή της Κορίνθου 

και ακολούθησαν αθηναϊκές επιτυχίες. Παράλληλα η Αθήνα προσπαθώντας να 

εδραιώσει την θέση της έναντι των Σπαρτιατών στην ηπειρωτική Ελλάδα, συσπείρωσε 

γύρω της αρκετές ελληνικές πόλεις ιδρύοντας την δεύτερη αθηναϊκή συµµαχία.  

 

Τµήµα επιγραφής ψηφίσµατος της Εκκλησίας του δήµου µε τους όρους της Β΄ Αθηναϊκής 

συµµαχίας. Αθήνα, Επιγραφικό Μουσείο (ΕΜ 10397). 

 

Η συµπεριφορά των Αθηναίων απέναντι στους συµµάχους της δεν ήταν 

καθόλου καλή και έτσι ξέσπασε ο συµµαχικός πόλεµος (357–355 π.Χ.). H Αθήνα 

ηττήθηκε και όλες οι πόλεις επανέκτησαν την ελευθερία τους. Ήδη από τα µέσα του 

4ου αιώνα π.Χ. είχε αρχίσει να κάνει έντονα την εµφάνιση της η µακεδονική απειλή. 

Όπως φαίνεται από την ιστορική πορεία της Αθήνας η ισχυροποίηση της πόλης 

και η παράλληλη διαµόρφωση της ιδιότητας του πολίτη θα αναπτυχθεί αργά και µέσα 

από µια σειρά κρίσεων και συγκρούσεων
23

 :  

                                                 
23

 Για την ιστορία του Αθηναϊκού Συντάγµατος και την ιστορική πορεία της Αθήνας βλ. επίσης Josiah 

Ober, Μάζες και ελίτ στην δηµοκρατική Αθήνα: ρητορική, ιδεολογία και η ισχύς του λαού, Αθήνα 2003, σ. 

97-169. Για την οµηρική πόλη βλ. G. Glotz, Η ελληνική πόλις, Αθήνα 1981, σ. 45-70. 
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Πριν την δηµιουργία της Αθηναϊκής δηµοκρατίας τόσο ο στρατιωτικός όσο και 

ο οικονοµικός παράγων αποτελούσαν τις σηµαντικότερες προϋποθέσεις για να 

απολαµβάνει κανείς πολιτικά δικαιώµατα: Η δηµιουργία της πόλης φαίνεται να 

σχηµατίστηκε από την ικανότητα ενηλίκων ανδρών να φέρουν όπλα. Πριν την εποχή 

του ∆ράκοντα η ευγενική καταγωγή και ο πλούτος έπαιζαν τον σηµαντικότερο ρόλο 

ενώ σύµφωνα µε το πολίτευµα του ∆ράκοντα πολιτικά δικαιώµατα δίνονταν σε όσους 

είχαν την ικανότητα να φέρουν όπλα.  

Τρείς διορατικοί άνθρωποι της Αθήνας άλλαξαν το πεδίο και έδωσαν µια νέα 

διάσταση στην ιδιότητα του πολίτη: Ο Σόλων, ο Κλεισθένης και ο Περικλής. 

Πρώτον, ο Σόλων διαιρώντας τους πολίτες µε βάση το αγροτικό τους εισόδηµα 

σε τέσσερις τάξεις επέτρεψε την είσοδο στην εκκλησία του δήµου και στην κατώτερη 

τάξη ενώ υπερασπίστηκε και το θεµελιώδες ανθρώπινο δικαίωµα της ατοµικής 

ελευθερίας εισάγοντας τη «σεισάχθεια». ∆εύτερον, ο Κλεισθένης κατανέµοντας τους 

πολίτες σε δέκα φυλές µετέφερε ουσιαστικά το κέντρο βάρους από την συγγένεια, και 

συγκεκριµένα από τις φατρίες, στον δήµο και την τοπικότητα και τρίτον, ο Περικλής 

έθεσε ως προϋπόθεση για να γίνει κανείς µέλος της πολιτικής κοινότητας την 

προέλευση από γονείς αστούς. Παράλληλα ο ίδιος µετέφερε τη διαδικασία 

προετοιµασίας και λήψης πολιτικών αποφάσεων στα λαϊκά θεσµικά όργανα δίνοντας 

µοναδικό και ιδιαίτερο χαρακτήρα στην ιδιότητα του πολίτη. 
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Α΄ ΜΕΡΟΣ 

 

ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΗΝ ΚΛΑΣΙΚΗ ΑΘΗΝΑ: 

ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΜΗ ΠΟΛΙΤΕΣ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΗΣ 

Ι∆ΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

 

 

 

«μετέχουσιν μὲν τῆς πολιτείας οἱ ἐξ ἀμφοτέρων γεγονότες ἀστῶν» 

Αριστοτέλης, Αθηναίων Πολιτεία, 42.1.2 

 

 

 

Στα µισά του 5ου αιώνα π.Χ. η Αθηναϊκή ∆ηµοκρατία βασίζεται σε µια 

κοινωνική ισορροπία, που επήλθε µετά τους αγώνες του 6
ου

 αιώνα π.Χ. κατά τους 

οποίους οι µικροί καλλιεργητές και οι υπερχρεωµένοι αγρότες επεδίωξαν και πέτυχαν 

την πολιτική τους ισότητα24. 

Οι διαφορές πλέον µεταξύ των πολιτών είχαν καταργηθεί και ο ∆ήµος 

αποτελούσε το κυρίαρχο σύνολο του κράτους. Όµως πλάι στους πολίτες ζούσαν και 

κάποιοι άνθρωποι που δεν ανήκαν στο σώµα των πολιτών και δεν απολάµβαναν τα 

ίδια δικαιώµατα. Ήταν οι ξένοι που είτε ήταν µόνιµα εγκατεστηµένοι στην Αθήνα είτε 

όχι και οι δούλοι που είτε λόγω της γέννησής τους είτε λόγω της νοµικής τους 

κατάστασης δεν είχαν την ίδια υπόσταση µε τους πολίτες. 

Η Αθηναϊκή κοινωνία, λοιπόν, χωριζόταν κατά πρώτο λόγο σε ελεύθερους και 

δούλους. Οι ελεύθεροι διακρίνονταν σε πολίτες και µη πολίτες. Στη συνέχεια θα δούµε 

ποια ήταν εκείνα τα κριτήρια τα οποία απαιτούνταν για να απολαµβάνει κανείς την 

ιδιότητα του πολίτη. 

 

                                                 
24

 C. Μοssé, Το τέλος της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας. Κοινωνικές και πολιτικές όψεις της παρακµής της 

ελληνικής πόλεως στον 4
ο
 αιώνα π.Χ, Αθήνα 1978, σ. 151.  
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1.1.1.1. ΟΙ «ΕΞ ΑΙΜΑΤΟΣ» ΠΟΛΙΤΕΣ ΟΙ «ΕΞ ΑΙΜΑΤΟΣ» ΠΟΛΙΤΕΣ ΟΙ «ΕΞ ΑΙΜΑΤΟΣ» ΠΟΛΙΤΕΣ ΟΙ «ΕΞ ΑΙΜΑΤΟΣ» ΠΟΛΙΤΕΣ     

    

Για να αποκτήσει κανείς την ιδιότητα του πολίτη απαιτούνταν συγκεκριµένες 

προϋποθέσεις. Η γέννηση
25

 αποτελούσε σηµαντικό παράγοντα και την κύρια οδό για 

την πρόσβαση στην πολιτική κοινότητα
26

. Και αυτό γιατί πρωτίστως για να εισέλθει 

κάποιος στην πολιτική κοινότητα θα έπρεπε να προέρχεται από γονείς ελεύθερους και 

όχι δούλους. Τα παιδιά των δούλων γεννιούνται επίσης δούλοι. 

Η γέννηση έπαιζε εποµένως σηµαντικό ρόλο, διότι για ν’ αποκτήσει κάποιος 

την ιδιότητα του πολίτη θα έπρεπε να έχει γεννηθεί από Αθηναίο πολίτη. Οι Αθηναίοι 

διατείνονταν ότι ήταν γηγενείς
27

 και σύµφωνα µε τον Σ. Στεφανόπουλο
28

, «ότι οι 

απώτατοι πρόγονοι τους είχαν προκύψει στην Αττική ex nihilo από τα σπλάχνα της 

µάνας-γης, της θεοποιηµένης, δηλαδή έννοιας της ανεξάντλητης γονιµότητας […]ο 

αθηναϊκός µύθος της αυτοχθονίας δεν περιορίστηκε να απαντά στην ανάγκη για 

‘λογική’ εξήγηση της ύπαρξης ενός λαού σε ένα συγκεκριµένο χώρο. Εξελίχθηκε και 

σύντοµα µεταβλήθηκε σε µηχανισµό παραγωγής πολιτικής ιδεολογίας. ‘Εµείς αδέλφια 

όλοι από µια µάνα’ γράφει ο Πλάτων, ‘κρίνουµε ότι είναι ανάξιο να είµαστε 

διαιρεµένοι, άλλοι σε ρόλο δεσπότη και άλλοι σε ρόλο δούλου’. Ως κοινωνία 

αυτοχθόνων λοιπόν οι Αθηναίοι ήταν ‘συγγενείς’ µεταξύ τους». 

Η ιδιότητα του πολίτη λοιπόν ήταν ένα κληρονοµικό δικαίωµα που περνούσε 

από τον πατέρα Αθηναίο πολίτη στο γιό του. Στην κλασική Αθήνα απαραίτητη 

προϋπόθεση, ήταν να κατάγονται από Αθηναίους άνδρες, των οποίων η καταγωγή, 

µετά τις µεταρρυθµίσεις του Κλεισθένη, πιστοποιούνταν από τους δηµοτικούς 

καταλόγους. Αθηναίοι πολίτες θεωρούνταν εκείνοι που κατάγονταν από Αθηναίους 

άνδρες οι οποίοι ήταν εγγεγραµµένοι στους δήµους του Κλεισθένη στα τέλη του 6
ου

 

αιώνα.  

Πριν τις µεταρρυθµίσεις του Κλεισθένη η καταγωγή, το ότι δηλαδή κάποιος 

είχε γεννηθεί από Αθηναίο αυτόχθονα πατέρα, πιστοποιούνταν από την φρατρία. Με 

                                                 
25

 C. Μοssé, Ο πολίτης στην…, ό.π., σ. 46. 
26

 Στο ίδιο, σ.46 και D. MacDowell, Το ∆ίκαιο στην Αθήνα των κλασικών χρόνων, Αθήνα 1988, σ. 107. 
27 Για την ταύτιση αυτοχθονίας και φιλοπατρίας των Αθηναίων βλ. J. Ober, ό.π., σ. 396-402. Ο Robin 

Osborne, Classical Greece, Oxford 2000, σ. 58, αναφέρεται στην ισχυρή άποψη των Αθηναίων περί 

αυτοχθονίας της πολιτικής κοινότητας και υποστηρίζει πως οι Αθηναίοι λόγω της αυτοχθονίας τους 

αισθάνονταν πιο πολιτισµένοι. 
28

 Στ. Στεφανόπουλος, Ελλήνων Θέσµια. Πολιτειακές δοµές και πολιτικές λειτουργίες στην αρχαία 

Ελλάδα, Αθήνα 2004, σ. 575  
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τις µεταρρυθµίσεις όµως του Κλεισθένη η σπουδαιότητα της φρατρίας περιορίστηκε 

και ενισχύθηκε σηµαντικά ο ρόλος του δήµου. Η τοπικότητα αντικατέστησε την 

συγγένεια και µετέφερε το κέντρο βάρους από την οικογένεια στο δήµο. Για να γίνει 

αυτό αντιληπτό θα πρέπει να εξετάσουµε τον ρόλο των φυλών, των φρατριών και των 

δήµων. 

1111    α. Η φυλήα. Η φυλήα. Η φυλήα. Η φυλή    

Η αρχική διαίρεση του σώµατος των πολιτών γινόταν κατά φυλές
29

. Ο όρος 

«φυλή» δεν είναι καθόλου προφανής και σε καµία περίπτωση δεν σηµαίνει κοινωνική 

οργάνωση των πολιτών µε βάση κάποια φυλετική κοινωνία, όπως αυτή είναι γνωστή 

από τους ανθρωπολόγους
30

. 

Στην αρχαιότητα υπήρχαν οι δωρικές31 και οι ιωνικές φυλές. Οι Αθηναίοι 

ανήκαν στην ιωνική φυλή, όπως και το µεγαλύτερο µέρος των νησιών του Αιγαίου και 

πολλές πόλεις της Μικράς Ασίας, οι κάτοικοι των οποίων ισχυρίζονταν ότι ήταν 

απόγονοι του µυθικού βασιλιά της Αθήνας Ίωνα. 

Πριν τις µεταρρυθµίσεις του Κλεισθένη υπήρχαν στην Αθήνα τέσσερις φυλές 

στις οποίες κατανέµονταν οι Αθηναίοι: 1) Γελέοντες, 2) Οπλίτες, 3) Αιγικορείς και 4) 

Αργαδείς. Ο ρόλος τους στην πόλη δεν είναι απόλυτα σαφής. Οι ίδιες ονοµασίες 

φυλών παρατηρούνται και σε άλλες ιωνικές πόλεις. Συνεκτικό στοιχείο των ιωνικών 

φυλών φαίνεται πως ήταν η ύπαρξη κοινών ιερών, η ίδια διάλεκτος και η κοινή 

καταγωγή
32

. 

1 β. Η φρατρία1 β. Η φρατρία1 β. Η φρατρία1 β. Η φρατρία    

Οι φρατρίες αποτελούσαν οµάδες πολιτών οικογενειακού και θρησκευτικού 

χαρακτήρα. Η λέξη φρατρία προέρχεται από την ινδοευρωπαϊκή λέξη φράτερ που 

αναφέρεται σε συγγενική σχέση. Στο πλαίσιο των φρατριών ήταν ενταγµένα τα γένη, 

οι θίασοι και οι οργεώνες, που σχετίζονταν µε παλιές κοινωνικές διαιρέσεις
33

.  

                                                 
29

 Ant. Andrewes, Αρχαία Ελληνική Κοινωνία, Αθήνα 1987, σ. 124. 
30

 C. Μοssé, Ο πολίτης στην…, ό.π., σ. 42. 
31 Στις δωρικές φυλές ανήκαν όσοι µιλούσαν την δωρική διάλεκτο και βρίσκονταν στην Πελοπόννησο, 

την Κρήτη και σε ορισµένα νησιά. Η Σπάρτη, κατ’ εξοχήν δωρική πόλη, είχε τρείς φυλές: Υλλείς, 

∆υµάνες και Πάµφυλους. 
32

 C. Μοssé, Ο πολίτης στην…α, ό.π., σ. 43. 
33

 Τα γένη σχετίζονταν µε τους αριστοκράτες, οι θίασοι σχηµατίζονταν από λαϊκές οικογένειες και στους 

οργεώνες επιτρέπονταν να µετέχουν και µέτοικοι. Βλ. A. Biscardi, ό.π., σ. 92. 
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Οι φρατρίες φαίνεται πως απέκτησαν σπουδαιότητα την περίοδο που οι 

βασιλείς χάνουν τα πρωτεία τους και η εξουσία της πόλεως περνά στα χέρια κλειστών 

αριστοκρατιών. Σύµφωνα µε τον Andrewes «..οι φρατρίες όπως αυτές που ξέρουµε 

από τις επιβιώσεις τους στην κλασική εποχή, σχηµατίστηκαν γύρω στα τέλη των 

σκοτεινών αιώνων ως ένας τρόπος οργάνωσης των οπαδών συγκεκριµένων οµάδων 

από ευγενείς. Από τη στιγµή που θα σχηµατίζονταν οι ενότητες αυτές, δεν χρειαζόταν 

πολύς χρόνος για να αποκτήσουν κατά τον ελληνικό τρόπο, έναν κοινό πρόγονο και να 

προσλάβουν όλα τα χαρακτηριστικά γνήσιας οµάδας: στην αρχή πράγµατι θα 

περιελάµβαναν µεγάλες οικογενειακές οµάδες αλλά από εκεί και πέρα η ιδιότητα του 

µέλους θα ήταν κληρονοµική, αποκλειστικά κατά την ανδρική γραµµή καταγωγής»34. 

Κατά την κλασική εποχή οι φρατρίες διαδραµάτιζαν σηµαντικό ρόλο στην ζωή 

των πολιτών: γέννηση, µύηση εφήβων, γάµος, υιοθεσία, κηδεία. Σχετιζόταν δηλαδή µε 

υποθέσεις οικογενειακού δικαίου και θρησκευτικών λατρειών. 

1 γ. Ο δήµος1 γ. Ο δήµος1 γ. Ο δήµος1 γ. Ο δήµος    

Οι αρχαίοι χρησιµοποιούσαν τον όρο δήµο για το σύνολο των πολιτών καθώς 

και για τους πολίτες που συνεδρίαζαν ως πολιτειακό όργανο35. Ο δήµος δεν ήταν 

θεσµός αποκλειστικά της δηµοκρατίας, αλλά µε τις µεταρρυθµίσεις του Κλεισθένη 

απέκτησε ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο, διότι αποτέλεσε τη νέα σηµαντική τοπική 

διοικητική µονάδα
36

. 

Με τις µεταρρυθµίσεις του Κλεισθένη οι δήµοι αυξήθηκαν και σύµφωνα µε 

διάφορες εκτιµήσεις ανέρχονταν σε περίπου 100. ∆εν γνωρίζουµε τον ακριβή αριθµό 

τους, γιατί οι µελετητές δεν έχουν καταλήξει σε µια κοινά αποδεκτή άποψη
37

. Ο 

Αριστοτέλης στην Αθηναίων Πολιτεία38
 αναφέρει: «∆ιαίρεσε την Αττική σε δήµους 

των τριάντα µερών-δέκα µέρη στην περιοχή της πόλης, δέκα στην παραλία, δέκα στην 

ενδοχώρα, τα οποία ονόµασε τριττύες. Όρισε µε κλήρο τρείς δήµοι να σχηµατίζουν 

µια φυλή, έτσι ώστε κάθε φυλή να βρίσκεται σε όλα τα σηµεία της χώρας». 

 

 

                                                 
34 A. Andrewes, ό.π., σ. 129. 
35

 Μ. Σακελλαρίου, Η Αθηναϊκή ∆ηµοκρατία, Ηράκλειο, 1999, σ. 155.  
36

 Ο θεσµός του ∆ήµου συναντάται και στην περίοδο της αριστοκρατίας χωρίς να περιλαµβάνει τους 

θήτες τους οποίους περιέλαβε στο ∆ήµο ο Σόλων. 
37

 Μ. Μιχόπουλος, ό.π., σ. 125. 
38

 Αριστοτέλης, Αθηναίων Πολιτεία, 21.4.1. 
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Σχηµατικά κάτι τέτοιο παρουσιάζεται ως εξής39: 

ΦΥΛΗ                                                                          ΤΡΙΤΤΥΕΣ 

 
                                                          ΑΣΤΥ                    ΠΑΡΑΛΙΑ         ΜΕΣΟΓΑΙΑ  

 

ΕΡΕΧΘΙΗΣ                                      Ευώνυµοι                Λαµπταί             Κηφισιά 

ΑΙΓΗΙΣ                                             Κολλητός               Αραφανιδαί        Επακρία 

ΠΑΝ∆ΙΟΝΙΣ                                    Κυδαθηναίων         Μυρινούς           Παιανία 

ΛΕΟΝΤΙΣ                                         Σκαµβωνίδαι          Φρεάριοι            Ευπηρίδαι 

ΑΚΑΜΑΝΤΙΣ                                  Κεραµεικός            Θορικός              Σφηττός 

ΟΙΝΗΙΣ                                            Λακιάδαι                 Θρία                   Πεδιάς 

ΚΕΚΡΟΠΙΣ                                      Μελίτη                    Αιξωνή               Φλυά 

ΙΠΠΟΘΟΩΝΤΙΣ                              Πειραιεύς                Ελευσίς              ∆εκέλεια 

ΑΙΑΝΤΙΣ                                          Φάληρον                 Τετράπολις        Αφίδναι 

ΑΝΤΙΟΧΙΣ                                       Αλωπεκή                Ανάφλυσσος      Παλλήνη 

 

Κάθε δήµος είχε τον δήµαρχό του και την συνέλευση των δηµοτών που 

συνεδρίαζε τακτικά και έκτακτα µε ηµερήσια διάταξη που συντασσόταν εκ των 

προτέρων. Τα θέµατα που απασχολούσαν τη συνέλευση του δήµου ήταν ευρείας 

έκτασης, από τον έλεγχο των βουλευτών και των αρχόντων µέχρι τις δηµόσιες 

θρησκευτικές εκδηλώσεις. Οι αποφάσεις που λάµβανε ο δήµος αποκαλούνταν 

ψηφίσµατα. 

Αυτό που έχει ιδιαίτερη σηµασία είναι πως για να εισαχθεί κάποιος στην 

πολιτική κοινότητα θα έπρεπε πρώτα να έχει εγγραφεί στους δηµοτικούς καταλόγους, 

όπως θα διαπιστώσουµε στην συνέχεια
40

. Μετά τις µεταρρυθµίσεις του Κλεισθένη το 

507 π.Χ., η ιδιότητα του δηµότη έγινε κληρονοµική
41

. Ένας πολίτης δεν άλλαζε δήµο 

αν πήγαινε να κατοικήσει κάπου άλλου42. Οι Αθηναίοι χρησιµοποιούσαν στο όνοµα 

τους και το όνοµα του δήµου τους µετά το όνοµα του πατέρα τους (π.χ. Περικλής 

Ξανθίππου Χολαργιεύς)43. 

                                                 
39

 Μιχ. Μιχόπουλος, ό.π., σ. 130. 
40 Βλ. πιο κάτω 1δ. 
41

 Antony Andrewes, ό.π., σ.134 
42

 Για αναλυτική αναφορά στις εξουσίες του δήµου βλ. 

Μ . Σακελλαρίου, ό.π., σ. 157 - 164 
43

 Η προσθήκη του ονόµατος του δήµου δεν µας δείχνει ουσιαστικά το που έµενε κάποιος αλλά την 

καταγωγή του άµεσου προγόνου. 
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Πήλινα πλακίδια που φέρουν επιγραφή µε το όνοµα της φυλής και του δήµου. 

Αθήνα, Μουσείο Αγοράς. 

 

Όπως διαπιστώνουµε από την αναφορά µας στις φυλές, τις φρατρίες και τους 

δήµους οι µεταρρυθµίσεις του Κλεισθένη επέφεραν σηµαντικές αλλαγές σε αυτούς 

τους θεσµούς44. Κατά την κλασική εποχή ο δήµος παίζει κυρίαρχο ρόλο και ο ρόλος 

της φρατρίας περιορίστηκε σε θέµατα οικογενειακού δικαίου. 

Ο Κλεισθένης µε τις µεταρρυθµίσεις του φαίνεται πως προσπάθησε να επιτύχει 

την τέλεια ανάµιξη των πολιτών η οποία πραγµατοποιήθηκε σε τρία στάδια45: 1) 

διοικητική διαίρεση 2) αύξηση φυλών και 3) αύξηση πολιτών. Όπως αναφέρει ο 

Στεφανόπουλος: «Λέγεται ότι µε δική του εντολή (του Κλεισθένη) περιλήφθησαν στα 

ληξιαρχικά γραµµάτια των δήµων και έγιναν Αθηναίοι πολίτες πολλοί ξένοι και 

µέτοικοι, αρκετοί απελεύθεροι και µερικοί δούλοι. Και ότι φρόντισε να εξασφαλίσει 

τους ‘νεοπολίτες’ αυτούς µε τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο. ∆εν τους απάλλαξε µόνο 

από τις συνέπειες της έλλειψης γενετικής ταυτότητας επιβάλλοντας στους Αθηναίους 

να αυτοπροσδιορίζονται µε τη δηµοτική τους προέλευση αλλά θεσπίζοντας ή έστω 

επαναδιατυπώνοντας το νόµο για τη συγκρότηση των φρατριών από γενήτες και 

οργεώνες, υποχρέωσε και τους φρατρικούς θιάσους να τους δεχτούν στους κόλπους 

τους»46  

Εποµένως η καταγωγή που έπαιζε σηµαντικό ρόλο για την είσοδο στην 

πολιτική κοινότητα, έλαβε µια νέα διάσταση µετά τις µεταρρυθµίσεις του Κλεισθένη 

το 507 π.Χ. Αθηναίοι άνδρες ‘αυτόχθονες’ θεωρούνταν όσοι κατάγονταν από άνδρες 

οι οποίοι είχαν εγγραφεί στους δηµοτικούς καταλόγους του Κλεισθένη το 507 π.Χ.
47

. 

                                                 
44 Για τις φρατρίες, τις φυλές και τους δήµους βλ. και Ανδρ. Μήλιος, Πόλις και πολίτης στην αρχαία 

Ελλάδα, Αθήνα 2007, σ. 62-68. 
45

 C. Paterson, ό.π., σ. 276, Μιχ. Μιχόπουλος, ό.π., σ. 116. 
46

 Στ. Στεφανόπουλος, ό.π., σ. 586. 
47

 Σύµφωνα µε την Cynthia Paterson (ό.π., σ. 277), η ώθηση που έδωσε ο Κλεισθένης στην ιδιότητα του 

πολίτη σχετίζεται µε το γεγονός πως οι πολίτες προσδιορίζονταν και οργανώνονταν πιο αποτελεσµατικά, 
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Η προϋπόθεση όµως αυτή θα αλλάξει το 451 π.Χ. έπειτα από πρόταση του 

Περικλή
48

. ∆ηλαδή για να γίνει κάποιος πολίτης µέχρι και το 451 π.Χ. αρκούσε να 

κατάγεται από πατέρα Αθηναίο πολίτη. Μετά τον νόµο του Περικλή ή ακριβέστερα 

µετά την έγκριση από την εκκλησία ενός ψηφίσµατος που ο ίδιος πρότεινε, κανείς θα 

µπορούσε να φέρει την ιδιότητα του πολίτη αν ήταν αστοί και οι δυο γονείς του
49

. 

∆εν αρκούσε λοιπόν να είναι πολίτης µόνο ο πατέρας κάποιου για ν’ αποκτήσει 

και ο ίδιος την ιδιότητα του πολίτη, αλλά χρειαζόταν να είναι αστή και η µητέρα. 

Πρέπει να επισηµανθεί ότι για να φέρει κανείς την ιδιότητα του πολίτη, αρκούσε να 

κατάγεται από έστω και µόνο αστό πατέρα (και όχι απαραίτητα πολίτη, όπως 

συνέβαινε για παράδειγµα στην περίπτωση ενός ατίµου), αλλά επιπλέον έπρεπε βέβαια 

και η µητέρα να είναι αστή και όχι ξένη50. 

Το ψήφισµα του 451 π.Χ. δεν είχε αναδροµική ισχύ και ο κυριότερος λόγος 

που φαίνεται να οδήγησε τους Αθηναίους στην έγκριση του ψηφίσµατος ήταν η 

έντονη ανησυχία τους για την τάση που επικρατούσε εκείνη την εποχή, οι Αθηναίοι 

και κυρίως οι κληρούχοι να παντρεύονται ξένες γυναίκες
51

. Οι Αθηναίοι δε πατέρες 

ανησυχούσαν πως µε τους γάµους αυτούς µε ξένες γυναίκες θα δυσκολεύονταν να 

παντρέψουν τις κόρες τους µε Αθηναίους πολίτες
52

. Μια άλλη άποψη πάντως 

υποστηρίζει πως ο µεγάλος αριθµός πολιτών ήταν εκείνο που οδήγησε τους Αθηναίους 

στην λήψη αυτού του µέτρου. 

Το συγκεκριµένο µέτρο φαίνεται πως έπεσε σε αδράνεια και επανατέθηκε σε 

ισχύ το 403/2 π.Χ 53. Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το γεγονός πως ο ίδιος ο Περικλής 

που πρότεινε το συγκεκριµένο µέτρο, ζήτησε εξαίρεση για τον γιό που είχε αποκτήσει 

µε την εταίρα Ασπασία από την Μίλητο54. Αφού είχε χάσει τους δυο µεγαλύτερους 

γιούς του, ζήτησε και πέτυχε να αναγνωρισθεί η ιδιότητα του πολίτη στο γιο του µε 

την Ασπασία που ήταν ξένη.  

                                                                                                                                              
σύµφωνα µε το νέο σύστηµα εγγραφής στους δήµους, µε αποτέλεσµα όλο και περισσότεροι Αθηναίοι να 

συµµετέχουν στα κοινά.  
48

 Για την πρόταση του Περικλή βλ. αναλυτικά: Cynthia Paterson, ό.π., σ. 278-283. 
49

 Βλ. αναλυτική αναφορά στο personal status των ανθρώπων της κλασικής Αθήνας στο S. Todd, The 

shape of Athenian Law, Oxford 1993, σ. 167-200, ιδ. 171. Επίσης A. Biscardi, ό.π., σ. 139. 
50

 Ο E. Cohen (“The astoi of Attika. Nationality and citizenship at Athens», Symposion 1995, σ. 57-95) 

αναφέρεται σε µια διάκριση µεταξύ αστού και πολίτη και υποστηρίζει πως οι πολίτες µπορούσαν να 

προέρχονται και από αστούς.  
51

 D . MacDowell, ό.π., σ. 108, Στ. Στεφανόπουλος, ό.π., σ. 582. Επίσης J. Ober, ό.π.., σ. 127. 
52

 R. K. Sinclair, ό.π., σ. 27. 
53

 D . MacDowell, ό.π., σ. 108. 
54

 R. K. Sinclair, ό.π., σ. 28. 
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Ο Πλούταρχος στον βίο του Περικλή αναφέρει ότι «ήταν φοβερό, ένας νόµος 

που ίσχυε εναντίον τόσων ανθρώπων, να καταργηθεί πάλι από αυτόν που τον πρότεινε. 

Η οικογενειακή όµως εκείνη δυστυχία που χτύπησε τον Περικλή και µε την οποία οι 

Αθηναίοι νόµισαν πως τιµωρήθηκε για την περηφάνια και την αλαζονεία του, η 

δυστυχία του εκείνη λύγισε τους Αθηναίους. Σχηµάτισαν τη γνώµη πως τιµωρήθηκε 

από το Θεό, γι’ αυτό έχει ανάγκη απ’ την ανθρώπινη συµπαράσταση. Έτσι του 

επέτρεψαν να γράψει στη φρατρία το νόθο του γιο και να του δώσει το όνοµα του»
55

. 

Ας σηµειωθεί, ότι η γέννηση ενός παιδιού δεν ήταν απαραίτητο να είναι στο 

πλαίσιο ενός γάµου, για να αποκτήσει αυτό την ιδιότητα του πολίτη
56

. Η λέξη ‘νόθος’ 

που συναντάται στο κείµενο του Πλουτάρχου, που µόλις παραθέσαµε, και αναφέρεται 

στον γιό του Περικλή και της Ασπασίας, δεν αποτελούσε εµπόδιο για να εισαχθεί στην 

πολιτική κοινότητα. Εµπόδιο αποτελούσε η ξενική καταγωγή της Ασπασίας. Τα νόθα 

παιδιά (δηλαδή τα παιδιά των Αθηναίων εκτός γάµου) µπορούσαν να αποκτήσουν την 

ιδιότητα του πολίτη
57

. ∆εν είχαν όµως δικαιώµατα στην πατρική κληρονοµιά καθώς 

δεν είχαν το δικαίωµα να εγγραφούν στην φρατρία
58

.  

 

1 δ. Η είσοδος στην πολιτική κοινότητα1 δ. Η είσοδος στην πολιτική κοινότητα1 δ. Η είσοδος στην πολιτική κοινότητα1 δ. Η είσοδος στην πολιτική κοινότητα    

Η απόκτηση της ιδιότητας του πολίτη γινόταν µε την εγγραφή στους 

δηµοτικούς καταλόγους κατά την ενηλικίωση των νέων. 

Η ενηλικίωση για τους Αθηναίους αποτελούσε ορόσηµο για την ζωή τους: 

σήµαινε την λήξη της πατρικής εξουσίας, την είσοδο στην τάξη των ανδρών και αν 

πληρούνταν η προϋπόθεση του νόµου του Περικλή, να κατάγεται κάποιος από γονείς 

αστούς, σηµατοδοτούσε και την είσοδο στην πολιτική κοινότητα59.  

                                                 
55

 Πλούταρχος, Περικλής, 37. 
56 A. Biscardi, ό.π., σ. 109. 
57

 Υπήρχαν διάφορες απόψεις σχετικά µε το αν τα παιδιά εκτός γάµου µπορούσαν να αποκτήσουν την 

ιδιότητα του πολίτη. Το αν τα παιδιά είχαν αποκτηθεί εντός ή εκτός γάµου δεν έπαιζε κανέναν ρόλο, 

αρκεί να είχαν και τους δυο γονείς αστούς. Υπήρχε µια σύγχυση µεταξύ της ιδιότητας του πολίτη και του 

δικαιώµατος να ανήκει κάποιος σε φρατρία. Για περισσότερες λεπτοµέρειες βλ. D . MacDowell, ό.π., σ. 

108. Με την άποψη πως δεν ήταν απαραίτητος ο γάµος για να αποκτήσουν τα παιδιά την ιδιότητα του 

πολίτη τάσσεται και ο A.R.W. Harrison, The law of Athens The family and property, 1968, σ. 64-65. 

Αντίθετος µε τις απόψεις αυτές είναι ο P.J Rhodes, Bastards as Athenian citizens, Classical Quarterly 28, 

1978, σ. 89- 92. 
58

 Σ. Αδάµ-Μαγνήσαλη, Ηλικία και ∆ίκαιο Οι έννοµες συνέπειες της ηλικίας στην κλασική Αθήνα 

∆ιδακτορική διατριβή, Πάντειο Πανεπιστήµιο, Αθήνα 1998, σ. 123 και 133. 
59
Στο ίδιο, σ. 114. 
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Γίνεται αντιληπτό πως µόνον οι άνδρες που είχαν συµπληρώσει το 18ο έτος της 

ηλικίας τους και κατάγονταν από ελεύθερους γονείς αστούς µπορούσαν να 

αποκτήσουν την ιδιότητα του πολίτη60. Όλοι οι άλλοι, γυναίκες, παιδιά, µέτοικοι, ξένοι 

και δούλοι ήταν εκτός πολιτικής κοινότητας. 

Η επίσηµη ένταξη στην πολιτική κοινότητα γινόταν µε την εγγραφή στους 

καταλόγους του δήµου όταν κάποιος έφτανε στο 18
ο
 έτος της ηλικίας του και µετά από 

την λεγόµενη «δοκιµασία του δήµου» που ήταν η πρώτη δοκιµασία που υφίσταντο οι 

νέοι.  

Σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη, οι νέοι «γράφονται στον κατάλογο των 

δηµοτών σε ηλικία δεκαοκτώ ετών. Όταν εγγράφονται, οι ήδη δηµότες ψηφίζουν 

ενόρκως για αυτούς, πρώτα αν θεωρούν ότι έχουν την απαραίτητη από τον νόµο 

ηλικία και αν κρίνουν ότι δεν την έχουν, οι υποψήφιοι επιστρέφουν στις τάξεις των 

παίδων και δεύτερον αν είναι γεννηµένοι ελεύθεροι, όπως προβλέπεται από το νόµο. 

Μετά αν απορρίψουν κάποιον ως µη ελεύθερο, αυτός κάνει έφεση στο δικαστήριο και 

οι δηµότες επιλέγουν πέντε από αυτούς ως κατήγορους, αν βρουν ότι κάποιος δεν έχει 

το δικαίωµα να εγγραφεί πολίτης, η πόλη τον πουλά για δούλο. Αν κερδίσει την 

υπόθεση, οι δηµότες είναι υποχρεωµένοι να τον εγγράψουν»
61

. 

∆ιαπιστώνουµε, από το συγκεκριµένο απόσπασµα της Αθηναίων Πολιτείας, 

πως η δοκιµασία του δήµου είχε συγκεκριµένα στάδια. Στο πρώτο στάδιο εξεταζόταν 

αν ο νέος είχε συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας του. Οι Αθηναίοι λόγω ελλείψεως 

ληξιαρχικών καταλόγων κατά την γέννηση, έκριναν κάποιος είχε την κατάλληλη ηλικία 

από την φυσική ανάπτυξη και την κατάθεση µαρτύρων
62

. Αν δεν είχε συµπληρώσει το 

18ο έτος, επέστρεφε στην τάξη των παίδων. Στην αντίθετη περίπτωση προχωρούσε στο 

δεύτερο στάδιο, όπου κρινόταν η καταγωγή
63

. 

Αν η κρίση της συνέλευσης του δήµου ήταν αρνητική σ’ ό,τι αφορούσε την 

καταγωγή του ως ελευθέρου, τότε ο νέος είχε το δικαίωµα να προσφύγει στο 

δικαστήριο. Αν το δικαστήριο έβγαζε θετική γνωµάτευση για τον νέο, τότε ο δήµος 

ήταν υποχρεωµένος να τον εγγράψει στους δηµοτικούς καταλόγους, που έφεραν το 

                                                 
60 Robert Flaceliere, Ο ∆ηµόσιος και Ιδιωτικός Βίος των Αρχαίων Ελλήνων, Αθήνα 2003, σ. 46-47. 
61

 Αριστοτέλη, Αθηναίων πολιτεία, 42.1.1. και την ανάλυση του P. J. Rhodes, A Commentary on the 

Aristotelian Athenaion Politeia, Oxford 1981, σ. 493-510. 
62

 D. MacDowell, ό.π., σ. 111 και Σ. Αδάµ-Μαγνήσαλη, ό.π., σ. 116. 
63

 Όπως αναφέραµε πιο πάνω, σε ότι αφορά την καταγωγή, εννοούµε να έχει γεννηθεί από ελεύθερους 

γονείς και µετά τον νόµο του Περικλή του 451 π.Χ., να έχει γεννηθεί από γονείς αστούς. 
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όνοµα «ληξιαρχικόν γραµµατείον»
64. Αν η γνωµάτευση ήταν αρνητική, τότε ο νέος 

πουλιόταν ως δούλος. 

Η εγγραφή των νέων στο «ληξιαρχικόν γραµµατείον» δεν γινόταν για τον 

καθένα ξεχωριστά, αλλά γινόταν µια φορά τον χρόνο σε µια πανηγυρική τελετή, κατά 

την οποία παρουσιάζονταν όλοι οι νέοι που είχαν συµπληρώσει το 18
ο
 έτος της ηλικίας 

τους
65

. 

Μετά την δοκιµασία του δήµου ακολουθούσε µια δεύτερη δοκιµασία, αυτή της 

Βουλής. Οι βουλευτές εξέταζαν όσους είχαν εγγραφεί στους δηµοτικούς καταλόγους, 

αν πράγµατι είχαν συµπληρώσει το 18
ο
 έτος της ηλικίας τους. Αν οι βουλευτές έκριναν 

ότι κάποιος νέος ήταν κάτω των δεκαοκτώ ετών, επέβαλλαν πρόστιµο στα µέλη του 

δήµου. Τα µέλη του δήµου είχαν το δικαίωµα να προσφύγουν σε δικαστήρια κατά του 

προστίµου
66

.  

Η γνησιότητα των πολιτών ελεγχόταν και µε άλλες ευκαιρίες, κατά την 

δοκιµασία από τη Βουλή των κληρωθέντων αρχόντων
67

, αλλά και κατά την διεξαγωγή 

διαψηφισµού
68

. 

Ο «διαψηφισµός» ήταν η αναθεώρηση των µητρώων του δήµου και γινόταν 

προκειµένου να αποφευχθούν να διατηρηθούν στο «ληξιαρχικό γραµµατείο» ονόµατα 

ανθρώπων που δεν θα έπρεπε να ανήκουν στο σώµα των πολιτών. Ορισµένες φορές 

γράφονταν στο «ληξιαρχικό γραµµατείο» άλλοτε µε δόλο και άλλοτε χωρίς δόλο 

άνθρωποι που δεν πληρούσαν τις προϋποθέσεις εγγραφής69.  

Η διαδικασία του διαψηφισµού είχε ως εξής: συνερχόταν συνέλευση και ο 

πρόεδρος διάβαζε τα ονόµατα από το «ληξιαρχικόν γραµµατείον» και για κάθε έναν 

ξεχωριστά ερωτάτο η γνώµη των πολιτών, αν δηλαδή θεωρούσαν ότι ήταν πολίτης ή 

όχι. Αν κάποιος διαγραφόταν, περνούσε στην τάξη των µετοίκων, αλλά διατηρούσε το 

δικαίωµα να προσφύγει στο δικαστήριο. Αν η κρίση του δικαστηρίου ήταν αρνητική, 

τότε ο προσφεύγων πουλιόταν ως δούλος. 

 

                                                 
64

 A. Biscardi, ό.π., σ. 14.1 
65

 Σ. Αδάµ-Μαγνήσαλη, ό.π., σ. 116. Η σύγκληση των δήµων τοποθετείται στον τελευταίο ή το 

πιθανότερο στον πρώτο µήνα του αθηναϊκού έτους, βλ. σελ. 119. 
66

 D. MacDowell, ό.π., σ. 111. 
67

 Μ. Β. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 133. 
68

 D. MacDowell, ό.π., σ. 111-112.  
69

 Μας είναι γνωστοί από την Αθήνα δύο διαψηφισµοί: Το 445 π.Χ. επί Περικλή και το 346/5 π.Χ. 

έπειτα από πρόταση του ∆ηµόφιλου. 
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2. ΟΙ ΠΟΛΙΤΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ2. ΟΙ ΠΟΛΙΤΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ2. ΟΙ ΠΟΛΙΤΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ2. ΟΙ ΠΟΛΙΤΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ    

Όπως διαπιστώσαµε, η ιδιότητα του πολίτη ήταν ιδιαίτερο προνόµιο καθώς 

οδηγούσε σε µια σειρά άλλων προνοµίων που σχετίζονταν µε την πολιτική 

δραστηριότητα. Και οι Αθηναίοι φαίνεται πως φρόντιζαν για τη διαφύλαξη αυτού του 

προνοµίου γιατί ίσως ακόµη θεωρούσαν επικίνδυνο να αυξηθεί ο αριθµός εκείνων µε 

τους οποίους θα έπρεπε να µοιράζονται τα αγαθά70.  

Παρ’ όλα αυτά στην κλασική Αθήνα, συναντούµε περιπτώσεις ανθρώπων που 

αν και δεν πληρούσαν όλες τις προϋποθέσεις71, είχαν αποκτήσει την ιδιότητα του 

πολίτη. Πρόκειται βέβαια για εξαιρέσεις από τον κανόνα και αφορά ανθρώπους που 

ανταµείβονταν για την προσφορά διακεκριµένων υπηρεσιών προς την πόλη στον 

στρατιωτικό και οικονοµικό τοµέα72. 

Οι πολιτογραφηµένοι πολίτες (ποιητοί πολίτες ή κατ’ απονοµήν πολίτες) 

εξοµοιώνονταν σε όλα µε τους εκ καταγωγής πολίτες, µε εξαίρεση την απαγόρευση 

εκλογής στο αξίωµα των εννέα αρχόντων και του µέλους του Ιερατείου
73

. 

Η διαδικασία παραχώρησης πολιτικών δικαιωµάτων ήταν πολύπλοκη. Μόνο η 

εκκλησία του ∆ήµου είχε το δικαίωµα να πολιτογραφεί και να καθορίζει τους δήµους 

υποδοχής των «ποιητών» πολιτών. Για να ολοκληρωθεί η διαδικασία της 

πολιτογράφησης ήταν απαραίτητη η εγγραφή στα δηµοτολόγια. Απαιτείτο δε απαρτία 

6.000 πολιτών
74

.  

Ο ∆ηµοσθένης, στο λόγο του Κατά Νεαίρας, αναφέρει ότι υπάρχει νόµος στην 

Αθήνα που επιτρέπει να γίνει πολίτης κάποιος που έχει προσφέρει πολύ µεγάλες 

υπηρεσίες στην πόλη. Η παραχώρηση του προνοµίου αυτού γινόταν µε ψήφισµα της 

Εκκλησίας του ∆ήµου και για να αποκτήσει ισχύ νόµου έπρεπε να επικυρωθεί στην 

επόµενη συνέλευση του ∆ήµου µε µυστική ψηφοφορία έξι χιλιάδων Αθηναίων 

πολιτών υπέρ του ψηφίσµατος. Οι πρυτάνεις αναλάµβαναν να τοποθετήσουν τις 

                                                 
70 Η περιφρόνηση για την χειρωνακτική εργασία ήταν γεγονός στην κλασική Αθήνα. Για τους φτωχούς 

άεργους πολίτες υπήρχε η δυνατότητα να εξασφαλίζουν τα προς το ζήν χωρίς να εργάζονται, µιας και 

τους είχε εξασφαλίσει η Πόλη. Το να αυξηθεί ο αριθµός των πολιτών ίσως σήµαινε και µείωση των 

παροχών προς τους φτωχούς (Βλ. C. Mossé, Το τέλος της Αθην. ∆ηµοκρατίας, ό.π., σ. 196). Επίσης θα 

µπορούσε να επηρεάσει την εσωτερική συνοχή των Αθηναίων, βλ. J. Ober, ό.π., σ. 402). Ο αριθµός των 

πολιτών κατά την διάρκεια του 5
ου

 και 4
ου

 αιώνα π.Χ. κυµαινόταν γύρω στις 40.000. Βλ. R. Flaceliere, 

ό.π., σ. 47 και Α. Μήλιος, ό.π., σ. 31. Αναλυτική αναφορά στον αριθµό των πολιτών κάνει και η C. 

Mossé, Το τέλος της αθηναϊκής δηµοκρατίας, ό.π., σ. 155–196. 
71

 Να είναι άνδρας, άνω των 18 ετών και να προέρχεται από γονείς ελεύθερους αστούς της Αθήνας. 
72

 Α. Μήλιος, ό.π., σ. 77. 
73

 Βλ. A. Biscardi, ό.π., σ. 157, Στ. Στεφανόπουλος, ό.π., σ. 584, 594. 
74

 J. Ober, ό.π., σ. 404. 
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κάλπες και να παραδώσουν τα ψηφοδέλτια προτού διεισδύσουν οι ξένοι. Καθένας 

όφειλε να κρίνει ανεξάρτητα και κατά συνείδηση, αν εκείνος που επρόκειτο να κάνουν 

Αθηναίο πολίτη άξιζε αυτή την εύνοια75. 

Η πρώτη πολιτογράφηση έγινε επί Σόλωνος, όταν µε την σεισάχθεια επέτρεψε 

να επιστρέψουν στην Αθήνα και να αποκτήσουν τα πολιτικά τους δικαιώµατα, όσοι 

είχαν διαφύγει και όσοι είχαν γίνει δούλοι λόγω χρεών
76

. 

Η επόµενη γνωστή πολιτογράφηση, όπως αναφέραµε και πιο πάνω, 

πραγµατοποιήθηκε επί Κλεισθένη, συµπεριλαµβάνοντας στα δηµοτολόγια πολλούς 

αλλοδαπούς και ξένους. O MacDowell αναφέρει πως «ο Κλεισθένης σκέφτηκε ίσως 

ότι η διακυβέρνηση θα ήταν περισσότερο δηµοκρατική και εποµένως καλύτερη αν όσο 

το δυνατόν µεγαλύτερο µέρος του ενήλικου άρρενος πληθυσµού είχε το δικαίωµα να 

συµµετέχει. Ίσως ακόµη σκέφθηκε ότι κι ο ίδιος ήταν πιθανό να έχει πολιτική 

υποστήριξη από πολίτες που όφειλαν την απόκτηση της ιδιότητας του πολίτη σε 

αυτόν»
77

. 

Στην κλασική Αθήνα είναι γνωστές τόσο οµαδικές όσο και ατοµικές 

πολιτογραφήσεις. Μια πολύ γνωστή ατοµική πολιτογράφηση, που ήδη αναφέρθηκε, 

ήταν αυτή του γιού του Περικλή, που είχε αποκτήσει µε την Ασπασία. 

Γνωστές οµαδικές απονοµές της ιδιότητας του πολίτη ήταν και αυτές των 

Πλαταιών και των Σαµίων
78

. Οι Πλαταιείς είχαν συνάψει συµµαχία µε τους Αθηναίους 

το 519 π.Χ και το 431 π.Χ ή το αργότερο το 429 π.Χ. η Αθήνα τους απένειµε την 

ιδιότητα του Αθηναίου πολίτη. Αυτή η απονοµή είχε συµβολική σηµασία, αλλά 

απέκτησε και πρακτική όταν οι Πλαταιείς κατελήφθησαν από τους Σπαρτιάτες και 

τους Θηβαίους και αναγκάστηκαν να καταφύγουν στην Αθήνα. Εκεί είχαν τα ίδια 

δικαιώµατα µε τους Αθηναίους, χωρίς όµως να µπορούν να καταλάβουν ιερατικά 

αξιώµατα ή να εκλεγούν στο αξίωµα των εννέα αρχόντων. Ωστόσο, οι απόγονοι τους 

αργότερα απέκτησαν και αυτά τα δικαιώµατα. 

Σε µια άλλη οµαδική πολιτογράφηση που αφορούσε τον λαό της Σάµου 

προχώρησαν οι Αθηναίοι το 405 π.Χ., επειδή οι Σάµιοι επέδειξαν µεγάλη 

                                                 
75

 .∆ηµοσθένης, Κατά Νεαίρας, 2. Βλ. και C. Mossé, Ο πολίτης στην…, ό.π., σ. 51-52. 
76

 Α. Μήλιος, ό.π., σ. 78. 
77

 D. MacDowell, ό.π., σ. 113. 
78

 D. MacDowell, ό.π., σ. 114-115. 
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νοµιµοφροσύνη προς την Αθήνα κατά τα τελευταία στάδια του Πελοποννησιακού 

πολέµου
79

. 

Οι προτάσεις πολιτογραφήσεων φαίνεται πως συχνά προκαλούσαν έντονες 

αντιδράσεις, ενώ οι Αθηναίοι προσδοκούσαν από τους πολιτογραφηθέντες βαθιά και 

παντοτινή ευγνωµοσύνη λόγω του προνοµίου που παραχωρείτο σ’ αυτούς
80

. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι πολιτογραφήσεις, ακόµη και οι µαζικές, δεν 

αποδυνάµωσαν την βαθιά πίστη των Αθηναίων περί αυτοχθονίας και κατάφεραν 

σύµφωνα µε τον Στεφανόπουλο, να «υποβάλλουν σε ένα µεικτό πληθυσµιακό σύνολο 

την πεποίθηση της κοινής καταγωγής και να διασώσουν την αρχαία ‘ιδεολογία’ που ως 

ιστορικό στερεότυπο, συνέχισε να διαθέτει ρυθµιστική αξία»81. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
79 Το τελευταίο µισό του 4ου αιώνα π.Χ προχώρησαν και στην πολιτογράφηση όσων Τροιζηνίων είχαν 

διωχθεί από την πόλη τους. Βλ. και Στ. Στεφανόπουλος, ό.π., σ. 597. 
80

 Υπήρχαν και παράνοµες πολιτογραφήσεις. Αν υπέπιπταν στην αντίληψη των πολιτών, συνήθως έπειτα 

από διαψηφισµό, αποβάλλονταν από το πολιτικό σώµα και αν αµφισβητούσαν την απόφαση στο 

δικαστήριο, διέτρεχαν τον κίνδυνο να πουληθούν ως δούλοι. 
81

 Στ. Στεφανόπουλος, ό.π., σ. 599. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

 

ΟΙ ΜΗ ΠΟΛΙΤΕΣ: ΓΥΝΑΙΚΕΣ, 

ΠΑΙ∆ΙΑ, ΜΕΤΟΙΚΟΙ, ΞΕΝΟΙ ΚΑΙ ∆ΟΥΛΟΙ 

 

 

«… οὐ λαμβάνουσι μισθόν, ἀλλὰ μετοίκιον προσφέρουσιν» 

Ξενοφών, Πόροι, ΙΙ, 1 

 

 

Αν κάποιος δεν ήταν άνδρας άνω των δεκαοκτώ ετών και δεν καταγόταν από 

ελεύθερους Αθηναίους γονείς, έστω αστούς, τότε αυτόµατα αποκλειόταν από την 

πολιτική κοινότητα. Πλάι στους πολίτες, λοιπόν, ζούσαν οι γυναίκες (οι οποίες δεν 

έφεραν την ιδιότητα της πολίτιδος λόγω φύλου), τα παιδιά (που δεν ήταν ακόµη 

πολίτες λόγω µικρής ηλικίας), οι µέτοικοι και οι ξένοι ( οι οποίοι δεν αποκτούσαν την 

ιδιότητα του πολίτη λόγω καταγωγής) και οι δούλοι (οι οποίοι δεν έφεραν την ιδιότητα 

του πολίτη λόγω γέννησης, διότι δεν είχαν γεννηθεί ελεύθεροι)
82

. 

Η Αθηναϊκή κοινωνία, λοιπόν, χωριζόταν αρχικά σε ελεύθερους και δούλους. 

Οι ελεύθεροι χωρίζονταν και αυτοί σε πολίτες και µη πολίτες. Στους µη πολίτες 

ανήκαν οι γυναίκες, τα παιδιά, οι µέτοικοι και οι ξένοι. Ποιος όµως ήταν ο ρόλος 

καθενός από αυτούς στην Αθηναϊκή κοινωνία, ποια η νοµική τους θέση, ποια τα 

δικαιώµατα και ποιες οι υποχρεώσεις τους; Ποια η θέση των δούλων; Πως ο ρόλος 

τους επηρέαζε και διαµόρφωνε την ιδιότητα του πολίτη;  

 

 

                                                 
82

 Μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις µέτοικοι και ξένοι αποκτούσαν την ιδιότητα του πολίτη, όπως 

αναφέρθηκε στο προηγούµενο κεφάλαιο. Είναι οι πολιτογραφηµένοι πολίτες, λόγω κάποιας εξαιρετικής 

προσφοράς τους προς την πόλη των Αθηνών. 
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1.1.1.1. ΟΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΜΗ ΠΟΛΙΤΕΣΟΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΜΗ ΠΟΛΙΤΕΣΟΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΜΗ ΠΟΛΙΤΕΣΟΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΜΗ ΠΟΛΙΤΕΣ    

    

1111    α. Η γυναίκαα. Η γυναίκαα. Η γυναίκαα. Η γυναίκα 

Μια γυναίκα στην κλασική Αθήνα, σε καµία περίπτωση, δεν θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί ως πολίτης µε την έννοια που έδιναν οι αρχαίοι στον όρο. 

Χαρακτηριζόταν, όπως ακριβώς και οι άτιµοι, ως αστές: αστή ή Ατθίδα ήταν αυτή που 

ήταν κόρη ή σύζυγος Αθηναίου πολίτη. 

Η νοµική θέση της γυναίκας ταυτιζόταν µε την ανηλικότητα. ∆ηλαδή η 

Αθηναία αντιµετωπιζόταν από το Αττικό ∆ίκαιο πάντα σαν ανήλικη και είχε πλήρη 

έλλειψη δικαιοπρακτικής ικανότητας. ∆εν είχε δυνατότητα κατοχής γης, ακίνητης 

γενικά και κινητής περιουσίας και έναντι της πόλης πάντα κάποιος άνδρας Αθηναίος 

εκπροσωπούσε τα δικαιώµατά της
83

. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα η γυναίκα να έχει πάντα την ανάγκη ενός «κυρίου», 

ενός κηδεµόνα. Τα πρώτα χρόνια της ζωής της κύριός της ήταν ο πατέρας της, έπειτα ο 

σύζυγος της και αργότερα ο γιός της ή αν δεν υπήρχε κανένας από αυτούς τότε 

αναλάµβανε κάποιος συγγενής της. 

Η ζωή της γυναίκας στην κλασική Αθήνα χωριζόταν ουσιαστικά σε δυο 

στάδια: Σε αυτό της παρθένου και σε αυτό της συζύγου. «Ο γάµος αποτελεί την ίδια τη 

βάση της θέσης της γυναίκας», αναφέρει η Cl. Mossé
84

, και αυτό γιατί σκοπός του 

γάµου ήταν η γέννηση νόµιµων γιών που θα κληρονοµούσαν την πατρική περιουσία. 

Η σηµασίας της συµβολής της γυναίκας όµως στη µεταβίβαση της πολιτείας, υπήρξε 

για αιώνες µηδαµινή και απέκτησε αξία µετά το νόµο του Περικλή το 451 π.Χ.  

Ο γάµος λοιπόν στην κλασική Αθήνα ήταν άµεσα συνδεδεµένος µε την 

ιδιοκτησία και τα κληρονοµικά αγαθά
85

. Έτσι, λοιπόν, όσες οικογένειες δεν είχαν 

αποκτήσει γιούς και είχαν µόνο µια κόρη, αυτή ήταν και η µοναδική κληρονόµος της 

πατρικής κληρονοµιάς, η λεγόµενη «επίκληρος»86. Η επίκληρος δεν µπορούσε όµως 

να κληρονοµήσει την περιουσία λόγω φύλου και γι’ αυτό όφειλε να παντρευτεί τον 

                                                 
83 Για τη γυναίκα στην κλασική Αθήνα βλ. Φ. ∆εκάζου Στεφανοπούλου, Η φύση και τα όρια του 

αποκλεισµού των γυναικών στην κλασική Αθήνα Αθήνα 1998. 
84

 C. Μοssé, Η γυναίκα στην αρχαία Ελλάδα, Αθήνα 1993, σ. 56-58. 
85

 Είτε να διατηρηθεί ανέπαφη η πατρική κληρονοµιά, είτε να συναφθούν οικονοµικές σχέσεις και µε 

άλλους οίκους. E. Cantarella, Οι γυναίκες της αρχαίας Ελλάδας, Αθήνα 1998, σ. 88. 
86

 Στο ίδιο, σ. 92. 
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πλησιέστερο, µε ορισµένη από το νόµο σειρά, συγγενή της ώστε η περιουσία να µην 

καταλήξει σε ξένα χέρια. Η περιουσία θα µεταβιβαζόταν στον πρώτο γιο κατά την 

ενηλικίωσή του87. 

Η πράξη βάση της οποίας ένας άνδρας και µια γυναίκα θεωρούνταν σύζυγοι 

ονοµάζονταν εγγύη. Η εγγύη, ήταν ουσιαστικά, η υπόσχεση που έδινε ο πατέρας προς 

τον µελλοντικό σύζυγο
88

. Η εγγύη όµως δεν ήταν αρκετή για να θεωρηθεί κάποιος 

γάµος νόµιµος
89

. Έπρεπε να ακολουθήσει η έκδοσις (παράδοση της νύφης στον 

γαµπρό) και κατά µία άποψη (U. E. Paoli) και η συγκατοίκηση. Γνωρίζουµε 

περιπτώσεις που η έκδοσις ούτε ασφαλώς η συγκατοίκηση δεν ακολούθησαν αµέσως 

την εγγύη. Πρόκειται για περιπτώσεις όπου η µέλλουσα σύζυγος ήταν ακόµη παιδί ή 

περιπτώσεις που η συµφωνία µεταξύ πατέρα και µέλλοντα συζύγου τελικά χαλούσε. 

Το Αττικό ∆ίκαιο για τη λύση του γάµου προέβλεπε τρείς τρόπους
90

: πρώτον 

µε έκπεµψιν, δηλαδή αποποµπή της συζύγου από το σύζυγο µε περαιτέρω υποχρέωση 

την επιστροφή της προίκας
91

. ∆εύτερον µε απόλειψιν, δηλαδή εγκατάλειψη της 

συζυγικής στέγης από τη σύζυγο, λύση την οποία η κοινωνία αποδοκίµαζε. Στην 

περίπτωση αυτή η σύζυγος θα έπρεπε να υποστηρίξει το αίτηµα της µπροστά στον 

άρχοντα
92

. Τρίτον µε αφαίρεσιν, δηλαδή έπειτα από απόφαση του πατέρα, κυρίως για 

περιουσιακούς λόγους93. 

Η κοινωνική ζωή των γυναικών ήταν λιγότερο αποκλεισµένη και µάλιστα των 

φτωχών γυναικών ήταν πιο ελεύθερη από αυτή των πλουσίων94. Οι πλούσιες γυναίκες 

ήταν περιορισµένες στο εσωτερικό του σπιτιού, τον γυναικωνίτη, στον οποίο ξένοι 

άνδρες απαγορευόταν να εισέρχονται, ενώ αντίθετα οι πιο φτωχές γυναίκες 

                                                 
87

 Στο ίδιο, σελ. 94: Ένας νόµος αποδιδόµενος στον Σόλωνα, προστάτευε τις φτωχές επικλήρους σε 

περίπτωση που ο στενότερος συγγενής της δεν την παντρευόταν: όφειλε να της συστήσει ορισµένη 

προίκα. Επίσης ένας άλλος νόµος, που επίσης αποδίδεται στον Σόλωνα, αφορά στις πλούσιες επικλήρους 

και τις προστατεύει από συγγενείς που τις παντρεύονται µόνο για την πλούσια προίκα τους: τους 

υποχρέωνε να έχουν σεξουαλικές επαφές τρείς φορές τον µήνα τουλάχιστον. 
88

 Στην επιλογή του συζύγου η γυναίκα δεν είχε κανένα λόγο. 
89

 Για τις προϋποθέσεις τέλεσης έγκυρου γάµου βλ. Π. ∆ηµάκης, Αττικό ∆ίκαιο, Ι, Το οικογενειακό 

δίκαιο της Αθήνας κατά τους κλασικούς χρόνους, Αθήνα–Κοµοτηνή 1986, σ. 79-85. 
90

 E. Cantarella, ό.π., σ. 90-91. 
91

 Για το θεσµό της προίκας βλ. Π. ∆ηµάκης, Ο θεσµός της προικός κατά τον Αρχαίον Ελληνικόν ∆ίκαιο, 

Αθήνα 1933. 
92

 C. Μοssé, Η γυναίκα…, ό.π., σ . 60. 
93

 Σε περίπτωση µοιχείας, ο σύζυγος που έπιανε την γυναίκα του επ’ αυτοφόρω είχε το δικαίωµα, 

σύµφωνα µε νόµο του ∆ράκοντα, να φονεύσει τον εραστή της και την ίδια να την χωρίσει. Στο ίδιο, σ. 

63. 
94

 Α. Μήλιος, ό.π., σ. 84, E. Canrarella, ό.π., σ. 89. 
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κυκλοφορούσαν ελεύθερα µεταξύ των ανδρών στην αγορά προκειµένου να πουλήσουν 

ψωµί, λαχανικά και άλλα εµπορεύµατα.  

 

Λεπτοµέρεια αττικής ερυθρόµορφου πελίκης µε παράσταση γυναίκας εµπόρου αρωµάτων.  

Verne, Historisches Museum. 

 

Ένας Αθηναίος πέρα από το δικαίωµα να έχει µια νόµιµη σύζυγο για την 

αναπαραγωγή νόµιµων γιών που θα κληρονοµούσαν την πατρική κληρονοµιά, είχε 

δικαίωµα να έχει επιπλέον παλλακίδα και εταίρα
95

. 

Η παλλακίδα αποτελούσε κατά κάποιο τρόπο ένα «διπλό της νόµιµη συζύγου»
96

 

µιας και ήταν υποχρεωµένη να είναι πιστή σαν να ήταν νόµιµη σύζυγος σε αυτόν που 

την συντηρούσε και είχε καθήκοντα σταθερής σεξουαλικής σχέσης
97

. Η εταίρα από 

την άλλη καλούνταν να εκπληρώσει τόσο σεξουαλικούς όσο και κοινωνικούς 

σκοπούς. Οι περισσότερες από τις εταίρες ήταν µορφωµένες και συνόδευαν άνδρες σε 

χώρους όπου οι άλλες γυναίκες, απαγορευόταν να παρευρίσκονται. Η εταίρα, 

σύµφωνα µε την Mossé, « γυναίκα του ‘έξω’ που συµµετέχει στα συµπόσια, 

διαχειρίζεται χρήµατα, µιλάει στους άνδρες ως όµοια προς όµοιο, δεν αποτελεί µόνο 

ένα πρόσωπο στο περιθώριο της κοινωνίας της πόλης. Σ’ αυτή την ‘λέσχη ανδρών’ 

που είναι η πόλη, όπου η γυναίκα παραµένει σ’ όλη της τη ζωή ανήλικη, η εταίρα 

ενσαρκώνει την αντιστροφή των αξιών της πόλης, την ελεύθερη και ανεξάρτητη 

                                                 
95

 Στην κλασική Αθήνα συναντούµε και πόρνες, των οποίων η θέση όµως ήταν τελείως διαφορετική από 

αυτή των εταίρων. Υπήρχαν οι πόρνες των δρόµων που ασκούσαν νόµιµα τις υπηρεσίες τους, αλλά 

υπόκεινταν σε αυστηρή κριτική, και οι προνοµιούχες ιερόδουλες που καθώς ήταν αφιερωµένες σε µια 

θεότητα, ήταν υποχρεωµένες να ζουν στο ναό και να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους ως πόρνες. Για το 

λόγο αυτό ήταν ψηλά στην κοινωνική ιεραρχία σε σχέση µε τις περιθωριακές πόρνες. 
96

 C. Μοssé, Η γυναίκα…, ό.π., σ. 62. 
97

 E. Cantarella, ό.π., σ. 95. 
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γυναίκα στα λόγια και την συµπεριφορά, έχοντας αποκτήσει αυτή την ελευθερία και 

αυτήν την ανεξαρτησία µε τον πλειστηριασµό του κορµιού της, έναν πλειστηριασµό 

όµως στον οποίο παραµένει η ίδια κυρίαρχη ως ένα σηµείο, κι΄αυτό πολύ περισσότερο 

καθώς διαθέτει πλούτο, θεµέλιο σε τελευταία ανάλυση της ελευθερίας της»
98

. 

1 β. Τα παιδιά1 β. Τα παιδιά1 β. Τα παιδιά1 β. Τα παιδιά 

Το παιδί κάτω των δεκαοκτώ ετών, δηλαδή αυτό που δεν είχε φτάσει ακόµη 

στην ενηλικίωση, δεν έφερε την ιδιότητα του πολίτη
99

. Τα νόµιµα παιδιά βρίσκονταν 

κάτω από την πατρική εξουσία, η οποία δεν επεκτεινόταν στα νόθα. Αν ο πατέρας δεν 

ζούσε, την επιµέλεια του ανηλίκου είχε ο επίτροπος
100

. 

Η επίσηµη ένταξη του παιδιού στην οικογένεια γινόταν µε την γιορτή των 

Αµφιδροµίων, η οποία πραγµατοποιούνταν την 5η ίσως και την 7η µέρα µετά την 

γέννηση και σε αυτό το διάστηµα ο πατέρας είχε την δυνατότητα να εκθέσει το παιδί 

του, χωρίς να υποστεί τις συνέπειες του νόµου101. Μια άλλη οικογενειακή γιορτή ήταν 

η ∆εκάτη που γιορταζόταν την 10
η
 ηµέρα από την γέννηση και σηµατοδοτούσε την 

ονοµατοδοσία του παιδιού. Τα Αµφιδρόµια και η ∆εκάτη αποτελούσαν ένα είδος 

αναγνώρισης της πατρότητας. 

Την ένταξη των παιδιών στην οικογένεια, ακολουθούσε η ένταξη στη φρατρία 

και η εισαγωγή σε αυτήν καθόριζε κυρίως τα κληρονοµικά τους δικαιώµατα. Η ένταξη 

γινόταν στη γιορτή των Απατουρίων
102

. 

Ο νόµος αποστερούσε την δικαιοπρακτική ικανότητα του ανηλίκου
103

 και ο 

πατέρας ή ο επίτροπος εκπροσωπούσαν τον ανήλικο τόσο στο χώρο του ιδιωτικού όσο 

και στο χώρο του δηµοσίου δικαίου
104

.  

                                                 
98

 C. Mossé, Η γυναίκα…, ό.π., σ. 83. 
99

 Για τα παιδιά στην κλασική Αθήνα βλ. αναλυτικά: A.R.W. Harrison, ό.π., σ. 61-81. 
100

 Σ. Αδάµ-Μαγνήσαλη, ό.π., σ. 54. 
101

 Έκθεση ήταν η εγκατάλειψη των νεογέννητων παιδιών που ο πατέρας δεν είχε την οικονοµική 

δυνατότητα να µεγαλώσει, αλλά δεν ήθελε και να τα θανατώσει. Άφηναν συνήθως τα παιδιά µέσα σε 

χύτρες κυρίως στις εισόδους ιερών ελπίζοντας ότι θα τα βρει κάποιος και θα τα αναθρέψει. Θύµατα 

εκθέσεως ήταν κυρίως τα κορίτσια. 
102

 Τα Απατούρια ήταν η γιορτή που γινόταν σε ανάµνηση του ότι η Αττική ήταν πατρίδα όλων των 

Ιώνων. 
103

 A.R.W. Harrison, ό.π., σ. 73. 
104

 Σ. Αδάµ-Μαγνήσαλη, ό.π., σ. 84. 
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Αττική ερυθρόµορφη πελίκη του ζωγράφου Ορφέα µε παράσταση παιδαγωγού και µαθητή.  

Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 

 

Η εκπαίδευση των παιδιών ήταν ευθύνη του πατέρα και όχι της πολιτείας και 

τα παιδιά διδάσκονταν αθλητισµό µέσω του παιδοτρίβη, µουσική και χορό από τον 

κιθαριστή και ανάγνωση και γραφή από τον γραµµατιστή105. 

1 γ. Μέτοικοι και ξένοι1 γ. Μέτοικοι και ξένοι1 γ. Μέτοικοι και ξένοι1 γ. Μέτοικοι και ξένοι    

Από τα τέλη του 6
ου

 αιώνα π.Χ. άρχισαν να καταφθάνουν στην Αθήνα ξένοι, 

τόσο ελληνικής καταγωγής όσο και ‘βάρβαροι’, και έτσι άρχισε να δηµιουργείται µια 

νέα πληθυσµιακή οµάδα ελευθέρων µεν ανθρώπων, οι οποίοι όµως λόγω καταγωγής 

δεν έφεραν την ιδιότητα του πολίτη. Ήταν οι µέτοικοι106. 

Θα πρέπει να διευκρινιστεί πως όσοι ξένοι βρίσκονταν στην Αθήνα, δεν 

θεωρούνταν µέτοικοι
107

. Η ειδοποιός διαφορά ανάµεσα σε έναν ξένο και σε έναν 

µέτοικο ήταν η διάρκεια παραµονής τους στην Αθήνα108. Οι µέτοικοι ήταν µόνιµοι 

κάτοικοι Αθηνών, ενώ οι ξένοι απλώς παρέµεναν στην Αθήνα για κάποιο ορισµένο 

χρονικό διάστηµα που δεν πρέπει να ξεπερνούσε το µήνα
109

. 

                                                 
105

 Η ανώτατη παιδεία ήταν κυρίως προνόµιο των ελίτ. – Στο ίδιο. σ. 102 και 111. 
106

 A.R.W. Harrison, ό.π., σ. 187-199, Φωτεινή ∆εκάζου-Στεφανοπούλου, ‘…Ου λαµβάνουν µισθον αλλα 

µετοικιον προσφερουσιν’ (Οι µέτοικοι στην Αθήνα των κλασικών χρόνων), Αθήνα 1998, σ. 5. 
107

 Εκτός από τους παρεπίδηµους ξένους που έρχονταν για δουλειές στην Αθήνα και διέµεναν σύντοµο 

χρονικό διάστηµα, υπήρχαν οι λαθροµετανάστες και οι µόνιµοι ξένοι που παρανόµως δεν εγγράφονταν 

στα µητρώα των µετοίκων για να αποφύγουν τα οικονοµικά βάρη του µετοίκου. Αυτοί διώκονταν µε την 

γραφή απροστασίου και µπορούσαν να πουληθούν ως δούλοι. Όσοι ξένοι επιθυµούσαν να εµπορεύονται 

στην Αθήνα πλήρωναν έναν ειδικό φόρο, το ξενικόν. Τέλος υπήρχαν οι πρόξενοι και οι ευεργέτες, που 

ήταν µεν ξένοι, αλλά θεωρούνταν ‘φίλοι’ της Αθήνας. Βλ. Φ. ∆εκάζου-Στεφανοπούλου, ό.π., σ. 7-8, 10. 
108

 D. MacDowell, ό.π., σ. 123. 
109

 R. K. Sinclair, ό.π., σ. 33. 
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Ένας ξένος, λοιπόν, που επιθυµούσε να εγκατασταθεί µόνιµα στην Αθήνα, 

έπρεπε να υποβάλλει αίτηση για να εγγραφεί στα µητρώα των µετοίκων, που 

διατηρούσαν οι δήµοι. Προϋπόθεση απαραίτητη ήταν η ύπαρξη ενός Αθηναίου πολίτη 

ως προστάτη του, ο οποίος κατά κάποιο τρόπο πιστοποιούσε ότι ο ξένος ήταν 

κατάλληλο πρόσωπο για να αποτελεί µόνιµο κάτοικο Αθηνών
110

 και δεύτερον η 

καταβολή ενός ειδικού φόρου του µετοικίου
111

. 

Στους µετοίκους δεν επιτρεπόταν καµιά συµµετοχή στον δηµόσιο βίο ενώ τους 

απαγορευόταν να κατέχουν ακίνητη περιουσία112. Αντίθετα στον τοµέα της οικονοµίας 

οι επαγγελµατικές τους δραστηριότητες κάλυπταν ένα ευρύ φάσµα από το εµπόριο και 

τη βιοµηχανία µέχρι τις τραπεζικές εργασίες113. Η συµβολή τους στην ανόρθωση της 

Αθηναϊκής οικονοµίας ήταν πολύ σηµαντική και όπως αναφέρει ο Ξενοφών στους 

Πόρους : «Θα κάναµε καλά να ενδιαφερθούµε για τους µετοίκους γιατί, όπως νοµίζω, 

αυτοί είναι για µας µια από τις πιο προσοδοφόρες πηγές αφού αν και εξασφαλίζουν 

µόνοι τη διατροφή τους και προσφέρουν υπηρεσίες στις πόλεις, δεν εισπράττουν 

κανένα µισθό, αλλά επιπλέον πληρώνουν τέλη διαµονής»
114

.  

Οι µέτοικοι διέθεταν πλήρη ελευθερία για την λατρεία των Θεών τους ενώ 

στις επίσηµα κρατικά λατρευτικές τελετές η συµµετοχή τους ήταν περιορισµένη
115

. Η 

συµµετοχή στις θρησκευτικές τελετές της πόλεως ήταν στενά συνδεδεµένη µε την 

ιδιότητα του πολίτη
116

. 

Οι µέτοικοι ήταν υποχρεωµένοι να υπηρετούν στον Αθηναϊκό στρατό117. Όλες 

οι δίκες που είχαν σχέση µε µετοίκους δικάζονταν από τον άρχοντα Πολέµαρχο, ο 

οποίος ήταν υπεύθυνος και για την προστασία των αγαθών τους
118

.  

Ορισµένοι από τους µετοίκους απολάµβαναν µια σειρά προνοµίων όπως το 

δικαίωµα εγκτήσεως, που τους επέτρεπε να διατηρούν ακίνητη περιουσία, το δικαίωµα 

της ισοτέλειας ή ατέλειας που τους εξοµοίωνε φορολογικά µε τους πολίτες ή τους 

                                                 
110

 C. Μοssé, Το τέλος…, ό.π., σ. 198, D. MacDowell, ό.π., σ. 124. 
111 Μ. Β. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 139. Πέρα από το µετοίκιον, οι µέτοικοι είχαν και τις οικονοµικές 

υποχρεώσεις των εισφορών και των λειτουργιών. Οι εισφορές υπολογίζονταν σε ποσοστό επί του 
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18. 
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 R. Flacelière, ό.π., σ. 60. 
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 Φ. ∆εκάζου-Στεφανοπούλου, ό.π., σ. 14. 
114 Ξενοφών, Πόροι, ΙΙ, 1-2. Βλ. και C. Μοssé, Το τέλος…, ό.π., σ. 197. 
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 Φ. ∆εκάζου-Στεφανοπούλου, ό.π., σ. 14 –15. 
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 C. Mossé, Το τέλος…, ό.π., σ. 200. 
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 Απαλλάσσονταν µόνο οι πλούσιοι µέτοικοι από την τριηραρχία. Φ. ∆εκάζου-Στεφανοπούλου, ό.π., σ. 

18. 
118

 R. Flacelière, ό.π., σ. 60. 



 37

απάλλασε ολοκληρωτικά από την αθηναϊκή φορολογία και το δικαίωµα της 

επιγαµίας
119

. Το δικαίωµα της επιγαµίας επέτρεπε κατ’ εξαίρεση γάµους γυναικών από 

οικογένειες µετοίκων µε Αθηναίους πολίτες καθώς τέτοιες ενώσεις (χωρίς το δικαίωµα 

της επιγαµίας) µετά το νόµο του Περικλή του 451 π.Χ. ουσιαστικά παρεµποδίζονταν, 

αφού στερούσαν στους απογόνους τους την απόκτηση της ιδιότητας του πολίτη
120

. 

2. ΟΙ ∆ΟΥΛΟΙ2. ΟΙ ∆ΟΥΛΟΙ2. ΟΙ ∆ΟΥΛΟΙ2. ΟΙ ∆ΟΥΛΟΙ    

Οι δυο βασικές πηγές δουλείας ήταν η γέννηση από γονείς δούλους και η 

αιχµαλωσία κατά την διάρκεια πολεµικών επιχειρήσεων. Ωστόσο υπήρχαν και άλλοι 

τρόποι µε τους οποίους κάποιος θα µπορούσε να µετατραπεί σε δούλο
121

. 

Ο θεσµός της έκθεσης, τις περισσότερες φορές οδηγούσε τα παιδιά στην 

δουλεία, γιατί αν δεν είχαν πεθάνει ή αν δεν είχαν την τύχη να τα αναθρέψει κάποιο 

άτεκνο ζευγάρι, τότε αποτελούσαν τον πιο εύκολο τρόπο για τις αρπαγές ανθρώπων 

και την διοχέτευσή τους στο δουλεµπόριο122. Οι ανδραποδιστές δεν άρπαζαν όµως 

µόνο νεογέννητα έκθετα βρέφη, αλλά και παιδιά, νέους και ενήλικες στην προσπάθεια 

τους να τροφοδοτούν ανελλιπώς το δουλεµπόριο. Αυτή η παράνοµη µετατροπή ενός 

ελευθέρου σε δούλο, οδηγούσε σε σύλληψη του δράστη ως ανδραποδιστή123.  

Η δούλωση αποτελούσε και ποινή
124

: Πρώτον, όταν ένας ξένος διέµενε πολύ 

καιρό στην Αθήνα και δεν είχε εγγραφεί στους καταλόγους των µετοίκων. ∆εύτερον, 

όταν ένας µέτοικος δεν πλήρωνε το µετοίκιον ή δεν είχε προστάτη. Τρίτον, όταν ένας 

ξένος ή µέτοικος παρίστανε τον Αθηναίο πολίτη και τέταρτον, όταν ένας ξένος ή µια 

ξένη απέκρυπταν την ιθαγένεια τους και σύναπταν γάµο µε Αθηναία ή αντίστοιχα 

Αθηναίο.  

                                                 
119 D. MacDowell, ό.π., σ.σ. 125-126 και Φ. ∆εκάζου-Στεφανοπούλου, ό.π., σ. 20. 
120

 Η σύναψη γάµων µεταξύ µετοίκων επιτρέπονταν. Φ. ∆εκάζου-Στεφανοπούλου, ό.π., σ. 17. 
121

 A. Biscardi, ό.π., σ. 159. Αν ένας από τους γονείς ήταν δούλος και ο άλλος όχι, φαίνεται πως το παιδί 

ήταν ελεύθερο, γιατί αρκούσε ένας από τους γονείς να είναι ελεύθερος. Υπάρχει και η άποψη πως το 

παιδί ήταν ελεύθερο αν και η µητέρα ήταν ελεύθερη και δούλος αν η µητέρα ήταν δούλη (D. 

MacDowell, ό.π., σ. 127). 
122 Φωτεινή ∆εκάζου-Στεφανοπούλου, Η Αθήνα των δούλων Ο δουλικός πληθυσµός στην Αθήνα των 

κλασικών χρόνων, Αθήνα 1998, σ. 8-9. 
123

 Αν κάποιος ισχυριζόταν ότι είναι κύριος κάποιου, ακολουθούσε την διαδικασία της απαγωγής, όπου 

σε υπεράσπιση του φερόµενου ως δούλου θα έπρεπε να παρουσιαστεί ένας άλλος πολίτης και να 

υποστηρίξει την ελευθερία του. Βλ. A. Biscardi, ό.π., σ. 166. 
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 Φωτεινή ∆εκάζου-Στεφανοπούλου, Η Αθήνα των δούλων, ό.π., σ. 12. 
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Επιτύµβια στήλη εφήβου που συνοδεύεται από το µικρό δούλο του.  

Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 

 

Οι δούλοι της Αθήνας συγκροτούσαν ορισµένες κατηγορίες ανάλογα µε το 

επάγγελµά τους και ανάλογα µε το επάγγελµα του κυρίου τους
125

:  

� Οικιακοί δούλοι: Οι άνθρωποι αυτοί ζούσαν µε τους κυρίους τους και 

δούλευαν στο σπίτι, τον αγρό ή το τυχόν εργαστήριο. Συνήθως αναπτύσσονταν 

συναισθηµατικοί δεσµοί µεταξύ κυριών και δούλων και οι δούλοι αυτής της 

κατηγορίας περνούσαν µια ανεκτή ζωή . 

� Οι χωρίς οικούντες δούλοι: Αυτή η κατηγορία δούλων µπορεί να µην είχε 

αναπτύξει δεσµούς ζωής µε τους κυρίους τους, όπως οι οικιακοί δούλοι, αλλά 

είχαν αναπτύξει ένα είδος ελευθερίας. Ζούσαν και δούλευαν χώρια από τους 

κυρίους τους και η κύρια υποχρέωση τους ήταν να αποδίδουν στον κύριο τους 

ένα µέρος των χρηµάτων, τα οποία συγκέντρωναν δουλεύοντας στην 

επιχείρηση του κυρίου τους. 

� Ανδράποδα µισθοφορούντα: Όσοι δούλοι εργάζονταν στην µαζική παραγωγή. 

∆ούλευαν για λογαριασµό του κυρίου τους και εκείνος τους παρείχε µόνο 

τροφή και στέγη. Οι συνθήκες ζωής για αυτούς ήταν πολύ σκληρή, ιδιαίτερα 

για τους δούλους που εργάζονταν στα µεταλλεία του Λαυρίου. 

                                                 
125

 Για τους δούλους βλ. αναλυτικά: A.R.W Harriosn, ό.π., σ. 163- 180, Φωτεινή ∆εκάζου-

Στεφανοπούλου, Η Αθήνα των…, ό.π., σ. 16, 23, 25-31. 
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� ∆ηµόσιοι δούλοι: Όσοι είχαν γνώσεις αναλάµβαναν διοικητικά καθήκοντα και 

όσοι όχι δούλευαν ως εργάτες σε δηµόσια έργα. Σύµφωνα µε την 

Στεφανοπούλου,«…οι δηµόσιοι δούλοι, πέρα από την προσωπική τους 

ανελευθερία, πολύ µικρή σχέση είχαν µε τους δούλους των ιδιωτών. Η νοµική 

τους κατάσταση έµοιαζε περισσότερο µε αυτή των µετοίκων. Μπορούσαν να 

παντρεύονται και να δηµιουργούν οικογένεια χωρίς την άδεια της πόλης και 

είχαν τις δικές τους προσόδους. Είχαν ακόµη την δυνατότητα να 

προσλαµβάνουν άλλους δούλους για να τους βοηθούν στο έργο τους, 

πληρώνοντας βέβαια την συµφωνηµένη αποφορά στους κυρίους τους». 

� Ιεροί δούλοι: Όσοι είχαν αφιερωθεί σε µια θεότητα για να την υπηρετούν. Οι 

ιερόδουλες εξυπηρετούσαν την ιερή πορνεία. 

Από νοµική άποψη οι δούλοι θεωρούνταν κτήµα των κυρίων τους και δεν 

αποτελούσαν υποκείµενα δικαιωµάτων και υποχρεώσεων. Επίσης η νοµική αξία 

κατάθεσης δούλου ως µάρτυρα ήταν συναρτηµένη µε την προηγούµενη υποβολή του 

σε βασανιστήρια, γιατί αλλιώς τα λεγόµενα του δεν θεωρούνταν αξιόπιστα
126

. 

Οι κύριοι των δούλων είχαν το δικαίωµα να τους ξυλοκοπούν και δεν 

διώκονταν ποινικά αν τους σκότωναν
127

. Θα έπρεπε όµως για να µην διωχθούν µε 

γραφή ασεβείας να οργανώσουν τελετή εξαγνισµού. Σε περίπτωση που δούλος 

σκοτωνόταν από τρίτο τότε θα µπορούσε να διωχθεί µε δίκη φόνου, δηλαδή µε τον 

συνήθη τρόπο δίωξης ανθρωποκτονιών. Αν δούλος διέπραττε αδίκηµα, η νοµική 

διαδικασία εξαρτιόταν από το αν ενεργούσε µε εντολές του κυρίου του ή όχι128.  

Τρόποι απελευθέρωσης δούλων ήταν οι εξής
129

:  

� Με πρωτοβουλία των κυρίων τους, οποτεδήποτε και µε οποιονδήποτε τρόπο 

ήθελε, ακόµη και µετά τον θάνατο του, µέσω της διαθήκης του. 

� Με πρωτοβουλία της πόλης, όχι µόνο για δηµόσιους δούλους, αλλά και για 

δούλους ιδιωτών, σε περίπτωση που ο δούλος θα κατήγγειλε την διάπραξη 

σοβαρών αδικηµάτων, όπως προδοσία, ιεροσυλία και κατάχρηση δηµοσίων 

                                                 
126

 A. Biscardi, ό.π., σ. 161 
127 Ο συστηµατικά κακοποιηµένος δούλος είχε το δικαίωµα να καταφύγει ως ικέτης σε συγκεκριµένο 

ιερό και να ζητήσει άσυλο. Φωτεινή ∆εκάζου – Στεφανοπούλου, Η Αθήνα των…, ό.π., σ. 27. 
128

 Αν ενεργούσε µε εντολές του κυρίου του τότε η δίωξη του ήταν κατά του κυρίου του. 

D.MacDowell,ό.π., σ. 129. 
129

 A. Biscardi, ό.π., σ. 163-167, D.MacDowell, ό.π., σ. 131-132 και Φωτεινή ∆εκάζου–Στεφανοπούλου, 

Η Αθήνα των…ν, ό.π., σ. 34–40. 
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εσόδων. Σε περίπτωση που τα λεγόµενα του δούλου κρίνονταν αβάσιµα, 

θανατώνονταν. 

� Συλλογικές απελευθερώσεις δούλων, για λόγους προσφοράς τους σε κρίσιµες 

στιγµές, όπως οι πολεµικές επιχειρήσεις. 

Μετά την απελευθέρωση τους οι δούλοι, εξισωνόταν νοµικά µε τους 

µέτοικους. Προστάτης των απελεύθερων δούλων ήταν ο πρώην κύριος τους. Αν ο 

απελεύθερος δεν εκτελούσε τις συµφωνηµένες υποχρεώσεις του προς τον πρώην κύριο 

του, εκείνος είχε το δικαίωµα να εγείρει εναντίον του δίκη αποστασίου και αν ο κύριος 

την έχανε ο απελεύθερος αποκτούσε πλήρη ελευθερία. Αν την κέρδιζε, ο απελεύθερος 

επανερχόταν πάλι στην κατάσταση του δούλου130.  

                                                 
130

 Για τους απελεύθερους βλ. αναλυτικά: A.R.W Harrison, ό.π., σ. 181-185, C. Mossé, Το τέλος της 

αθην. δηµοκρατίας, ό.π., σ. 240. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ, ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

 

 

 «τὰς δ' ἀρχὰς τὰς περὶ τὴν ἐγκύκλιον διοίκησιν ἁπάσας ποιοῦσι κληρωτάς, πλὴν 

ταμίου στρατιωτικῶν καὶ τῶν ἐπὶ τὸ θεωρικὸν καὶ τοῦ τῶν κρηνῶν ἐπιμελητοῦ» 

Αριστοτέλης, Αθηναίων Πολιτεία, 43.1.1 

 

 

«Κύριο γνώρισµα της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας είναι η άµεση καθηµερινή 

σχεδόν συµµετοχή του πολίτη στις λειτουργίες της πολιτείας, πράγµα που τον καθιστά 

‘µόριο’ του πολιτεύµατος, όπως αναφέρει ο Αριστοτέλης, δηλαδή συστατικό και 

λειτουργικό µαζί στοιχείο της πόλης-κράτους. Εποµένως δεν υπάρχει σχέση αντίθεσης 

κράτους–πολίτη όπως συµβαίνει σήµερα. Αντίθετα πολιτεία και πολίτης συµπίπτουν. 

Η ‘πόλις’ είναι οι Αθηναίοι, ‘Ανδρες γαρ Πόλις’. Η ‘Πόλις’ δεν είναι γεωγραφικός 

προσδιορισµός. Η Αθήνα βρίσκεται εκεί που είναι οι Αθηναίοι και όχι οι Αθηναίοι 

εκεί που είναι η Αθήνα. Η θέσπιση κανόνων δικαίου που ρυθµίζουν τις σχέσεις µεταξύ 

των ατόµων, η λήψη σηµαντικών αποφάσεων -σε εθνικό αλλά και σε τοπικό επίπεδο- 

που αφορούν τον πολίτη ασκούνται άµεσα από εκείνον. ∆ιέπεται δηλαδή ο πολίτης 

από νόµους που ο ίδιος θέτει, είναι εποµένως αυτόνοµος»
131

.  

Η αρχαία Αθηναϊκή δηµοκρατία, λοιπόν, ήταν άµεση και συµµετοχική και οι 

πολίτες ταυτίζονταν µε το κράτος. Το να είσαι πολίτης δεν σήµαινε µόνο ότι αποτελείς 

µέρος του συνόλου αλλά και ότι συµµετέχεις στην κοινή ζωή, η οποία εκδηλωνόταν σε 

πολιτικό, στρατιωτικό και θρησκευτικό επίπεδο. 

 

                                                 
131

 Αγλαΐα Ροµπόκου – Καραγιάννη, Η συµµετοχή του πολίτη στην Αθηναϊκή ∆ηµοκρατία Συµβολή στην 

σύγχρονη δηµοκρατία, Αθήνα – Κοµοτηνή 1999, σ. 8-9. 
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1. ΤΑ ΠΟΛΙΤΕΙΑΚΑ & ∆ΙΚΑΣΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ1. ΤΑ ΠΟΛΙΤΕΙΑΚΑ & ∆ΙΚΑΣΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ1. ΤΑ ΠΟΛΙΤΕΙΑΚΑ & ∆ΙΚΑΣΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ1. ΤΑ ΠΟΛΙΤΕΙΑΚΑ & ∆ΙΚΑΣΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ    

Η άµεση συµµετοχή των πολιτών δεν οδήγησε στην διάκριση των εξουσιών σε 

εκτελεστική, νοµοθετική και δικαστική εξουσία όπως την γνωρίζουµε σήµερα, αλλά 

αντίθετα για την λειτουργία του Αθηναϊκού πολιτεύµατος, η Αθήνα είχε αναδείξει 

διάφορα πολιτειακά όργανα των οποίων οι αρµοδιότητες σε εκτελεστικό, νοµοθετικό 

και δικαστικό έργο επικαλύπτονταν132. 

1111    α. Η Εκκλησία του ∆ήµουα. Η Εκκλησία του ∆ήµουα. Η Εκκλησία του ∆ήµουα. Η Εκκλησία του ∆ήµου    

Η Εκκλησία του ∆ήµου αποτέλεσε το κύριο όργανο της Αθηναϊκής 

∆ηµοκρατίας. ∆ικαίωµα συµµετοχής σε αυτήν είχαν όλοι οι Αθηναίοι πολίτες,αλλά 

ουσιαστικά στην εκκλησία του δήµου παρουσιάζονταν όσοι ήταν άνω των είκοσι 

ετών, µιας και από τα δεκαοχτώ έως και τα είκοσι, οι νέοι υπηρετούσαν ως έφηβοι. Ο 

έλεγχος των συµµετεχόντων γινόταν από τον εκκλησιαστικόν πίνακα, το αντίγραφο 

των µητρώων που τηρούσαν οι δήµοι
133

. 

Οι Αθηναίοι πολίτες υπολογίζονταν σε περίπου 40.000
134

. Από αυτούς όµως 

µόνο ένα µικρό τµήµα τους, συµµετείχε κάθε φορά στην εκκλησία
135

 και αυτό γιατί σε 

καιρό πολέµου οι περισσότεροι ενήλικες ήταν εκτός Αθηνών, ενώ σε καιρό ειρήνης οι 

οικονοµικά ασθενέστεροι, που ήταν και οι περισσότεροι, δεν µπορούσαν να 

παραστούν λόγω εργασιών, που ήταν µακριά από την Πνύκα όπου γινόταν οι 

συνεδριάσεις
136

. Η µικρή συµµετοχή των πολιτών οδήγησε στην εισαγωγή του 

εκκλησιαστικού µισθού, έτσι ώστε να παρακινηθούν περισσότεροι πολίτες να 

συµµετέχουν. Στα θέµατα όµως µείζονος σηµασίας, όπως ο οστρακισµός, η 

πολιτογράφηση και η άδεια σε πολίτη για να εισηγηθεί ατιµωρητί ψήφισµα αντίθετο 

σε νόµο, συγκεντρωνόταν ο απαιτούµενος αριθµός των 6.000 πολιτών137. 

Η Εκκλησία του ∆ήµου αρχικά συνερχόταν µια φορά κατά την διάρκεια κάθε 

πρυτανείας, δηλαδή δέκα φορές τον χρόνο
138

. Αργότερα, όσο επεκτεινόταν και η 

εξουσία της, συγκαλούνταν πιο συχνά και έφτασε τις σαράντα συνελεύσεις ετησίως. Η 
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 Σοφία Αδάµ-Μαγνήσαλη, Έλεγχος και Λογοδοσία των Αρχών στην Αθηναϊκή ∆ηµοκρατία, Αθήνα–

Κοµοτηνή 2004, σ. 21-22. 
133 G. Glotz, ό.π., σ. 166. 
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 R. Flacelière, ό.π., σ. 47. 
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 G. Glotz, ό.π., σ. 166. 
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 Σοφία Αδάµ-Μαγνήσαλη, Έλεγχος…, ό.π., σ. 25. 
137

 G. Glotz, ό.π., σ. 181. 
138
Σοφία Αδάµ-Μαγνήσαλη, Έλεγχος και…, ό.π., σ. 25-26. 
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συνέλευση που αρχικά ήταν η µοναδική της πρυτανείας ονοµάστηκε «κύρια εκκλησία» 

και οι άλλες τρείς, οι συµπληρωµατικές, ονοµάστηκαν «νόµιµες»
 139

.  

Η ηµεροµηνία των συνελεύσεων δεν ήταν προκαθορισµένη140, µε εξαίρεση 

αυτή που γινόταν την 11
η
 του µήνα Εκατοµβαιώνα (αρχές Αυγούστου) και αυτήν που 

τελούνταν την 21
η
 του Ελαφηβολίωνα, µετά τις ∆ιονυσιακές γιορτές. 

Πρόεδρος της Εκκλησίας του ∆ήµου ήταν ο επιστάτης των πρυτάνεων και τον 

βοηθούσαν ένας γραµµατέας και ένας κήρυκας. Η ψηφοφορία γινόταν µε ανάταση των 

χεριών141. 

Η Εκκλησία του ∆ήµου είχε νοµοθετική, δικαστική και εκτελεστική 

δικαιοδοσία. Συγκεκριµένα οι αρµοδιότητες της συνοψίζονται ως εξής142:  

1. Εξωτερική πολιτική: Αποφάσιζε για θέµατα ειρήνης και πολέµου, διορισµό 

πρεσβευτών, κύρωση συµβάσεων και καθόριζε ποιες τάξεις πολιτών θα έπρεπε να 

πολεµήσουν σε ενδεχόµενο πολέµου. 

2. ∆ικαστική εξουσία: Ο λαός είναι ο κυρίαρχος δικαιοκρίτης και µεταβιβάζει την 

δικαστική εξουσία στα λαϊκά δικαστήρια. Υπήρχε όµως και η δυνατότητα να γίνει 

δηµόσια καταγγελία από πολίτη κατά συµπολίτη του µε µια ειδική διαδικασία που 

χαρακτηριζόταν ως προβολή. Στην περίπτωση αυτή το όλο θέµα συζητούνταν στην 

Εκκλησία. Πολλές φορές έπαιρνε και αποφάσεις αν η καταγγελία γινόταν µε 

εισαγγελία όπως σε περιπτώσεις αυτόφωρων εγκληµάτων.  

3. Έλεγχος εκτελεστικής εξουσίας: ∆ιορισµός αρχόντων και έλεγχος τους.  

4. Νοµοθετική εξουσία: Η διαδικασία παραγωγής νόµων ήταν δύσκολη και αυτό γιατί οι 

νόµοι θεωρούνταν πως είχαν θεϊκή προέλευση. Ως νόµους θεωρούσαν αυτούς του 

∆ράκοντα, του Σόλωνα και του Κλεισθένη. Η διαδικασία ψήφισης ενός νέου νόµου 

είχε ως εξής: Στην πρώτη συνεδρίαση του έτους κάθε πολίτης µπορούσε να προτείνει 

ένα νόµο. Οι προτάσεις νόµων αναγράφονταν σε δηµόσιους χώρους για να γίνουν 

γνωστοί. Η Εκκλησία εξέλεγε συνηγόρους των υπαρχόντων νόµων και στην τρίτη 

συνεδρίαση του έτους εκλέγονταν νοµοθέτες, οι οποίοι υπό την προεδρία των 

θεσµοθετών έκριναν, παλιούς και νέους νόµους. Αν ψηφιζόταν ο νέος νόµος, ο παλιός 

καταργούνταν. Αν δεν τηρούνταν η παραπάνω διαδικασία κάθε πολίτης είχε το 
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 G. Glotz, ό.π., σ. 168 
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 A. Biscardi, ό.π., σ. 113 
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 A. Biscardi, ό.π., σ. 114 
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 Στο ίδιο, σ. 116-121 και G. Glotz, ό.π., σ. 175-186 



 45

δικαίωµα να ασκήσει την γραφή παρανόµων, ένα είδος δηµόσιας αγωγής, κατά 

εκείνου που ευθυνόταν για την µη τήρηση της διαδικασίας. 

Σύµφωνα µε τον Glotz, «… ο λαός στην εκκλησία αποκτούσε πολιτική αγωγή. 

Σ’ αυτές τις αρχαίες δηµοκρατίες, που δεν γνώριζαν το αντιπροσωπευτικό καθεστώς, η 

πολιτική για τον κοινό πολίτη δεν ήταν η απλή υποχρέωση να ρίχνει ένα ψηφοδέλτιο 

σε µια κάλπη κατά διαστήµατα – ήταν κανονική ασχολία, ένα καθήκον για κάθε 

στιγµή. Ασκούσε ένα λειτούργηµα γενικό, ακαθόριστο και εποµένως και 

απεριόριστο[…]. Καθένας µάθαινε το επάγγελµα του πολίτη µε την πράξη»143. 

 

1 β. Η Βουλή των Πεντακοσίων1 β. Η Βουλή των Πεντακοσίων1 β. Η Βουλή των Πεντακοσίων1 β. Η Βουλή των Πεντακοσίων    

Η Βουλή των Πεντακοσίων ιδρύθηκε από τον Κλεισθένη144. Ουσιαστικά 

αύξησε την δύναµη της προϋπάρχουσας Βουλής των τετρακοσίων του Σόλωνα, κατά 

εκατό µέλη και έτσι πήρε και το όνοµα της: Αποτελούνταν δηλαδή από πεντακόσιους 

βουλευτές, οι οποίοι προέρχονταν από τις δέκα φυλές. Η κάθε φυλή ανεδείκνυε µε 

κλήρωση πενήντα µέλη. 

Απαραίτητες προϋποθέσεις για να γίνει κάποιος βουλευτής ήταν να φέρει την 

ιδιότητα του Αθηναίου πολίτη και να έχει συµπληρώσει το 30
ο
 έτος της ηλικίας του

145
. 

Γίνεται αντιληπτό, λοιπόν, πως η ενηλικίωση που οδηγούσε στην απόκτηση της 

ιδιότητας του πολίτη, δεν οδηγούσε αυτόµατα και στη συµµετοχή σε όλους τους 

πολιτειακούς θεσµούς, αλλά υπήρχαν διάφορες διαβαθµίσεις. Στα 18 αποκτούσε την 

ιδιότητα του πολίτη και γινόταν έφηβος, στα 20 συµµετείχε επίσηµα στην εκκλησία 

του δήµου και µετά τα 30
 
µπορούσε να γίνει βουλευτής, όµως µόνο για δυο φορές 

στην ζωή του και όχι µε συνεχόµενη θητεία. 

Οι κληρωθέντες βουλευτές υποβάλλονταν σε «δοκιµασία»
146

. Η δοκιµασία 

αποτελούσε έλεγχο των νοµίµων προσόντων και του ήθους. Οι νέοι βουλευτές 

υποβάλλονταν στην δοκιµασία από τους απερχόµενους βουλευτές και η όλη 

διαδικασία είχε την µορφή δίκης. Τα συνήθη ερωτήµατα που υποβάλλονταν στους υπό 

εξέταση πολίτες ήταν ερωτήµατα του τύπου: «Ποιος είναι ο πατέρας και από ποιο 
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 G. Glotz, ό.π., σ. 188. 
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 Για την Βουλή των Πεντακοσίων βλ. αναλυτικά: P. J. Rhodes, The Athenian Boule, Oxford 1972. 
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 Μετά το καθεστώς των Τετρακοσίων, το 411 π.Χ, απαιτήθηκε ως επιπλέον προϋπόθεση η µη 

συνεργασία µε το ολιγαρχικό καθεστώς. Σοφία Αδάµ-Μαγνήσαλη, Έλεγχος …, ό.π., σ. 37-38. 
146

 Στο ίδιο, σ. 71-77. 



 46

δήµο. Ποιος είναι ο πατέρας του πατέρα σου» Μετά την ψήφιση του νόµου του 

Περικλή το 451 π.Χ. ρωτούσαν και για την µητέρα. Στην συνέχεια ρωτούσαν αν 

συµµετείχε στην λατρεία του Πατρώου Απόλλωνος και του Ερκείου ∆ιός, αν είχε 

οικογενειακό τάφο και που ήταν, αν συµπεριφερόταν καλά στους γονείς του, αν 

εκπλήρωνε τις φορολογικές του υποχρεώσεις και αν είχε λάβει µέρος σε εκστρατείες. 

Όλες αυτές οι ερωτήσεις είχαν σκοπό να επιβεβαιώσουν την Αθηναϊκή καταγωγή και 

την σωστή του συµπεριφορά απέναντι στην πόλη.   

Στην συνέχεια της δοκιµασίας καλούνταν µάρτυρες και έπειτα τον λόγο είχε το 

ακροατήριο. Οι βουλευτές αποφάσιζαν µε ανάταση των χεριών. Αν ο υπό εξέταση 

πολίτης κρινόταν ακατάλληλος αποκλειόταν από το αξίωµα και η αποδοκιµασία 

ισοδυναµούσε µε «µερική ατιµία», η οποία όµως δεν του στερούσε το δικαίωµα για 

υποψηφιότητα σε άλλο αξίωµα. Ο θεσµός της δοκιµασίας εφαρµοζόταν όχι µόνο 

στους βουλευτές αλλά σε όλους τους ανώτατους αξιωµατούχους. 

Επειδή η Βουλή των Πεντακοσίων είχε µεγάλο αριθµό µελών, εφαρµοζόταν η 

εκ περιτροπής άσκηση εξουσίας. ∆ηλαδή οι πενήντα βουλευτές από κάθε φυλή 

εναλλάσσονταν στην εξουσία για το χρονικό διάστηµα µιας πρυτανείας, ήτοι για 

διάστηµα περίπου 35-36 ηµερών. 

Για το διάστηµα αυτό οι βουλευτές αποτελούσαν το προεδρεύον τµήµα της 

Βουλής και ονοµάζονταν πρυτάνεις. Οι πρυτάνεις γευµάτιζαν όλοι µαζί στην Θόλο, 

δίπλα στο Βουλευτήριο και εκεί τους δινόταν η ευκαιρία να κουβεντιάσουν όλα τα 

θέµατα που τους απασχολούσαν. Ο πρόεδρος των πρυτάνεων εκλεγόταν από τους 

πρυτάνεις και ασκούσε τα καθήκοντα του για µια µέρα
147

. Βασικό έργο κάθε 

πρυτανεύουσας φυλής ήταν η προπαρασκευή των συνελεύσεων της Βουλής. 

Οι κυριότερες αρµοδιότητες της Βουλής των Πεντακοσίων ήταν
148

: 

1. Η προετοιµασία και επεξεργασία των προβουλευµάτων, δηλαδή των θεµάτων 

που θα αποφάσιζε η Εκκλησία του ∆ήµου. 

2. ∆ικαστικές αρµοδιότητες. Αρχικά ήταν πολύ εκτεταµένες και της παρείχαν το 

δικαίωµα να επιβάλλει κάθε ποινή. Μετά τον 4ο αιώνα π.Χ όµως της 

αφαιρέθηκαν αρµοδιότητες που σχετίζονταν µε θανατική ποινή, φυλάκιση και 

                                                 
147

 Φύλαξη των κλειδιών των θησαυροφυλακίων, των ιερών και των αρχείων της πόλης. 
148

 Σοφία Αδάµ-Μαγνήσαλη, Έλεγχος και…, ό.π., σ. 35-36 και A. Biscardi, ό.π., σ. 101-103. Αναλυτικά 

για τις αρµοδιότητες της Βουλής των Πεντακοσίων βλ. και Μ. Β. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 173-176. 
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πρόστιµα χωρίς περιορισµό ποσού και όλες οι αποφάσεις της υπόκεινταν σε 

έφεση. 

3. Έλεγχος αρχόντων  

4. Ο συντονισµός και η επίβλεψη των δηµόσιων οικονοµικών και ο γενικότερος 

συντονισµός κάθε κρατικής εργασίας.  

 

1 γ. Οι άρχοντες1 γ. Οι άρχοντες1 γ. Οι άρχοντες1 γ. Οι άρχοντες    

Η Αθηναϊκή ∆ηµοκρατία κληρονόµησε από την αριστοκρατία τους Εννέα 

Άρχοντες, τους Ένδεκα, τους Πωλητές και τους Κωλακρέτες. Η ίδια δηµιούργησε 

πλήθος συλλογικών αρχών, οι οποίες στα µέσα του 4
ου

 αιώνα π.Χ ανέρχονταν σε 

περίπου 700, χωρίς να υπολογίζονται οι διαιτητές149. 

Για να αναλάβει κάποιος δηµόσιο αξίωµα θα έπρεπε να είναι Αθηναίος πολίτης 

και να έχει συµπληρώσει το 30ο έτος της ηλικίας. Παράλληλα υπήρχαν και οι εξής 

θεµελιώδεις αρχές ανάληψης δηµοσίων αξιωµάτων:  

� Η ανάθεση των αξιωµάτων γινόταν µε κλήρωση. Αιρετοί ήταν µόνο οι 

στρατιωτικοί αξιωµατούχοι, ο ταµίας στρατιωτικών, οι ταµίες επί των 

θεωρικών και ο επιµελητής των κρηνών. Η εκλογή στις αρχές αφορούσε όλους 

τους πολίτες: γινόταν από όλους για όλους και όλοι είχαν το δικαίωµα να 

ασκήσουν κάθε αξίωµα. 

� Το ίδιο άτοµο δεν επιτρεπόταν να ασκήσει δυο φορές το ίδιο αξίωµα. Οι 

στρατιωτικοί άρχοντες και οι άρχοντες επί των θεωρικών και επί τη διοικήσει 

εξαιρέθηκαν από αυτόν τον κανόνα. Κάθε αξίωµα έπρεπε να έχει ετήσια 

θητεία εκτός από τους άρχοντες επί των θεωρικών και επί τη διοικήσει που 

είχαν τετραετή θητεία. 

� Οι αξιωµατούχοι δεν έπρεπε να έχουν αποφασιστικές αρµοδιότητες αλλά να 

τεκµηριώνουν τις αποφάσεις της Εκκλησίας του ∆ήµου και δικαιούνταν 

χρηµατική αποζηµίωση για την άσκηση των καθηκόντων τους. 

                                                 
149

 Μ. Β. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 187 –212, Σοφία Αδάµ-Μαγνήσαλη, Έλεγχος…, ό.π., σ. 39- 66, M. H. 

Hansen, «Seven Hundred archai in Classical Athens» στο Griek, Roman and Byzantine Studies 21, 1980, 

σ. 151-173. 
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� Όλοι οι αξιωµατούχοι υποβάλλονταν στον θεσµό της δοκιµασίας και µετά το 

τέλος της θητείας τους υπόκεινταν σε λογοδοσία για τον τρόπο διαχείρισης 

της θητείας τους (ευθύναι). 

� Υπήρχε συλλογικότητα στην άσκηση των καθηκόντων τους. Kανένα αξίωµα 

δεν ήταν ισόβιο και για την ανάληψη αξιώµατος δεν έπρεπε να λαµβάνεται 

υπόψη η οικονοµική κατάσταση των πολιτών. 

Από τα σηµαντικότερα αξιώµατα ήταν αυτά των ∆έκα Στρατηγών και των 

Εννέα Αρχόντων150. Οι ∆έκα Στρατηγοί διοικούσαν τον στρατό, βοηθούµενοι από τους 

ναυάρχους όταν επρόκειτο για θέµατα που αφορούσαν τον στόλο και από τους 

ιππάρχους όταν επρόκειτο για ζητήµατα σχετικά µε το ιππικό. Οι Εννέα Άρχοντες δεν 

είχαν οργανική ενότητα, αλλά αντίθετα ήταν τρείς ατοµικές αρχές και µια συλλογική 

εξαµελής:  

� Ο Άρχων: Ήταν εγγυητής της περιουσίας των πολιτών. Φρόντιζε τον οίκο και 

την οικογένεια και προστάτευε τα δικαιώµατα των αδυνάτων µελών της 

κοινότητας (π.χ. ορφανά). Οργάνωνε θεατρικούς διαγωνισµούς (αγώνες) και 

ορισµένες θρησκευτικές εορτές. 

� Ο Πολέµαρχος: Στην αρχή της δηµοκρατίας ήταν ο αρχηγός του στρατού. 

Έπειτα έχασε αυτό το δικαίωµα, προς όφελος των ∆έκα Στρατηγών και είχε 

κυρίως καθήκοντα που σχετίζονταν µε τους µετοίκους. 

� Ο Βασιλεύς: Οι αρµοδιότητες του σχετιζόταν κυρίως µε δραστηριότητες 

λατρευτικού περιεχοµένου: Είχε την επιµέλεια των Ελευσινίων Μυστηρίων. 

Έκρινε διαφορές µεταξύ προσώπων που διεκδικούσαν µια παραδοσιακή 

ιερωσύνη σχετιζόµενη µε την λατρεία κάποιας θεότητας. Αποφάσιζε τον 

                                                 
150

 Οι υπόλοιποι άρχοντες ήταν οι εξής: 

Άρχοντες επί των πολεµικών: Ταξίαρχοι, Ίππαρχοι, Φύλαρχοι, Ίππαρχος εις Λήµνον, Καταλογείς, 

Επιµεληταί νεωρίων, Αποστολείς, Ναυπηγοί – Αρχιτέκτονες επί τας ναύς, Ταµίας των τριηροποιών 

Άρχοντες µε δικαστικές αρµοδιότητες: Ένδεκα, Τριάκοντα, Ναυτοδίκαι, Ξενοδίκαι, Εισαγωγείς, 

∆ιαιτηταί 

Άρχοντες µε θρησκευτικές αρµοδιότητες: Αθλοθέται, Επιµεληταί, Επιµεληταί Μυστηρίων, Ιεροποιοί 

κατ’ενιαυτόν, Ιεροποιοί επί τα εκθύµατα, ∆ήµαρχος εις Πειραιά και Άρχων εις Σαλαµίνα 

Άρχοντες µε οικονοµικές αρµοδιότητες: Η δηµοκρατία παρέλαβε τις αρχές των Ταµιών της Αθήνας, των 

Κωλακρετών και των Πωλητών. Βαθµιαία δηµιούργησε και πολλές άλλες που διατηρήθηκαν για 

µεγαλύτερα ή µικρότερα χρονικά διαστήµατα. 

Άρχοντες επί των δηµοσίων έργων: Επιστάται, Ιερών επισκευασταί, Οδοποιοί, Κρηνών επιµελητής 

Άρχοντες µε αστυνοµικές, αγορανοµικές και παρόµοιες αρµοδιότητες: Αστυνόµοι, Αγορανόµοι, 

Μετρονόµοι, Σιτοφύλακες, Επιµεληταί του εµπορίου. 
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αποκλεισµό πολίτη από θρησκευτικές λατρείες. Κατέθεταν σ’ αυτόν γραφές 

ασέβειας, όπως άλλωστε και τις υποθέσεις ανθρωποκτονιών. 

� Οι έξι Θεσµοθέται: Η εξαµελής αυτή αρχή είχε αρµοδιότητες δικαστικού 

περιεχοµένου. Αποτελούσαν το κεντρικό όργανο ρυθµίσεως λειτουργίας των 

ηλιαστικών δικαστηρίων. Στον δηµόσιο τοµέα χειρίζονταν τις διώξεις της 

εισαγγελίας και της προβολής και τις µηνύσεις τύπου γραφής.    

    

1 δ. Ηλιαία, Άρειος Πάγος και Εφέτες1 δ. Ηλιαία, Άρειος Πάγος και Εφέτες1 δ. Ηλιαία, Άρειος Πάγος και Εφέτες1 δ. Ηλιαία, Άρειος Πάγος και Εφέτες    

Θεµέλιο της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας ήταν και η άσκηση της δικαστικής 

εξουσίας από τον λαό. Ένα κριτήριο διάκρισης των δικαστηρίων της κλασικής Αθήνας 

ήταν ο τρόπος συγκρότησης τους
151

. Πρώτον υπήρχαν τα δικαστήρια του κυρίαρχου 

λαού: Τα Ηλιαστικά ∆ικαστήρια, η Εκκλησία του ∆ήµου και η Βουλή των 

Πεντακοσίων (στο πλαίσιο των δικαστικών τους αρµοδιοτήτων). ∆εύτερον υπήρχαν τα 

δικαστήρια που συγκροτούνταν από µέλη συγκεκριµένης προέλευσης και ήταν ισόβια: 

Άρειος Πάγος και Εφέτες. Τρίτον υπήρχαν τα δικαστήρια κοινών αρχόντων που 

αναδεικνύονταν µε κλήρο και θήτευαν για ένα έτος152.  

Το κατ’ εξοχήν δικαστήριο της κλασικής Αθήνας ήταν η Ηλιαία, που ίδρυσε ο 

Σόλων153. Η Σολώνεια Ηλιαία εκδίκαζε προσφυγές πολιτών εναντίον δικαστικών 

αποφάσεων αρχόντων, ενώ η δηµοκρατική Ηλιαία έλαβε τις περισσότερες δικαστικές 

αρµοδιότητες που αφαιρέθηκαν από τον Άρειο Πάγο και τους Εννέα Άρχοντες. Αυτές 

κάλυπταν πλέον όλο το φάσµα του δηµοσίου δικαίου και ένα µεγάλο µέρος του 

ιδιωτικού. 

Ο αριθµός των Ηλιαστών ανέρχονταν σε 6.000 και σπάνια συνεδρίαζε σε 

ολοµέλεια, αφού η Ηλιαία ήταν διαιρεµένη σε τµήµατα των 201, 401, 501, 701, 1.001, 

1.501, 2.001 ή 2.501 δικαστών. 

Ηλιαστές µπορούσαν να γίνουν όλοι οι Αθηναίοι πολίτες που είχαν 

συµπληρώσει το τριακοστό έτος της ηλικίας τους, δεν είχαν στερηθεί τα πολιτικά τους 

                                                 
151 Μ. Β. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 306 
152

 ∆ιακρίνονταν σε αποκλειστικά δικαστήρια Βασιλέως και Φυλοβασιλέων, Τεσσαράκοντα, 

Εισαγωγέων, Ναυτοδικών και σε δικαστήρια αρχόντων που είχαν και άλλες αρµοδιότητες όπως οι 

Θεσµοθέται, οι Ένδεκα, οι Αποδέκται, οι Αστυνόµοι και οι Αγορανόµοι. 
153

 Μ. Β. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 168-170 και Σοφία Αδάµ-Μαγνήσαλη, Η Απονοµή της ∆ικαιοσύνης στην 

αρχαία Αθήνα, Νοµική Βιβλιοθήκη, Αθήνα 2008, σ. 91-111. 
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δικαιώµατα και δεν όφειλαν στο δηµόσιο. Οι νέοι ηλιασταί έδιναν όρκο, τον ηλιαστικό 

όρκο
154

, σε µια επίσηµη τελετή που γινόταν στον Αρδηττό, και σύµφωνα µε αυτόν 

προέκυπταν οι εξής κύριες υποχρεώσεις: Ο ηλιαστής δεσµευόταν να ψηφίζει σύµφωνα 

µε τους νόµους (του ∆ράκοντα, του Σόλωνα και του Κλεισθένη) και τα ψηφίσµατα του 

∆ήµου και της Βουλής. Να ακούει τις απόψεις και των δυο αντιδίκων πλευρών και να 

µην δέχεται δώρα. 

 

 

Τµήµα κληρωτηρίου που βρέθηκε στην αρχαία Αγορά. 

Αθήνα, Μουσείο Αρχαίας Αγοράς. 

 

Ο Άρειος Πάγος155, µέχρι και τις µεταρρυθµίσεις του Εφιάλτη το 462 π.Χ, 

αποτελούσε ένα σηµαντικό πολιτικό όργανο µε απεριόριστες αρµοδιότητες. Μετά τις 

µεταρρυθµίσεις όµως, περιορίστηκε στο να εκδικάζει µόνο τις «φονικές δίκες», διότι 

οι πολιτικές και δικαστικές αρµοδιότητές του µεταβιβάστηκαν στην Εκκλησία του 

                                                 
154

 «Θα ψηφίσω σύµφωνα µε τους νόµους και τα ψηφίσµατα του δήµου των Αθηναίων  

και της Βουλής των Πεντακοσίων. ∆εν θα ψηφίσω για τον τύραννο ούτε για την εγκαθίδρυση 

ολιγαρχίας. Αν κάποιος καταλύσει τη δηµοκρατία στην Αθήνα προτείνει ή ψηφίσει νόµο εναντίον του 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος, δεν θα συµµορφωθώ. ∆εν θα επιψηφίσω ούτε την άφεση ιδιωτικών χρεών, 

ούτε τον αναδασµό της γής που ανήκει στους Αθηναίους ή των κατοικιών τους. ∆εν θα επαναφέρω του 

εξορίστους, ούτε όσους καταδικάσθηκαν σε θάνατο. ∆εν θα εκδιώξω πολίτες που κατοικούν στην πόλη, 

εάν δεν το επιτρέπουν οι ισχύοντες νόµοι και τα ψηφίσµατα του δήµου των Αθηναίων, ούτε εγώ ο ίδιος, 

ούτε θα επιτρέψω σε άλλον να το κάνει. ∆εν θα επιτρέψω να ονοµαστεί άρχων άτοµο που οφείλει να 

λογοδοτήσει για αξίωµα που άσκησε προηγουµένως, εάν διετέλεσε µεταξύ των εννέα αρχόντων, 

ιεροµνήµων, µεταξύ των αρχών που κληρώνονται την ίδια µέρα µε τους εννέα άρχοντες, κήρυξ, µέλος 

αποστολής σε ξένο κράτος, ή εκπρόσωπος της πόλης σε διάσκεψη. ∆εν θα επιτρέψω σε έναν πολίτη να 
ασκήσει δύο φορές την ίδια αρχή, ούτε να ασκήσει δύο αξιώµατα µέσα στον ίδιο χρόνο. ∆εν θα δεχθώ 

να δωροδοκηθώ λόγω. της ηλιαστικής µου ιδιότητας, ούτε άµεσα. ούτε έµµεσα, µέσω ενός τρίτου άνδρα 

ή γυναίκας, εν γνώσει µου. σε καµία περίπτωση και κατά κανένα τρόπο. Συµπλήρωσα την ηλικία των 

τριάντα ετών. Θα ακούω µε την ίδια προσοχή τον κατήγορο και τον κατηγορούµενο και θα ψηφίσω 

αποκλειστικά και µόνο επάνω στο αντικείµενο της διιώξεως. Επιβολή όρκου στο όνοµα του ∆ία, του 

Ποσειδώνα και της ∆ήµητρας. Αφανισµός για όποιον τον παραβαίνει, για τον ίδιο και τη γενιά του, 

πολλά αγαθά για αυτόν που τον τηρεί.». 
155

 Σοφία Αδάµ-Μαγνήσαλη, Η Απονοµή της ∆ικαιοσύνης, ό.π., σ. 80 επ. 
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∆ήµου, την Βουλή των Πεντακοσίων και την Ηλιαία. Τα µέλη του, περίπου 150, ήταν 

ισόβια και αποτελούνταν από πολίτες που είχαν διατελέσει άρχοντες
156

. 

 

 

 

Χάλκινες δικαστικές ψήφοι που φέρουν την επιγραφή ΨΗΦΟΣ ∆ΗΜΟΣΙΑ. Ο συµπαγής άξονας 

σηµαίνει αθώωση, ενώ ο κοίλος καταδίκη.  

Αθήνα, Μουσείο Αρχαίας Αγοράς. 

 

Τα δικαστήρια των 51 Εφετών
157

, το Παλλάδιον, το ∆ελφίνιον και το 

δικαστήριο στη Φρεαττύδα, δίκαζαν περιπτώσεις ανθρωποκτονίας πρώτον, Αθηναίου 

πολίτη που είχαν προκληθεί ακούσια ή µε ελαφρυντικές συνθήκες και δεύτερον, όταν 

το θύµα ήταν µέτοικος, ξένος ή δούλος. Η σύνθεση των Εφετών, πιθανολογείται, πως 

στην κλασική Αθήνα, αποτελούνταν από Αεροπαγίτες, οριζόµενους µε κλήρο και όχι 

µε εκλογή. Τα ονόµατα των δικαστηρίων των Εφετών, προέκυψαν από τις τοποθεσίες 

στις οποίες συνεδρίαζαν. 

 

2. ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ, ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΖΩΗ 2. ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ, ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΖΩΗ 2. ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ, ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΖΩΗ 2. ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ, ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΖΩΗ 

ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ    

Από τις πιο σηµαντικές υποχρεώσεις του πολίτη στην κλασική Αθήνα, ήταν 

και οι στρατιωτικές. Μετά τις µεταρρυθµίσεις του Σόλωνα και οι φτωχότεροι πολίτες, 

                                                 
156

 Επώνυµοι, Πολέµαρχοι, Βασιλείς ή Θεσµοθέται. 
157

 Μ. Β. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 186 και Σοφία Αδάµ-Μαγνήσαλη, Η απονοµή της δικαιοσύνης, σ. 82-88. 
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οι θήτες, µπορούσαν να συµµετέχουν στην υπεράσπιση της πόλης µε τον ίδιο τρόπο 

που συµµετείχαν και οι πολίτες των τριών πρώτων τάξεων
158

. 

Επί 42 χρόνια όλοι οι Αθηναίοι που ήταν ικανοί να φέρουν όπλα, ήταν στην 

διάθεση της πατρίδας τους. Από αυτά τα 42 χρόνια, τα δυο πρώτα (18 έως 20) 

υπηρετούσαν ως έφηβοι και το τελευταίο υπηρετούσαν ως διαιτητές
159

. Εποµένως το 

κυρίως στράτευµα το αποτελούσαν οι σειρές από 20 έως 59 ετών. Μπροστά στο 

βουλευτήριο, υπήρχαν 42 χάλκινες στήλες, µια για κάθε έτος ηλικίας, στις οποίες 

αναφέρονταν όλα τα ονόµατα των Αθηναίων που ήταν ικανοί να υπηρετήσουν. Οι 

έφηβοι και οι µεγαλύτεροι των 50 ετών δεν µετείχαν σε εκστρατείες εκτός Αττικής
160

.  

Ο θεσµός της εφηβείας ήταν κάτι σαν τη σηµερινή στρατιωτική θητεία. Άρχιζε 

στα δεκαοκτώ και διαρκούσε για δυο χρόνια. Ήταν ένα σύστηµα αγωγής του νέου 

πολίτη, µια µεταβατική περίοδος για να διαµορφωθούν οι νέοι ως πολίτες και σ’ αυτή 

τη διαµόρφωση η στρατιωτική εκπαίδευση αποτελούσε ουσιώδες στοιχείο. 

Οι έφηβοι υπάγονταν στην δικαιοδοσία των στρατηγών και αρχηγός τους ήταν 

ο «κοσµητής», τον οποίο βοηθούσαν οι δέκα «σωφρονιστές»
161

. Η εκκλησία 

χειροτονούσε επίσης δύο «παιδοτρίβες» και τέσσερις ειδικούς διδασκάλους 

(οπλοµάχο, τοξότη, ακοντιστή, καταπελταφέτη ή αφέτη) οι οποίοι µάθαιναν τις 

αντίστοιχες τέχνες στους εφήβους. Άρχιζαν την θητεία τους το µήνα Βοηδροµιώνα και 

τις πρώτες µέρες επισκέπτονταν όλα τα ιερά της Αττικής. Σε ένα από αυτά έδιναν και 

τον καθιερωµένο τους όρκο162. 

Η στράτευση των εφήβων, οι επιστρατεύσεις και η εκλογή των αξιωµατούχων 

γινόταν µε βάση την διαίρεση του Κλεισθένη σε φυλές και δήµους. Κάθε φυλή 

σχηµάτιζε ένα σώµα που αποκαλούνταν τάξις και αποτελούνταν από 1300 άνδρες. 
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 Ο θεσµός της διαιτησίας ήταν η εξώδικη ρύθµιση κάποιων υποθέσεων, µε σκοπό την αποφυγή 
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∆ιοικούνταν από τον ταξίαρχο163. Κάθε µια από τις δέκα τάξεις διαιρούνταν σε δέκα 

λόχους και κάθε λόχος είχε εκατό άνδρες. Ο λόχος διοικούνταν από τον λοχαγό. 

Ο αθηναϊκός στρατός διέθετε ιππικό και στόλο. Το ιππικό ήταν διαιρεµένο σε 

δέκα µονάδες που ονοµαζόταν φυλές, µε 100 ιππείς η κάθε µια. ∆ιοικητές των φυλών 

ήταν οι δέκα φύλαρχοι και ανώτατοι αρχηγοί οι δυο ίππαρχοι. Στο ιππικό 

στρατεύονταν πολίτες των δυο ανωτέρων τάξεων. Στον στόλο όµως είχαν την 

δυνατότητα να στρατεύονται και οι θήτες. Στον Αθηναϊκό στόλο την ηγεσία 

αναλάµβαναν οι τριήραρχοι, οι οποίοι δεν εκλέγονταν από τον λαό αλλά οριζόταν από 

τους στρατηγούς. Το σύστηµα της τριηραρχίας υποχρέωνε τον πλούσιο πολίτη να 

καλύψει τα έξοδα συντήρησης και εξοπλισµού µιας τριήρους και να αναλάβει τη 

διοίκηση του πλοίου. 

Την ανώτερη ηγεσία του στρατού ασκούσαν οι δέκα στρατηγοί και οι Αθηναίοι 

είχαν την δυνατότητα ακόµη και κατά την διάρκεια κάποιας εκστρατείας να τους 

αλλάξουν. «Ο στρατηγός που ηγείτο µιας αποστολής ήταν κατά κύριο λόγο ένας από 

τους άρχοντες της πόλης και όχι ένας επαγγελµατίας του πολέµου και ως τέτοιος 

όφειλε να δίνει αναφορά στους στρατιώτες του»
164

. 

Αλλά και η θρησκευτική εξουσία δεν ήταν αποκοµµένη από το κράτος. Οι 

ιερείς ήταν άρχοντες σαν όλους τους άλλους που εκλέγονταν ή κληρώνονταν. Στην 

κλασική Αθήνα, η διαπλοκή κράτους και θρησκείας ήταν αποτέλεσµα όχι της 

επικρατήσεως της θρησκευτικής εξουσίας στους χώρους των πολιτικών λειτουργιών, 

αλλά αντίθετα είχαµε την διείσδυση του κράτους στον χώρο της θρησκείας165.  

Η Αθηναϊκή ∆ηµοκρατία δηµιούργησε πολλές αρχές µε θρησκευτικές 

αρµοδιότητες, όπως οι Αθλοθέται, οι Επιµεληταί, οι Επιµεληταί Μυστηρίων, οι 

Ιεροποιοί κατ’ενιαυτόν, οι Ιεροποιοί επί τα εκθύµατα, ο ∆ήµαρχος εις Πειραιά και ο 

Άρχων εις Σαλαµίνα. Αρµοδιότητες θρησκευτικού χαρακτήρα, όπως ήδη αναφέραµε 

είχαν επίσης και οι Αρχων, άρχων Βασιλεύς και Πολέµαρχος. 

Οι θρησκευτικές τελετουργίες, τελούνταν πάντα υπό την εποπτεία του 

κράτους, µε νοµοθετικές και διοικητικές διαδικασίες, στις οποίες εµπλέκονταν εκτός 

από τους προαναφερόµενους άρχοντες και ο ∆ήµος και η Βουλή µε διαφορετικές 

αρµοδιότητες ο καθένας. 
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Το ∆ωδεκάθεο, οι δώδεκα θεοί του Ολύµπου, συνιστούσε τον πυρήνα της 

λατρείας στην κλασική Αθήνα
166

. Τα Ελευσίνια Μυστήρια, αποτελούσαν µία λατρεία 

που σχετιζόταν µε τη θεά ∆ήµητρα και την κόρη της Περσεφόνη. Υπάγονταν στην 

δικαιοδοσία του Βασιλέως και µε αυτόν συνεργάζονταν οι Επιµεληταί Μυστηρίων. 

Κατά την διάρκεια των Μυστηρίων η Βουλή συνεδρίαζε στην Ελευσίνα. Επίσης στην 

δικαιοδοσία του Βασιλιά υπαγόταν και η πανήγυρις των ∆ιονυσίων Επιληναίων. Τα 

Θαργήλια, πανάρχαια εορτή, υπάγονταν στις αρµοδιότητες του Άρχοντος, όπως και τα 

Μεγάλα ∆ιονύσια. Τα Παναθήναια, αποτελούσαν τη σηµαντικότερη γιορτή στην 

Αθήνα και τελούνταν προς τιµήν της θεάς Αθηνάς. Τελούνταν κάθε τέσσερα χρόνια, 

κατά τον µήνα Εκατοµβαιώνα (Ιούλιο–Αύγουστο) και απαιτούσαν την συνεργασία 

πολλών αρχών. Οι πολίτες όφειλαν να συµµετέχουν στις γιορτές αυτές, όπως όφειλαν 

να συµµετέχουν στην πολιτική ζωή της πόλης. 

Η διαπλοκή κράτους θρησκείας δεν περιοριζόταν µόνο στην τέλεση 

θρησκευτικών τελετουργιών. Οι βουλευτές και οι άρχοντες αναλάµβαναν τα 

καθήκοντα τους έπειτα από ιερουργίες. Κάθε συνεδρίαση του ∆ήµου, της Βουλής, του 

Άρειου Πάγου, των ηλιαστικών ∆ικαστηρίων και γενικά των αρχών άρχιζε µε 

ιερουργίες. Αν οι οιωνοί δεν ήταν καλοί η συνεδρίαση αναβαλλόταν. Καµία 

συνεδρίαση και καµία αρχή δεν εργαζόταν τις αποφράδες ηµέρες και ο φόβος του 

µιάσµατος δεν ήταν µόνο ιδιωτικός, αλλά αντίθετα οι νόµοι του κράτους απαγόρευαν 

την κυκλοφορία σε δηµόσιους χώρους όσων είχαν διαπράξει ανθρωποκτονία. 

Η θρησκευτική ζωή του πολίτη ξεκινούσε µε την παρουσίαση του γιού από τον 

πατέρα στην φρατρία, κατά την διάρκεια των Απατουρίων, που περιελάµβανε τέλεση 

θυσίας και συµπόσιο. Η είσοδος του µελλοντικού πολίτη στην εφηβεία συνοδευόταν 

από επίσκεψη σε όλα τα ιερά της Αττικής και τον όρκο των εφήβων που είχε και 

θρησκευτικό χαρακτήρα. Το τέλος της εφηβείας και η ουσιαστική είσοδος στο 

πολιτικό σώµα σήµαινε και την υποχρέωση του πολίτη να συµµετέχει στην 

θρησκευτική ζωή της πόλης, όπου θρησκεία και κράτος ήταν διαπλεκόµενες έννοιες. 

∆εν ίσχυε όµως το ίδιο και για την σχέση του πολίτη µε την οικονοµία167. 

Σύµφωνα µε την Mossé «…οι οικονοµικές δραστηριότητες ακόµη και αν πρακτικά 

                                                 
166

 Για τη θρησκεία κατά την κλασική εποχή βλ. W. Burkert, Αρχαία Ελληνική Θρησκεία: Αρχαϊκή και 

κλασική εποχή, Αθήνα 1993.  
167

 Για την σχέση οικονοµίας κοινωνίας στην κλασική Αθήνα βλ. αναλυτικά M. I. Finley, Οικονοµία και 

Κοινωνία στην Αρχαία Ελλάδα, Αθήνα 1988, σ. 132-154. 



 55

εξασφάλιζαν την επιβίωση των πολιτών, έπαιζαν πολύ µικρό ρόλο στον καθορισµό της 

πολιτικής ιδιότητας»
168

. 

Είναι γνωστό πως οι εµπορικές δραστηριότητες και κυρίως οι τραπεζιτικές 

ασκούνταν κυρίως από τους µετοίκους, ενώ η χειρωνακτική εργασία ήταν άµεσα 

συνδεδεµένη µε την εργασία των δούλων. Εποµένως η οικονοµική δραστηριότητα του 

πολίτη, ως επέκταση της επαγγελµατικής του δραστηριότητας, δεν είχε σχέση µε τον 

προσδιορισµό της πολιτικής του ιδιότητας. Σε επίπεδο όµως οργάνωσης των δηµοσίων 

οικονοµικών, σε ότι αφορά δαπάνες και έσοδα, η πόλη της Αθήνας, είχε ένα 

οργανωµένο σύστηµα. 

Οι κυριότερες δαπάνες της κλασικής Αθήνας, αφορούσαν τα πολεµικά 

κονδύλια και τα δηµόσια έργα169. Παράλληλα η Αθηναϊκή δηµοκρατία φρόντιζε για τα 

θύµατα πολέµου και τους άπορους πολίτες. Τα «θεωρικά» ήταν χρήµατα που 

πρόσφερε η Αθήνα στους άπορους πολίτες της, προκειµένου να παρακολουθούν τις 

θεατρικές παραστάσεις που οργανώνονταν στη διάρκεια των µεγάλων εορτών της. 

Παράλληλα διέθετε χρήµατα που αποσκοπούσαν στην οµαλή λειτουργία του 

πολιτεύµατος. Τέτοιες δαπάνες αφορούσαν κυρίως, τις χρηµατικές αποζηµιώσεις για 

την ανάληψη δηµοσίων καθηκόντων. 

Από την άλλη, οι πηγές των δηµοσίων εσόδων ήταν αρκετές. Εκτός από τα 

έσοδα τα οποία προέρχονταν από την εκµετάλλευση της κρατικής γης, όπως για 

παράδειγµα η ενοικίαση γης και ακινήτων σε µετοίκους και ακτήµονες πολίτες ή η 

εκµετάλλευση των µεταλλείων του Λαυρίου, η Αθηναϊκή δηµοκρατία φρόντισε να 

ενισχύσει τα έσοδα της από τις εισφορές των πόλεων της Αθηναϊκής Συµµαχίας. 

Η κλασική Αθήνα απέφυγε την άµεση φορολογία των πολιτών της. Μόνο οι 

µέτοικοι ήταν υποχρεωµένοι να πληρώνουν ένα ειδικό φόρο το µετοίκιον. Οι πολίτες 

όµως είχαν δύο οικονοµικές υποχρεώσεις: τις λειτουργίες και την εισφορά
170

.  

Οι λειτουργίες ήταν ετήσιες προσωπικές οικονοµικές υποχρεώσεις που 

αναλάµβαναν οι πιο πλούσιοι πολίτες και οι κυριότερες από αυτές ήταν η χορηγία, η 

γυµνασιαρχία και η τριηραρχία. Η χορηγία αφορούσε τις δαπάνες του χορού στις 

δραµατικές παραστάσεις, η γυµνασιαρχία την ανάληψη των εξόδων µια αθλητικής 

διοργάνωσης και η τριηραρχία τον εξοπλισµό ενός πλοίου. 
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Η ανάθεση των λειτουργιών στους πολίτες γινόταν µε απόφαση της Εκκλησίας 

του ∆ήµου και ο αποδέκτης απεκόµιζε δόξα. Μπορούσε όµως να αµφισβητήσει την 

απόφαση µε το σκεπτικό της πρόσφατης ανάληψης άλλης λειτουργίας ή µε τον 

ισχυρισµό ότι υπάρχει άλλος πολίτης πιο πλούσιος από αυτόν.  

Η εισφορά θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως ο µόνος φόρος της Αθηναϊκής 

∆ηµοκρατίας. Επιβλήθηκε εκτάκτως κατά τον Πελοποννησιακό πόλεµο και 

αποτελούσε φόρο περιουσίας, έτσι ώστε να καλυφθούν τα έκτακτα έξοδα του 

πολέµου. 

 

 

 

Τιµητικό ψήφισµα για δύο χορηγούς από το δήµο της Αιξωνής (313-312 π.Χ.). Στην ανάγλυφη παράσταση 

εικονίζεται ο δαφνοστεφανωµένος ∆ιόνυσος καθιστός και απέναντί του ένας σάτυρος να στέκεται κρατώντας 

οινοχόη. Στο επιστύλιο κρέµονται πέντε προσωπεία. Από αριστερά: το προσωπείο του δύστροπου πατέρα, της 

γριάς γυναίκας, του πονηρού δούλου, του αγένιου νέου και της νέας µε την κοντή κόµη.  

Αθήνα, Επιγραφικό Μουσείο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙV 

 

Η ΑΤΙΜΙΑ ΩΣ ΛΟΓΟΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΩΝ 

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

 

 

«Ἐάν τις Ἀθηναίων λαμβάνῃ παρά τινος, ἢ αὐτὸς διδῷ ἑτέρῳ, ἢ διαφθείρῃ τινὰς ἐπαγγελλόμενος, ἐπὶ 

βλάβῃ τοῦ δήμου ἢ ἰδίᾳ τινὸς τῶν πολιτῶν, τρόπῳ ἢ μηχανῇ ᾑτινιοῦν, ἄτιμος ἔστω καὶ παῖδες καὶ τὰ 

ἐκείνου».  

∆ηµοσθένης, Κατά Μειδίου, 113 

 

 

Στην κλασική Αθήνα οι νόµοι θέσπιζαν τις εξής ποινές171: Θανατική, εξορία, 

φυλάκιση, χρηµατικές ποινές (πρόστιµο και δήµευση περιουσίας) και ατιµία. Η ποινή 

της ατιµίας εµφανίζεται διαχρονικά µε δύο µορφές: Ως καθαυτή ατιµία στην κλασική 

εποχή και ως θέση εκτός νόµου και κοινωνίας κατά την αρχαϊκή εποχή. ∆εν υφίσταται 

συνέχεια µεταξύ της ατιµίας της αρχαϊκής εποχής µε αυτήν της κλασικής. Η ατιµία της 

κλασικής εποχής σχετίζεται µε τον περιορισµό πολιτικών, ατοµικών και κοινωνικών 

δικαιωµάτων, για λόγους που προσβάλλουν έµµεσα ή άµεσα την πολιτεία
172

. 

Συγκεκριµένα ο άτιµος στην κλασική εποχή δεν είχε το δικαίωµα να εισέρχεται 

στην αγορά και στα ιερά, µε περαιτέρω αποτέλεσµα τον περιορισµό της άσκησης 

δικαστικών καθηκόντων, µιας και τα δικαστήρια ήταν µέσα στην αγορά και 

ουσιαστικά την µη συµµετοχή στις θυσίες. Ακόµη περισσότερο όµως, στους άτιµους 

όχι µόνο δεν επιτρεπόταν το δικαίωµα προτάσεως νόµων και ψηφισµάτων, αλλά 

απαγορευόταν να οµιλούν ενώπιον της Βουλής των Πεντακοσίων και να συµµετέχουν 

στις συνεδριάσεις της Εκκλησίας του ∆ήµου. Επίσης ο άτιµος απαγορευόταν να 

αναλάβει οποιοδήποτε δηµόσιο αξίωµα. 
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εκτός νόµου στο αττικό δίκαιο, Θεσσαλονίκη 1998, σ. 33. 
172

 Στο ίδιο, σ. 109–148. 



 58

Ουσιαστικά µε την ποινή της ατιµίας, αφαιρούνται από τον πολίτη όλα εκείνα 

τα δικαιώµατα, µε τα οποία τον τιµά η πόλη και εποµένως η ατιµία δεν επιφέρει µόνο 

περιορισµό στα δικαιώµατα του πολίτη, αλλά ακόµη περισσότερο περιορίζει όλες 

εκείνες τις δραστηριότητες µε τις οποίες ο καθένας διαµόρφωνε ένα «status τιµής». 

«Αντίθετο του άτιµος», αναφέρει η Μ. Γιούνη, «είναι ο επίτιµος, δηλαδή εκείνος που 

έχει την πλήρη απόλαυση των δικαιωµάτων που του παρέχει η πόλις, αλλά και η λέξη 

πολίτης λειτουργεί ως συνώνυµο του επίτιµος και αντίθετο του άτιµος, αφού ο 

πληττόµενος µε την ποινή της ατιµίας ουσιαστικά παύει να είναι πολίτης»173. 

Η ποινή της ατιµίας επιβάλλεται ως ποινική κύρωση µε απόφαση δικαστηρίου. 

Για τους άτιµους που καταπατούσαν τους περιορισµούς που απέρρεαν από την ατιµία, 

προβλεπόταν οι διαδικασίες της ενδείξεως, της απαγωγής και της εφηγήσεως174
. 

Ο Biscardi, κάνει διάκριση της ατιµίας σε ολική και µερική και περαιτέρω 

διάκριση της ολικής σε απόλυτη και σχετική175. Η ολική απόλυτη ατιµία συνεπαγόταν 

την πλήρη απώλεια της δικαιοπρακτικής ικανότητας και επιβαλλόταν για όσους: 

� Επεδίωκαν να εγκαθιδρύσουν τυραννίδα ή συνεργάζονταν µε τυράννους. 

� Πρότειναν αλλαγές στην υπάρχουσα νοµοθεσία χωρίς να τηρούν την ανάλογη 

διαδικασία. 

� Ασκούσαν δηµόσια εξουσία ενώ ήταν οφειλέτες του δηµοσίου. 

� Απέκρυπταν την ξενική καταγωγή µιας γυναίκας και την έδιναν για σύζυγο σε 

Αθηναίο πολίτη. 

� Φόνευαν πρόσωπο στο οποίο η πόλη είχε εγγυηθεί το απαραβίαστο. 

Η ολική σχετική ατιµία, κατά τον Biscardi, συνεπαγόταν την απώλεια 

ορισµένων µόνο δικαιωµάτων και η µερική ατιµία µια πιο περιορισµένη µείωση της 

δικαιοπρακτικής ικανότητας. 

Σύµφωνα µε την Μ. Γιούνη
176

, που στηρίζεται στον Ανδοκίδη, υφίσταται η 

παντάπασιν ατιµία, που επιβάλλεται ως καθολική στέρηση όλων των δικαιωµάτων του 
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 Στο ίδιο, σ. 86. 
174 Χαρακτηριστικό της απαγωγής είναι ότι ο «βουλόµενος» συλλάµβανε ο ίδιος τον ύποπτο και τον 

παρέδιδε στους αρµόδιους άρχοντες. Στην ένδειξιν έχουµε απλώς καταγγελία και όχι οπωσδήποτε 

σύλληψη και κατά την εφήγησιν ο βουλόµενος έκανε την καταγγελία στις αρχές, οι οποίες προέβαιναν 

στην σύλληψη. 
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 A. Biscardi, ό.π., σ. 147-150. 
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 Μαρία Γιούνη, ο.π., σελ. 229. 
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πολίτη και φαίνεται να ταυτίζεται µε την ολική απόλυτη ατιµία που αναφέρει ο 

Biscardi και η κατά προστάξεις ατιµία που συνίσταται στη στέρηση ορισµένων µόνο 

επιµέρους δικαιωµάτων και φαίνεται να ταυτίζεται µε τη µερική ατιµία και την ολική 

σχετική ατιµία που αναφέρει ο Biscardi. Παράλληλα η Μ. Γιούνη αναφέρει και τον 

όρο καθάπαξ ατιµία που σχετίζεται µε τη χρονική διάρκεια της ατιµίας. 

 

1. ΟΛΙΚΗ ΑΤΙΜΙΑ (ΠΑΝΤΑΠΑΣΙΝ ΑΤΙΜΙΑ)1. ΟΛΙΚΗ ΑΤΙΜΙΑ (ΠΑΝΤΑΠΑΣΙΝ ΑΤΙΜΙΑ)1. ΟΛΙΚΗ ΑΤΙΜΙΑ (ΠΑΝΤΑΠΑΣΙΝ ΑΤΙΜΙΑ)1. ΟΛΙΚΗ ΑΤΙΜΙΑ (ΠΑΝΤΑΠΑΣΙΝ ΑΤΙΜΙΑ)    

1 α. Οφειλή χρηµάτων στο δηµόσιο1 α. Οφειλή χρηµάτων στο δηµόσιο1 α. Οφειλή χρηµάτων στο δηµόσιο1 α. Οφειλή χρηµάτων στο δηµόσιο    

Μια σηµαντική κατηγορία πολιτών στους οποίους επιβαλλόταν η ποινή της 

ατιµίας, ήταν οι οφειλέτες του δηµοσίου
177

, οι οποίοι διακρίνονταν σε δυο κύριες 

κατηγορίες: Πρώτον σε αυτούς που όφειλαν πρόστιµο, στην καταβολή του οποίου 

υποχρεώθηκαν έπειτα από καταδίκη δικαστηρίου ή άλλης αρχής και δεύτερον σε 

εκείνους που όφειλαν από συµβατική υποχρέωσή τους προς το δηµόσιο. 

Η πρώτη κατηγορία περιλαµβάνει τους εξής: 

1. τους άρχοντες, οι οποίοι κατά την διάρκεια της θητείας τους υπέπεσαν σε 

κάποιο παράπτωµα και καταδικάστηκαν κατά την διάρκεια της λογοδοσίας 

τους σε καταβολή προστίµου. Άρχοντας που κρινόταν ένοχος για κατάχρηση 

δηµοσίου χρήµατος ή για δωροδοκία καταδικαζόταν σε δεκαπλάσιο πρόστιµο 

του αντιστοίχου ποσού που υπεξαίρεσε ή έλαβε. 

2. τους πολίτες, οι οποίοι είχαν καταδικαστεί σε καταβολή προστίµου διότι είχαν 

στην κατοχή τους παράνοµη περιουσία. Στον καταδικαζόµενο επιβαλλόταν 

πρόστιµο ισάξιο µε την επίµαχη περιουσία. 

3. τους πολίτες που είχαν καταδικαστεί σε καταβολή προστίµου για οποιοδήποτε 

αδίκηµα. 

4. τους πολίτες που είχαν καταδικαστεί σε καταβολή προστίµου από δηµόσια 

αρχή για παρακώλυση κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων της. 

Η δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνει τους εξής: 

1. τους πολίτες, που έπειτα από πλειστηριασµό ενώπιον της Βουλής όπου είχαν 

αναλάβει την είσπραξη των φόρων, καθυστερούσαν να τους καταβάλλουν στην 
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πολιτεία. Επίσης εδώ εντάσσονται οι ενοικιαστές των µεταλλείων και οι 

ενοικιαστές των κτηµάτων που αποτελούσαν περιουσία των ιερών και 

καθυστερούσαν την πληρωµή.  

2. τους πολίτες που είχαν µπει ως εγγυητές στην κατηγορία των πολιτών, που 

µόλις αναφέρθηκε . Αν ούτε αυτοί πλήρωναν το χρέος θα είχαν τις ίδιες ποινές 

που είχε ο οφειλέτης. 

Η ατιµία που επιβάλλεται στους οφειλέτες του δηµοσίου επερχόταν από την 

στιγµή που γινόταν ληξιπρόθεσµο το χρέος, χωρίς να χρειάζεται καταδικαστική 

απόφαση. Το χρέος γινόταν ληξιπρόθεσµο αν κάποιος δεν το είχε εξοφλήσει µέχρι και 

την ενάτη πρυτανεία. Εξαίρεση αποτελούσε η περίπτωση κατά την οποία κάποιος 

καθυστερούσε να πληρώσει την εισφορά, οπότε χρειαζόταν καταδικαστική απόφαση 

δικαστηρίου για να επέλθει ατιµία. 

Η ιδιοµορφία της ατιµίας που επιβαλλόταν στους οφειλέτες δηµοσίου, έγκειται 

στο γεγονός πως δεν ήταν ισόβια. Ενώ δηλαδή η ατιµία ήταν παντάπασιν, δηλαδή 

ολική, ωστόσο δεν ήταν και καθάπαξ, δηλαδή ισόβια. Αντίθετα έπαυε όταν 

εξοφλούνταν το χρέος. Αν όµως ο οφειλέτης δεν είχε την δυνατότητα να εξοφλήσει το 

χρέος, τότε η ατιµία µεταβιβάζονταν στα παιδιά του. Ήταν δηλαδή κληρονοµική.  

 

1 β. Ανάρµοστος βίος και διατάραξη οικογενειακής ζωής1 β. Ανάρµοστος βίος και διατάραξη οικογενειακής ζωής1 β. Ανάρµοστος βίος και διατάραξη οικογενειακής ζωής1 β. Ανάρµοστος βίος και διατάραξη οικογενειακής ζωής    

Όσοι δεν έδειχναν τον προσήκοντα σεβασµό στους γονείς τους, όσοι 

εκδίδονταν επί χρήµασι, όσοι διέπρατταν στρατιωτικά αδικήµατα και εκείνοι που 

κατασπαταλούσαν την πατρική περιουσία διώκονταν µε γραφή και η καταδίκη 

οδηγούσε στην παντάπασιν ατιµία178. 

Η Αθηναϊκή δηµοκρατία, λοιπόν, δίωκε ποινικά όσους κατασπαταλούσαν την 

πατρική περιουσία, κακοµεταχειρίζονταν τους γονείς τους, αλλά και όσους δεν 

εξασφάλιζαν σε αυτούς τροφή και στέγη. Εξαίρεση αποτελούσαν οι γονείς που 

εξέδιδαν τον ανήλικο γιό τους επί χρήµασι. 

Η ανδρική πορνεία, τιµωρούνταν και αυτή και µάλιστα η ποινή της ατιµίας 

αφορούσε και αυτόν που δεχόταν τις υπηρεσίες του εκδιδόµενου άνδρα. Κύριο 
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 Για τον ανάρµοστο βίο των πολιτών που οδηγούσε στην ολική ατιµία βλ. αναλυτικά Στο ίδιο, σ. 177-

188. 
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στοιχείο της εγκληµατικής φύσης της πράξης θεωρούνταν η πληρωµή και όχι η 

συνεύρεση δυο ανδρών. 

 

Συµποσιαστής ξαπλωµένος τραγουδά µε την συνοδεία αυλού. 

Εσωτερικό αττικής ερυθρόµορφης κύλικας του ζωγράφου του ∆ούριδος.  

München, Staatliche Antikensammlungen und Glyptothek 

 

Σχετικά µε τα στρατιωτικά εγκλήµατα που τιµωρούνταν µε ατιµία, διακρίνουµε 

τα σηµαντικότερα : 

1. Ρίψη ασπίδας: Όσοι εγκατέλειπαν την ασπίδα τους κατά την διάρκεια µάχης 

και τρέπονταν σε φυγή. 

2. Λιποταξία: Όσοι εγκατέλειπαν στη µάχη τη θέση τους, στην οποία είχαν 

τοποθετηθεί από τους στρατηγούς. 

3. Αστρατεία: Αντίστοιχη µε τη σηµερινή ανυποταξία. 

4. ∆ειλία: Πληµµελής εκπλήρωση στρατιωτικών υποχρεώσεων λόγω δειλίας. 

Με ποινή ατιµίας τιµωρούνταν και πράξεις που σχετίζονταν µε τη διατάραξη 

της οικογενειακής ζωής. Συγκεκριµένα τιµωρούνταν όσοι ενεργούσαν σαν κύριοι µιας 

ξένης γυναίκας και σύναπταν εγγύη µε Αθηναίο πολίτη, βεβαιώνοντας ότι η γυναίκα 

είναι Αθηναία. 

Στην Αθηναϊκή δηµοκρατία δινόταν ιδιαίτερη προσοχή, όπως είδαµε σε 

προηγούµενα κεφάλαια, ώστε η γυναίκα να είναι γνήσια Αθηναία και όχι ξένη, διότι 

µετά τον νόµο του Περικλή, το 451 π.Χ., παιδιά που προέρχονταν από µητέρα ξένη 

δεν εισέρχονταν στο σώµα των πολιτών. 
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Επίσης µε ατιµία τιµωρούνταν και όσοι υιοθετούσαν ένα παιδί για να το 

απαλλάξουν από κληρονοµική ατιµία και όσοι δεν απέπεµπαν από τον οίκο τους την 

µοιχαλίδα σύζυγό τους. «Η ιδιωτική λοιπόν ατίµωση» σύµφωνα µε την Γιούνη, 

«φαίνεται να οδηγεί στη δηµόσια ατιµία, αφού ο πολίτης που αποδέχεται την ατίµωση 

στο ίδιο του το σπίτι, χάνει το δικαίωµα να ασκεί δηµόσια αξιώµατα και να µιλά 

δηµόσια»
179

. 

 

1 γ. Πράξεις κατά της ∆ηµοκρατίας ή έµµεσης προσβολής 1 γ. Πράξεις κατά της ∆ηµοκρατίας ή έµµεσης προσβολής 1 γ. Πράξεις κατά της ∆ηµοκρατίας ή έµµεσης προσβολής 1 γ. Πράξεις κατά της ∆ηµοκρατίας ή έµµεσης προσβολής 

τηςτηςτηςτης    

Ένας νόµος του 336 π.Χ, επιβάλλει την ποινή της ατιµίας σε όποιο µέλος της 

Βουλής του Αρείου Πάγου συµµετέχει σε συνεδρίαση του σώµατος και αποφασίζει σε 

εποχή που η δηµοκρατία έχει καταλυθεί. Η ατιµία σε αυτήν την περίπτωση ήταν 

κληρονοµική και συνοδευόταν από δήµευση της περιουσίας
180

.  

Η βαρύτητα αυτής της ποινής σχετιζόταν µε τη βαρύτητα του εγκλήµατος και 

αφορούσε ανθρώπους, όπως τα µέλη του Αρείου Πάγου, που παραδοσιακά έτρεφαν 

φιλοολιγαρχικά αισθήµατα. 

Επίσης ατιµία επιβάλλονταν και όταν είχαµε
181

: 

� οστρακισµό και παρά την υποχρέωση όσων είχαν οστρακιστεί να παραµένουν 

σε περιοχή οριοθετούµενη, αυτοί δεν το έπρατταν. 

� διάπραξη ασέβειας και οµολογίας της πράξης. 

� περιύβριση πολιτειακού οργάνου κατά την τέλεση των καθηκόντων του. 

� αποδοχή πρότασης από τον πρόεδρο της βουλής ή της εκκλησίας που 

αφορούσε κατάργηση νόµων ή ψηφισµάτων που νοµοθετούνταν µε το ίδιο 

κείµενο.  

� καταδίκη σε γραφή παρανόµων για τρίτη φορά
182

.  

� µη ανάληψη καθηκόντων διαιτητή από πολίτη και 
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 Στο ίδιο, σ. 216. 
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 Στο ίδιο, σ. 221-222. 
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 Στο ίδιο, σ. 189-191, 207- 212, 224-227. 
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 Ήταν η διαδικασία προσβολής ενός προτεινόµενου νόµου µε την αιτιολογία της 

αντισυνταγµατικότητας. 
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� αναγγελία κήρυκα για απελευθερώσεις δούλων χωρίς να έχει επικυρωθεί η 

πρόταση για τιµητική στεφάνωση από ψήφισµα δήµου ή βουλής. 

 

2. ΜΕΡΙΚΗ ΑΤΙΜΙΑ (ΚΑΤΑ ΠΡΟΣΤΑΞΕΙΣ ΑΤΙΜΙΑ)2. ΜΕΡΙΚΗ ΑΤΙΜΙΑ (ΚΑΤΑ ΠΡΟΣΤΑΞΕΙΣ ΑΤΙΜΙΑ)2. ΜΕΡΙΚΗ ΑΤΙΜΙΑ (ΚΑΤΑ ΠΡΟΣΤΑΞΕΙΣ ΑΤΙΜΙΑ)2. ΜΕΡΙΚΗ ΑΤΙΜΙΑ (ΚΑΤΑ ΠΡΟΣΤΑΞΕΙΣ ΑΤΙΜΙΑ)    

Εκτός από την παντάπασιν ατιµία, που οδηγούσε στην καθολική στέρηση όλων 

των δικαιωµάτων, υφίστατο και η κατά προστάξεις ατιµία που συνίστατο στην στέρηση 

ορισµένων δικαιωµάτων. Μπορούµε να διακρίνουµε τα εξής πέντε είδη µερικής 

ατιµίας183: 

1. Απαγόρευση αγόρευσης στην Εκκλησία του ∆ήµου και την Βουλή των 

Πεντακοσίων: Το συγκεκριµένο µέτρο είχε επιβληθεί σε όσους στρατιώτες 

είχαν παραµείνει στην Αθήνα κατά τη διάρκεια της τυραννίδας των 

τετρακοσίων το 411 π.Χ. Ουσιαστικά είχε αφαιρεθεί ο λόγος στα δύο 

κατεξοχήν όργανα της δηµοκρατίας µε το σκεπτικό ότι εκείνος που δεν 

διαφύλαξε την δηµοκρατία όπως έπρεπε δεν είχε το δικαίωµα να κάνει χρήση 

των κορυφαίων θεσµών της. 

2. Απαγόρευση υποβολής γραφής ή ενδείξεως: Η συγκεκριµένη κύρωση είχε σαν 

στόχο να περιορίσει τους κοινούς συκοφάντες. Μια µέθοδος των συκοφαντών 

στην κλασική Αθήνα ήταν η αστήριχτη υποβολή µηνύσεων, µε µοναδικό στόχο 

το διασυρµό του ονόµατος του κατηγορουµένου και τον εκβιασµό ώστε να 

πληρώσει ο κατηγορούµενος και να αποσυρθεί η µήνυση. Στους συκοφάντες 

επιβάλλονταν πρόστιµο και µερική ατιµία. 

3. Απαγόρευση απόπλου στον Ελλήσποντο και την Ιωνία: Πρόκειται ουσιαστικά 

για αφαίρεση άδειας άσκησης επαγγέλµατος από ανίκανους ναυτικούς που σε 

προηγούµενα ταξίδια τους είχαν επιδείξει αµέλεια και διακινδύνευαν 

ανθρώπινες ζωές. Η απαγόρευση αυτή έχει ιδιαίτερη σηµασία διότι εδώ δεν 

αφαιρείται ένα πολιτικό δικαίωµα αλλά ουσιαστικά µιλάµε για στέρηση ενός 

ατοµικού δικαιώµατος. 

4. Απαγόρευση άρχειν: Σχετίζεται µε την καταψήφιση του υποψηφίου κατά την 

διάρκεια της δοκιµασίας των αρχόντων. Ο αποκλεισµός είχε ατιµωτικό 

χαρακτήρα και ισοδυναµούσε µε µερική ατιµία. Όποιος όµως είχε 
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αποδοκιµαστεί για ένα συγκεκριµένο αξίωµα, µπορούσε να υποβάλλει 

υποψηφιότητα για κάποιο άλλο. 

5. Απαγόρευση εισόδου στην αγορά: Σύµφωνα µε την Μ. Γιούνη «εύλογα 

δηµιουργείται η απορία γιατί ο Ανδοκίδης αναφέρει ως ειδικότερη µορφή της 

κατά προστάξεις ατιµίας µια απαγόρευση που ταυτίζεται µε την πλήρη ατιµία. 

Η επιβολή της µε ειδικό ψήφισµα για µια συγκεκριµένη κατηγορία ατόµων 

δικαιολογείται ίσως από την ιστορική συγκυρία της εποχής»
184

. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Αναζητώντας τον πολίτη στην κλασική Αθήνα, αναπόφευκτα οδηγούµαστε 

στις δοµές και τις λειτουργίες της ίδιας της κλασικής Αθήνας εξετάζοντας εκείνα τα 

στοιχεία τα οποία διαµόρφωσαν τη δηµοκρατική Αθήνα και την κατέστησαν την πόλη 

σύµβολο, χαρακτηρίζοντας την περίοδο εκείνη ως «χρυσό αιώνα» του Περικλή. 

Η δηµοκρατική Αθήνα διαµορφώθηκε µέσα από κρίσεις και συγκρούσεις και 

από το Θησέα, το ∆ράκοντα και το Σόλωνα έως τον Κλεισθένη και τον Περικλή 

πέρασε από πολλά στάδια: βασιλεία, αριστοκρατία, δηµοκρατία, τυραννίδα και πάλι 

δηµοκρατία µέχρι να υποταχθεί στις επεκτατικές βλέψεις του βασιλιά Αλέξανδρου. 

Το πρώτο βήµα για την ιδιότητα του πολίτη, όπως διαπιστώσαµε παραπάνω, 

έγινε από το Σόλωνα, ο οποίος µε τη σεισάχθεια κατάργησε τα χρέη από δανεισµό µε 

υποθήκη ακίνητης περιουσίας και «επί σώµασι», κάτι που αφορούσε κυρίως αγρότες 

οι οποίοι µη µπορώντας να ξεπληρώσουν τα χρέη τους, είχαν χάσει τις περιουσίες τους 

και είχαν πουληθεί ως δούλοι. 

Ο θεµέλιος λίθος όµως τέθηκε από τον Κλεισθένη, ο οποίος µε τις 

µεταρρυθµίσεις του µετέφερε το κέντρο βάρους από τις οικογένειες και τις φρατρίες 

στους δήµους και την τοπικότητα. Ο Κλεισθένης επέτυχε την τέλεια ανάµειξη των 

πολιτών σε τρία στάδια: ∆ιοικητική διαίρεση, αύξηση φυλών και αύξηση πολιτών. 

Επί Κλεισθένη έγιναν Αθηναίοι πολίτες αρκετοί ξένοι, µέτοικοι, απελεύθεροι 

και µερικοί δούλοι. ∆εν τους απάλλαξε µόνο από τις συνέπειες της έλλειψης γενετικής 

ταυτότητας επιβάλλοντας στους Αθηναίους να αυτοπροσδιορίζονται µε τη δηµοτική 

τους προέλευση αλλά επαναδιατυπώνοντας το νόµο για τη συγκρότηση των φρατριών, 

τις υποχρέωσε να τους δεχτούν στους κόλπους τους. Πλέον Αθηναίοι πολίτες 

θεωρούνταν όσοι κατάγονταν από άνδρες οι οποίοι είχαν εγγραφεί στους δηµοτικούς 

καταλόγους του Κλεισθένη το 507 π.Χ. 

Ο Περικλής συνέβαλλε ακόµη περισσότερο στη διαµόρφωση της ιδιότητας του 

πολίτη: το 451 π.Χ. έπειτα από πρότασή του, η Εκκλησία του ∆ήµου ενέκρινε 

ψήφισµα σύµφωνα µε το οποίο, κανείς δεν θα µπορούσε να φέρει την ιδιότητα του 

πολίτη αν δεν ήταν αστοί και οι δύο γονείς του. 
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Άρα Αθηναίοι πολίτες θεωρούνταν όσοι άνδρες κατάγονταν από ελεύθερους 

γονείς αστούς, είχαν συµπληρώσει το 18
ο
 έτος της ηλικίας τους και εγγράφονταν 

στους ληξιαρχικούς καταλόγους του δήµου. Όλοι οι άλλοι, γυναίκες, παιδιά, µέτοικοι, 

ξένοι και δούλοι ήταν εκτός πολιτικής κοινότητας.  

Εξαίρεση αποτελούσαν οι πολιτογραφηµένοι πολίτες που ανταµείβονταν για 

την προσφορά διακεκριµένων υπηρεσιών προς την πόλη στον στρατιωτικό και 

οικονοµικό τοµέα. Οι πολιτογραφηµένοι πολίτες εξοµοιώνονταν σε όλα µε τους εκ 

καταγωγής πολίτες, αλλά δεν µπορούσαν να εκλεγούν στα αξιώµατα των Εννέα 

αρχόντων και να αποτελέσουν µέλη του ιερατείου. 

Η ιδιότητα του πολίτη θεωρούνταν ένα αξιοζήλευτο προνόµιο, γι’ αυτό και οι 

Αθηναίοι το φυλούσαν ζηλότυπα. Οδηγούσε σε µια σειρά από προνόµια αλλά και 

υποχρεώσεις: 

Κάθε πολίτης µάθαινε το επάγγελµα του πολίτη µε την πράξη: µε την 

συµµετοχή του στην Εκκλησία του ∆ήµου, που δεν αποτελούσε µια συµβατική 

υποχρέωση ρίχνοντας µια ψήφο στην κάλπη, αλλά αντίθετα αποτελούσε ένα 

λειτούργηµα απεριόριστο. Με τη δυνατότητα του να εκλεγεί βουλευτής και άρχοντας, 

αλλά και µε το θεµελιώδες δικαίωµά του να συµµετέχει στην απονοµή της 

δικαιοσύνης. 

Παράλληλα είχε και τις στρατιωτικές, θρησκευτικές και οικονοµικές 

υποχρεώσεις απέναντι στην πόλη του: Στα 18 του κάθε Αθηναίος υπηρετούσε ως 

έφηβος και έως τα 60 του χρόνια ήταν στην διάθεση της πατρίδας. Ήταν 

υποχρεωµένος να συµµετέχει στην θρησκευτική ζωή της πόλης και οι µόνες 

οικονοµικές του υποχρεώσεις ήταν οι λειτουργίες και η εισφορά. 

Χαρακτηριστικό της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας λοιπόν, είναι η άµεση και 

καθηµερινή σχεδόν συµµετοχή του πολίτη στις λειτουργίες της πόλης. ∆εν υπάρχει 

σχέση αντίθεσης κράτους-πολίτη όπως συµβαίνει σήµερα. Αντίθετα πολιτεία και 

πολίτης συµπίπτουν. Η ‘πόλις’ δεν είναι γεωγραφικός προσδιορισµός. Αντίθετα η 

Αθήνα προσδιορίζεται από τους Αθηναίους και όχι οι Αθηναίοι από την Αθήνα. Η 

θέσπιση κανόνων δικαίου που ρυθµίζουν τις σχέσεις µεταξύ των ατόµων και η λήψη 

σηµαντικών αποφάσεων που αφορούν τον πολίτη ασκούνται άµεσα από εκείνον. 

∆ιέπεται δηλαδή ο πολίτης από νόµους που ο ίδιος θέτει, είναι εποµένως αυτόνοµος. 
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Σύµφωνα µε τον Γ. Κοντογιώργη, «η ιδιότητα του πολίτη ή ορθότερα η 

πολιτειότης δεν είναι µία, αλλά πολλές, όσες και οι εκδηλώσεις της ελευθερίας, και 

αποτελεί το συστατικό της υπόβαθρο. ∆ιακρίνουµε τρείς θεµελιώδεις µορφές 

πολιτειότητας: την ατελή πολιτειότητα, που ορίζει τον πολίτη του κράτους και 

απαντάται στα προαντιπροσωπευτικά ή διαµεσολαβητικά πολιτικά συστήµατα. Η απλή 

πολιτειότης προσιδιάζει στον πολίτη της πολιτείας και αντανακλά το 

αντιπροσωπευτικό πολιτικό σύστηµα , όπου η ιδιότητα του εντολέα αποδίδεται στον 

πολίτη. Η πλήρης πολιτειότης ορίζει τον πολίτη της δηµοκρατίας που απολαµβάνει 

σωρευτικά την ατοµική, κοινωνική και πολιτική ελευθερία ή αυτονοµία. Τέλος στη 

φάση της µετα-κρατοκεντρικής οικουµένης, απαντάται η κοσµοπολιτειότης. Η έννοια 

του κοσµοπολίτη ορίζει , συγχρόνως τον πολίτη της πόλης και τον πολίτη της 

κοσµόπολης. Ώστε, ο πολίτης της νεοτερικότητας είναι ατελής πολίτης υπήκοος του 

κράτους, όχι όµως πολίτης της πολιτείας»185. 

Ο πολίτης της νεοτερικότητας βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση µε τον πολίτη που 

απολαµβάνει την πλήρη πολιτειότητα όπως αυτή έλαβε χώρα στην Αθηναϊκή 

∆ηµοκρατία του 4
ου

 και 5
ου

 αιώνα π.Χ. Εκεί που ο πολίτης απολάµβανε ατοµική, 

κοινωνική και πολιτική ελευθερία. Εκεί που ο πολίτης ήταν αυτόνοµος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
185

 Βλ. Γεώργιος Κοντογιώργης, Πολίτης και Πόλις, Έννοια και Τυπολογία της «Πολιτειότητας», Αθήνα 

2003. 
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ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ    ΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣ (1125  (1125  (1125  (1125 ππππ....ΧΧΧΧ))))    

Η Γεωµετρική περίοδος αποτελεί την πρώτη από τις περιόδους στις οποίες διαιρείται η αρχαία 

ελληνική ιστορία. Ξεκινά το έτος 1125 π.Χ., εποχή κατά την οποία, σύµφωνα µε την άποψη 

πολλών ερευνητών, ξεκίνησαν οι µεταναστεύσεις των ελληνικών φύλων από µεγάλα τµήµατα 

της ηπειρωτικής Ελλάδας προς τα περισσότερα νησιά του Αιγαίου, τα δυτικά παράλια της 

Μικράς Ασίας και την Κύπρο.  

ΑΡΧΑΙΚΗΑΡΧΑΙΚΗΑΡΧΑΙΚΗΑΡΧΑΙΚΗ    ΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ( 7 ( 7 ( 7 ( 7οςοςοςος    ––––    5555οςοςοςος    αιώναςαιώναςαιώναςαιώνας    ππππ....ΧΧΧΧ))))    

Η περίοδος από τις αρχές του 7ου αιώνα ως τις αρχές του 5ου αιώνα π.Χ. σηµατοδοτείται από 

τη διαµόρφωση της οργάνωσης των πόλεων  

632: απόπειρα του Kύλωνα να καταλάβει την εξουσία στην Αθήνα 

621: νόµοι του ∆ράκοντα στην Αθήνα 

594/3: ο Σόλων άρχων στην Αθήνα 

562/1: ο Πεισίστρατος γίνεται τύραννος της Αθήνας 

528/7: θάνατος του Πεισιστράτου 

510: πτώση του Ιππία και τέλος της τυραννίδας στην Αθήνα 

508/7: µεταρρύθµιση του Κλεισθένη 

ΚΛΑΣΙΚΗΚΛΑΣΙΚΗΚΛΑΣΙΚΗΚΛΑΣΙΚΗ    ΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣ (5 (5 (5 (5οςοςοςος    ––––    4444οςοςοςος    αιώναςαιώναςαιώναςαιώνας    ππππ....ΧΧΧΧ):):):):    

490: πρώτη περσική εισβολή- µάχη του Μαραθώνα 

480: δεύτερη περσική εισβολή – µάχη των Θερµοπυλών - ναυµαχία της Σαλαµίνας 

479: µάχη των Πλαταιών 

478: ίδρυση ∆ηλιακής συµµαχίας 

462: µεταρρυθµίσεις Εφιάλτη 

451: νόµος Περικλή για Αθηναίους πολίτες 

431: έκρηξη πελοποννησιακού πολέµου 

430: λοιµός στην Αθήνα 
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429: θάνατος Περικλή 

411: πολίτευµα των 400 

405/4: ήττα Αθήνας - τέλος Πελοποννησιακού πολέµου 

404/3: τυρρανίδα των τριάκοντα 

395: έκρηξη Κορινθιακού πολέµου 

378/7: δεύτερη αθηναϊκή συµµαχία 

340: δηµιουργία ελληνικής συµµαχίας µε πρωτοβουλία του ∆ηµοσθένη για την αντιµετώπιση 

του Φίλιππου Β΄ 

336: άνοδος Αλεξάνδρου στο θρόνο της Μακεδονίας 

331: ίδρυση Αλεξάνδρειας  

323: θάνατος Αλεξάνδρου 

ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ    ΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣ (323 (323 (323 (323ππππ....ΧΧΧΧ    ––––    146 146 146 146 ππππ....ΧΧΧΧ))))    

Η περίοδος της αρχαίας ελληνικής ιστορίας που αρχίζει µε το θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου 

και ολοκληρώνεται µε την κατάκτηση των βασιλείων της ελληνιστικής Ανατολής από τη Ρώµη. 

Ένα από τα χαρακτηριστικά της Ελληνιστικής Περιόδου, ήταν η υποχώρηση των ελληνικών 

πόλεων-κρατών και η σταδιακή αποδυνάµωση της ελληνικής πολιτικής ανεξαρτησίας. Αυτή η 

εξέλιξη επέδρασε στο κοινωνικό σύστηµα της εποχής αντικαθιστώντας το ιδανικό του πολίτη µε 

το ιδανικό του κοσµοπολίτη.  

ΡΩΜΑΡΩΜΑΡΩΜΑΡΩΜΑΙΚΗΙΚΗΙΚΗΙΚΗ    ΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣΠΕΡΙΟ∆ΟΣ (146  (146  (146  (146 ππππ....ΧΧΧΧ    ––––    330330330330µµµµ....ΧΧΧΧ))))    

Η Ρωµαϊκή περίοδος για τον ελληνικό χώρο αρχίζει συµβατικά µε την καταστροφή της 

Κορίνθου από τους Ρωµαίους το 146 π.Χ. και λήγει το 330 µ.Χ., όταν µεταφέρεται η πρωτεύουσα 

της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας από τη Ρώµη στην Κωνσταντινούπολη. 
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